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Êèìéà íÿéè þéðÿíèð?

Èíñàíëàð þç éàøàéûø òÿðçèíè
éàõøûëàøäûðìàã âÿ àñàíëàøäûð ìàã
ö÷öí äàèì ìöðÿêêÿá ÷åâðèëìÿ-
ëÿð, êèìéÿâè ïðîñåñëÿð àïà  ðàðàã
òÿáèÿòäÿ îëàí ìàääÿëÿðäÿí éåíè
ìàääÿëÿð (ïëàñòèê êöòëÿëÿð, ñèí-
òåòèê êàó÷óêëàð âÿ ëèôëÿð, äÿðìàí
ìàä  äÿëÿðè âÿ ñ.) èñòåùñàë åäèðëÿð
(øÿêèë 1). 

Áó ïðîñåñëÿðèí þéðÿíèëìÿñè
âÿ ùÿéàòà êå÷èðèëìÿñè èëÿ êèìéà
åëìè ìÿøüóë îëóð. 

Êèìéà — ìàääÿëÿð, îíëàðûí
òÿð êèáè, ãóðóëóøó, àëûíìà öñóë-
ëàðû, õàññÿëÿðè, áèð-áèðèíÿ ÷åâðèë -
ìÿ ëÿðè âÿ áó ÷åâðèëìÿëÿðè ìöøà éèÿò
åäÿí ùàäèñÿëÿð ùàããûíäà åëìäèð. 

Òÿáèÿòäÿêè ìàääÿëÿð äÿéèøìÿç ãàëìûð, äàèì áèð-áèðèíÿ ÷åâðèëèð. Ìÿ-
ñÿëÿí, ãàïûñû âÿ ïÿíúÿðÿëÿðè áàüëû îëàí ñèíèô îòàüûíûí ùàâàñûíäà äÿðñèí
ñîíóíà éàõûí îêñèýåí ãàçûíûí ìèãäàðû àçàëûð, êàðáîí ãàçûíûí ìèãäàðû
èñÿ àðòûð. Áóíà ýþðÿ äÿ ôàñèëÿ çàìàíû ñèíèô îòàüûíûí ùàâàñû äÿéèøäèðèë-
ìÿëèäèð. Éàøûë áèòêèëÿð áþéöìÿ ïðîñåñèíäÿ ùàâàäàí êàðáîí ãàçûíû, òîð-
ïàãäàí èñÿ ñóéó âÿ ìèíåðàë ìàääÿëÿðè ìÿíèìñÿéÿðÿê þçëÿðè ö÷öí ëàçûì
îëàí öçâè ìàääÿëÿð ùàçûðëàéûð âÿ ùàâàíû îêñèýåíëÿ çÿíýèíëÿøäèðèð. Áèòêè
âÿ ùåéâàí ãàëûãëàðûíûí ÷ö ðö ìÿ ñè íÿòèúÿñèíäÿ ÿìÿëÿ ýÿëÿí ìàääÿëÿð òîð-
ïàüû ìöíáèòëÿøäèðèð. 

Êèìéà ôÿííè äèýÿð ôÿíëÿðëÿ (áèîëîýèéà, ôèçèêà, ðèéàçèééàò, òèáá, àñòðî -
íî ìè éà, úîüðàôèéà, ùÿéàò áèëýèñè, òÿñâèðè èíúÿñÿíÿò âÿ ñ.) ñûõ ÿëàãÿëèäèð
(ñõåì 1).

Ñõåì 1

Øÿêèë 1.
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Êèìéà åëìè ìàääÿëÿðèí ãóðóëóøó âÿ õàññÿëÿðèíè ôèçèêà, úàíëû îðãà -
íèçì ëÿðäÿ ýåäÿí ïðîñåñëÿðè áèîëîýèéà, éåðèí ãóðóëóøóíó âÿ îíóí àëò ãàò-
ëàðûíäà áàø âåðÿí ùàäèñÿëÿðè úîüðàôèéà åëìè èëÿ áèðëèêäÿ þéðÿíèð. 

Ìöõòÿëèô ñÿíàéå ñàùÿëÿðèíèí âÿ êÿíä òÿñÿððöôàòûíûí èíêèøàôûíäà êèìéà -
 íûí ðîëó áþéöêäöð. Ìöàñèð êèìéàíûí íàèëèééÿòëÿðèíäÿí èñòèôàäÿ åòìÿäÿí
éàíàúàã-åíåðýåòèêà êîìïëåêñëÿðè, ìåòàëëóðýèéà, íÿãëèééàò, ðàáèòÿ, òè-
êèíòè, åëåêòðîíèêà, ìÿèøÿò, õèäìÿò ñàùÿëÿðè âÿ ñ. èíêèøàô åòäèðèëÿ áèëìÿç. 

Êèìéà ÷îõ ýåíèø òÿòáèã ñàùÿñèíÿ ìàëèê áèð åëìäèð (ñõåì 2).
Ñõåì 2

6
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Êèìéà ëàáîðàòîðèéàñû èëÿ òàíûøëûã 

Ëàáîðàòîðèéà øòàòèâèíèí ãóðàøäû-
ðûëìàñû. Ëàáîðàòîðèéàäà èøëÿäèëÿí äÿ ìèð
øòàòèâèí ãóðóëóøó 2-úi øÿêèë äÿ ýþñ òÿ -
ðèë ìèøäèð. Øòàòèâ ìöõ òÿëèô êèì éÿâè
òÿú  ðö  áÿ ëÿð àïàðìàã ö÷öí èñòèôàäÿ åäè-
ëÿí úèùàçëàðûí ùèññÿëÿðèíè áÿðêèòìÿê
âÿ ñàõëàìàã ö÷öí òÿòáèã  îëóíóð. Ìÿ-
ñÿëÿí, ñû íàã øöøÿñèni (êîëáànû) øòàòèâÿ
áÿðêèòäèêäÿ î åëÿ ñûõûëìàëûäûð êè, äöø -
ìÿ  ñèí âÿ ñûí ìà ñûí, åéíè çàìàíäà îíó
ùÿðÿêÿò åòäèðìÿê ìöì êöí îë ñóí. ×îõ
ñûõûëñà, ñûíà áèëÿð. Ñûíàã øöøÿñè (êîëáà) îðòàñûíäàí äåéèë, àüçûíûí éàõûí-
ëûüûíäàí øòàòèâÿ áÿðêèäèëèð êè, îíó ãûçäûðìàã àñàí îëñóí.

Ñûíàã øöøÿñèíè (êîëáàíû) øòàòèâäÿí ÷ûõàðàðêÿí ÿââÿëúÿ ñûõàúûí âèíòè
áîøàëäûëûð, ñîíðà ñûíàã øöøÿñè (êîëáà) åùòèéàòëà ñö ðöø äöðöëÿðÿê ÷ÿêèëèð.

Ñòÿêàíäàêû âÿ éà êîëáàäàêû ìàéåíè ãûçäûðäûãäà øòàòèâèí ùàëãàñûíûí
öçÿðèíÿ àçáåñòëè òîð ãîéóëóð. ×èíè êàñàäà ãûçäûðìà èñÿ òîðñóç àïàðûëûð. 

Àëîâóí ãóðóëóøó. Òÿðêèáèíäÿ êàð  áîí îëàí ìàääÿëÿðèí éàíìàñû çà-
ìàíû ÿìÿëÿ ýÿëÿí àëîâó äèããÿòëÿ íÿ-
çÿðäÿí êå÷èðäèêäÿ îíóí ö÷ ùèññÿäÿí
èáàðÿò îë äóüóíó ýþðìÿê ìöìêöíäöð
(øÿêèë 3). Îíóí àøàüû ùèññÿñèíäÿ (3)
ãàçûí ùàâà èëÿ ãàðûøìàñû ïðîñåñè áàø
âåðèð. Àëîâóí ùÿìèí ùèññÿñèíÿ êèáðè-
òèí áàøûíû úÿëä äàõèë åòäèêäÿ âÿ îíó
ìöÿé éÿí ìöä äÿò ñàõ ëàäûãäà êèáðèò
äÿð ùàë àëûøìûð. Äåìÿëè, àëîâóí ùÿ -
ìèí ùèññÿñèí äÿ òåì ïå ðàòóð éöêñÿê
äåéèëäèð. ßýÿð àëîâóí àøàüû ùèññÿñèíÿ
øöøÿ áîðó äàõèë åäè ëèá, îíóí à÷ûã ùèñ-
ñÿñèíÿ éàíäûðûëìûø êèáðèò éàõûíëàøäû -
ðûë ñà, àëîâ ëàíìà áàø âåðÿúÿêäèð. Áó ñöáóò åäèð êè, àëîâóí àøàüû ùèñ ñÿ-
 ñèíäÿ éàíìà ìûø ãàç âàð äûð.

Àëîâóí îðòà ùèññÿñè (2) ÿí ïàðëàã ùèññÿäèð. Áó îíóíëà èçàù åäèëèð êè,
ùÿìèí ùèññÿäÿ íèñáÿòÿí éöêñÿê òåìïåðàòóðóí òÿñèðèíäÿí òÿðêèáèíäÿ êàð-
áîí îëàí ìÿùñóëëàðûí ïàð÷àëàíìàñû áàø âåðèð, êþìöð ùèññÿúèêëÿðè ýöúëö
êþçÿðèð âÿ èøûã ñà÷ûð.

Àëîâóí õàðèúè ùèññÿñèíäÿ (1) ãàçëàðûí òàì éàíìàñû ïðîñåñè áàø âåðèð
êè, áóíóí äà íÿòèúÿñèíäÿ êàðáîí ãàçû (ÚÎ2) âÿ ñó (Ù2Î) ÿìÿëÿ ýÿëèð. Áó -
íà ýþðÿ äÿ àëîâóí ùÿìèí ùèññÿñè èøûã ñà÷ìûð.
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Øÿêèë 3. Àëîâóí ãóðóëóøó

1

2

3

Øÿêèë 2. Ëàáîðàòîðèéà øòàòèâè



Êèìéà ëàáîðàòîðèéàñûíäà èø çàìàíû 
òÿùëöêÿñèçëèê òåõíèêàñû ãàéäàëàðû 

Êèìéà ëàáîðàòîðèéàñûíäà ìàääÿëÿðëÿ èøëÿéÿí çàìàí àøàüûäà ýþñòÿðè-
ëÿí òÿùëöêÿñiçëèê òåõíèêàñû ãàéäàëàðûíà úèääè ðèàéÿò åäèëìÿëèäèð.

• Ìàääÿëÿðè ÿë èëÿ ýþòöðìÿê, îíëàðûí äàäûíà áàõ-
ìàã, éàõûíäàí èéëÿìÿê îëìàç.

• Ìàääÿëÿðèí èéèíè àéäûíëàøäûðìàã ö÷öí îíëàð-
äàí àéðûëàí ãàçû âÿ éà áóõàðû ÿëèí éöíýöë ùÿ-
ðÿêÿòè èëÿ áóðóíà òÿðÿô éþíÿëòìÿê ëàçûìäûð
(øÿêèë 5).

• Ëàçûì îëàí ðåàêòèâ åòèêåòèíÿ áàõûldûqdan ñîíðà
ýþòöðöëìÿëè, èñòèôàäÿ åòäèêäÿí ñîíðà àüçûíäàêû òû-
õàúëàð äÿéèøèê ñàëûíìàäàí áàüëàíìàëû âÿ þç éåðëÿ-
ðèíÿ ãîéóëìàëûäûð.

• Òÿúðöáÿ àïàðàðêÿí ùÿìèøÿ éàëíûç òÿìèç ëàáî-
ðàòîðèéà ãàáëàðûíäàí èñòèôàäÿ åäèëìÿëèäèð.

• Òÿúðöáÿ çàìàíû ìàääÿëÿðäÿí ìöìêöí ãÿäÿð àç ìèãäàðäà èñòèôàäÿ
îëóíìàëûäûð.

Øÿêèë 4. Ëàáîðàòîðèéà àâàäàíëûãëàðû

Òàõòà øòàòèâ

Ñïèðò ëàìïàñû
Êèìéÿâè
ñòÿêàí

Åðëåíìåéåð
êîëáàñû

Éóìðóäèáëè
êîëáà

Ñûíàã øöøÿñè

Ãûô

Òóòãàú

Ìåíçóðêà

Àçáåñò
Ïèïåò

Ö÷àéàã

Øòàòèâ

Ëàáîðàòîðèéà
åéíÿéè

Ñààò øöøÿñè

Øÿêèë 5.
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• Òÿúðöáÿäÿí ñîíðà ìàääÿëÿðèí ãàëûüû éåíèäÿí è÷ÿðèñèíäÿ òÿìèç ìàä -
äÿ îëàí ãàáà òþêöëìÿìÿëèäèð.

• Ïèñ èéëè, ó÷óúó, çÿùÿðëè âÿ îääàí ãîðõóëó ìàääÿëÿðëÿ åäèëÿí òÿú -
ðöáÿ ëÿð ìöòëÿã ñîðóúó øêàôäà àïàðûëìàëûäûð.

• ßëÿ òóðøó òþêöëäöêäÿ ùÿìèí éåð äÿðùàë ÷îõëó ñó (éàõøû îëàð êè, èñòè
ñó èëÿ) âÿ 2%-ëè ñîäà ìÿùëóëó èëÿ éóéóëìàëû, ñîíðà âàçåëèí ñöðòöëöá
òÿíçèôëÿ áàüëàíìàëûäûð. Ýþçÿ òóðøó òþêöëñÿ, îíó òÿìèç âÿ 2%-ëè
ñîäà ìÿùëó ëó èëÿ éóéóá äÿñìàëëà ãóðóëàìàëû, àüðûíû êÿñìÿê ö÷öí
èñÿ 1—2 äàìúû ýÿ  íÿ ýÿð÷ÿê éàüû òþêöëìÿëèäèð.

• Ãÿëÿâèíèí òÿñèðèíäÿí äÿðèäÿ éàíûã áàø âåðñÿ, ùÿìèí éåð ÿââÿë èñòè
ñó èëÿ, ñîíðà 2%-ëè ñèðêÿ âÿ éà áîðàò òóðøóñó ìÿùëóëó èëÿ éàõøûúà
éóéóëóá, áîð âàçåëè íè, éàõóä 5%-ëè êàëèóì-ïåðìàíãàíàò ìÿùëóëó
ñöðòöëöá, òÿí çèôëÿ áàüëàíìàëûäûð. Ýþçÿ ãÿëÿâè äöøäöêäÿ ÿââÿëúÿ
1%-ëè áîðàò òóðøóñó ìÿùëóëó èëÿ éóéóëìàëû, ñîíðà 1—2 äàìúû ýÿ-
íÿýÿð÷ÿê éàüû òþêöëìÿëèäèð.

• Äÿðè (ÿë, öç) ôîñôîðëà éàíäûãäà éàíàí éåð 1%-ëè ìèñ êóïîðîñó ìÿù -
 ëóëó èëÿ éóéóëìàëûäûð.

• Ãàçëà çÿùÿðëÿíäèêäÿ çÿðÿð÷ÿêÿí à÷ûã ùàâàéà ÷ûõàðûëìàëû âÿ îíà àì-
ìîíéàê ìÿùëóëó èéëÿäèëìÿëèäèð.

• Ìöõòÿëèô ìàääÿëÿðëÿ: òóðøóëàðëà çÿùÿðëÿíäèêäÿ — ìàãíåçèóì-
îêñèä, ÿùÿíý ñóéó, óí-ñó ãàðûøûüû (ùîððà); ãÿëÿâèëÿðëÿ çÿùÿðëÿíäèêäÿ
— 1%-ëè ñèðêÿ, éàõóä ëèìîí òóðøóñó ìÿùëóëó; çÿùÿðëÿéèúè ìàääÿ
ìÿëóì îëìàäûãäà óíèâåðñàë çÿðÿðñèçëÿøäèðèúè îëàðàã 2 ùèññÿ àêòèâ
êþìöð èëÿ 1 ùèññÿ ìàãíåçèóì-îêñèä ãàðûøûüû ãÿáóë åäèëìÿëèäèð.

Ãàç âÿ ñïèðò ëàìïàëàðû, ùàáåëÿ åëåêòðèê ãûçäûðûúûëàðû èëÿ èøëÿéÿðêÿí
àøàüûäàêû ãàéäàëàðà ðèàéÿò åäèëìÿëèäèð: 

• Ãàç ëàìïàñûíû éàíäûðìàã ö÷öí éàíàð êèá -
ðèò ÷þïö ëàìïàíûí àüçûíà òóòóëìàëû âÿ
éàâàøúà ãàç êðàíû à÷ûëìàëûäûð (øÿêèë 6).

• ßýÿð èø çàìàíû àëîâóí ðèòìè ïîçóëàðñà,
òÿúèëè îëàðàã ãàçûí êðàíû áàüëàíûëìàëû, ãàç
ëàìïàñû ñîéó äóã äàí ñîíðà îíóí ùàâà
âåðÿí òÿíçèìëÿéèúèñè áàüëàíûëìàëû âÿ ãàç
ëàì ïàñû éåíèäÿí éàíäûðûëìàëûäûð.

• ßýÿð ãàç ëàìïàñûíûí àëîâó ñàðûäûðñà, áó î äå-
ìÿêäèð êè, ëàìïàéà ëàçûìè ìèãäàðäà ùàâà äàõèë
îëìóð. Áó ùàëäà ùàâà âåðÿí òÿíçèì ëÿ éè úèíè à÷ -
ìàã ëàçûìäûð êè, àëîâ ïàðëàã îëñóí (øÿ êèë 7).

• Èø ãóðòàðäûãäàí ñîíðà ãàç êðàíûíûí áàüëû îëóá-
îëìàìàñû éîõëàíûëìàëûäûð.

Øÿêèë 6. 

Øÿêèë 7. 

1 2



• ßýÿð ãàç èéè ùèññ îëóíàðñà, îíäà êèáðèòè éàíäûðìàã ãÿòè ãàäàüàí-
äûð.

• Ñïèðò ëàìïàñûíäàí èñòèôàäÿ åäÿðêÿí, îíó áàøãà ñïèðò ëàì ïàñû èëÿ
éàí äûðìàã îë ìàç, ÷öíêè ñïèðò äàüûëà áèëÿð âÿ éàíüûí áàø âåðÿð
(øÿêèë 8, à).

• Ñïèðò ëàìïàñûíûí àëîâóíó ñþíäöðìÿê ö÷öí îíó ãàïàüû èëÿ þðòìÿê
ëàçûìäûð (øÿêèë 8, á).

• Åëåêòðèê ãûçäûðûúûëàðûíû øÿáÿêÿéÿ ãîøìàçäàí ÿââÿë ãûçäûðûúûíûí åëåê-
òðèê ìÿôòèëëÿðèíèí õàðàá îëóá-îëìàìàñûíû éîõëàìàã ëàçûìäûð.

• Èø ãóðòàðäûãäàí ñîíðà åëåêòðèê ãûçäûðûúûñûíû ìöòëÿã øÿáÿêÿäÿí àéûð-
ìàã ëàçûìäûð.

• Åëåêòðèêëÿ çÿäÿëÿíäèêäÿ: êîíòàêòû ãóðó àüàú âÿ éà ðåçèí ÿëúÿêëÿ
àéûð  ìàëû; çÿðÿð÷ÿêÿíÿ ìöÿééÿí ìöääÿò ÿðçèíäÿ ñöíè òÿíÿôôöñ âåðèë -
ìÿëè, îêñèýåí âåðèëìÿëè; çÿðÿð÷ÿêÿíèí öñòöíö þðòöêëÿ þðòìÿëè âÿ
ùÿð òÿðÿôèíÿ èñèäèúè ãîéóëìàëûäûð.

Øÿêèë 8.
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1.1. Maddə və cisim. Maddələrin xassələri 
1.2. Saf maddələr və qarışıqlar
1.3. Maddələrin tərkibi və quruluşu. Atom və

molekul
1.4. Atomun tərkibi
1.5. Kimyəvi element. İzotoplar
1.6. Bəsit və mürəkkəb maddələr. Allotropiya
1.7. Valentlik. Valentliyə əsasən formulların

tərtibi
1.8. Kimyəvi formul. Maddə tərkibinin sabitliyi

qanunu
1.9. Nisbi atom və nisbi molekul kütləsi
1.10. Maddə miqdarı. Molyar kütlə
1.11. Avoqadro qanunu. Qazların molyar həcmi



1.1. Ìàääÿ âÿ úèñèì. Ìàääÿëÿðèí õàññÿëÿðè

Ñèçÿ ôèçèêà ôÿííèíäÿí ìÿëóìäóð êè, òÿáèÿòäÿ ýþçëÿ ýþðöíìÿñè ìöìêöí îëàí
áöòöí úàíëû âÿ úàíñûç âàðëûãëàð «ôèçèêè úèñèì» âÿ éà «úèñèì» àä ëà íûð. Ìÿ   ñÿ ëÿí,
àüàú, äÿôòÿð, ãÿëÿì, ñòÿêàí, ðÿô, ìàñà, ñòóë, òåëåôîí âÿ ñ. Ýþðäö  éöìöç ÿø -
éà ëàðûí, àâàäàíëûãëàðûí, úèñèìëÿðèí ùàìûñû ìàääÿëÿðäÿí òÿøêèë îëóíìóøäóð.

Ìàääÿ ìàòåðèéàíûí áèð íþâöäöð. Ìàòåðèéà ùèññ öçâëÿðèìèçÿ òÿñèð
åäÿ ðÿê äóéüó ÿìÿëÿ ýÿòèðÿí îáéåêòèâ (ìþâúóä îëàí) âàðëûãäûð.

Ôèçèêè úèñèìëÿð íÿäÿí èáàðÿòäèðñÿ, îíëàð ìàääÿ àäëàíûð. Áàøãà ñþçëÿ,
íèñáè ñöêóíÿò êöòëÿñèíÿ ìàëèê îëàí ìàòåðèéà íþâöíÿ ìàääÿ äåéèëèð.

Úèñèì ìàääÿíèí ìöÿééÿí ôîðìà àëìûø ùàëûäûð. Åéíè úèñèìëÿð ìöõ -
òÿëèô ìàääÿëÿðäÿí òÿøêèë îëóíà áèëÿð. Ìÿñÿëÿí, òàõòà ãàøûã, ìåòàë ãà øûã,
ïëàñòèê ãàøûã. Ãàøûãëàð åéíè úèñèìäèð, ëàêèí îíëàðûí ùÿð áèðè ìöõòÿëèô
ìàä  äÿ ëÿðäÿí ùàçûð ëàíìûøäûð (øÿêèë 1).

Åéíè ìàääÿäÿí èñÿ ìöõòÿëèô úèñèì -
ëÿð ùà  çûðëàìàã îëàð. Ìÿñÿëÿí, øöøÿäÿí
ùÿì àêâà ðèóì, ùÿì äÿ âàçà ùàçûðëà-
ìàã îëàð (øÿêèë 2).

Ùàë-ùàçûðäà 20 ìèëéîíäàí ÷îõ
ìàääÿ ìÿ  ëóìäóð. Áó ìàääÿëÿðèí áÿ-
çèëÿðèíÿ òÿ áèÿò äÿ ðàñò ýÿëèíèð. Ìÿñÿ -

Øÿêèëäÿêè úèñèìëÿð àðàñûíäàêû ôÿðã íÿ äèð? Úèñèìëÿðèí òÿøêèë
îëóíäóüó óéüóí ìàääÿëÿðè sadalayın. Ìàääÿ âÿ úèñèì àíëà-
éûøëàðûíûí áèð-áèðèíäÿí ôÿðãè íÿäèð? Ìàääÿëÿðè áèð-áèðèíäÿí
íåúÿ ôÿðãëÿíäèðìÿê îëàð?

Òàõòà ãàøûã Ìåòàë ãàøûã Ïëàñòèê ãàøûã 
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Øÿêèë 1.

Øÿêèë 2. 



ëÿí, ìöõòÿëèô ìèíåðàëëàð, äàü ñöõóðëàðû, ôèëèçëÿð âÿ ñ. Ëàêèí áÿçè ìàä -
äÿ ëÿð èñÿ éàëíûç ñÿíàéåäÿ èñòåùñàë îëóíóð. Ìÿñÿëÿí, ìöõòÿëèô ïëàñòèê êöò -
ëÿëÿð, ìèíåðàë ýöáðÿëÿð, äÿðìàíëàð âÿ ñ. 

Ìàääÿëÿðèí ùàìûñû ìöÿééÿí õàññÿëÿðëÿ õàðàêòåðèçÿ îëóíóð. Áó õàñ-
ñÿëÿðèíÿ ýþðÿ îíëàð áèð-áèðèíäÿí ôÿðãëÿíäèðèëèð. Ìàääÿëÿðè áèð-áèðèíäÿí
ôÿðãëÿíäèðÿí âÿ îíëàðûí îõøàðëûüûíû ìöÿééÿí åäÿí ÿëàìÿòëÿðÿ ìàääÿëÿðèí
õàññÿëÿðè äåéèëèð. Ìàääÿëÿðèí õàññÿëÿðè 2 éåðÿ áþëöíöð (ñõåì 1):

Ñõåì 1

Áó ñõåìäÿí èñòèôàäÿ åäÿðÿê êþìöð, õþðÿê äóçó âÿ îêñèýåíèí ôèçèêè
õàññÿëÿðèíè àøàüûäàêû êèìè õàðàêòåðèçÿ åòìÿê îëàð (úÿäâÿë 1).

Úÿäâÿë 1

Ìàääÿëÿðèí ôèçèêè âÿ êèìéÿâè õàññÿëÿðèíè þé -
 ðÿíìÿê ñèçÿ îí  ëàðëà äàâðàíìà ãàéäàëàðûíû ìöÿé   -
 éÿí åòìÿéÿ èì êàí âåðÿúÿê. 

Ìàääÿëÿð ÿðèìÿ òåìïåðàòóðóíà ãÿäÿð áÿðê,
ÿðèìÿ âÿ ãàéíàìà òåìïåðàòóðó àðàñûíäà ìàéå,
ãàéíàìà òåìïåðàòóðóíäàí ñîíðà ãàç ùàëûíäà
îëóð.

Ìàääÿëÿðèí õàññÿëÿðè

Àãðåãàò
ùàëû

Èñòèëèê
âÿ åëåê-

òðèê
êå÷èðèúè-

ëèéè 

Ðÿíýè Ñûõëûüû Èéè

ßðèìÿ
âÿ ãàé-
íàìà

òåìïåðà-
òóðó 

Äàäû

Ìàääÿíèí áàøãà 
ìàääÿëÿðÿ ÷åâðèëìÿ, 

éàõóä áàøãà ìàääÿëÿðëÿ
ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ 

îëìà ãàáèëèééÿòèíè 
õàðàêòåðèçÿ åäèð

Êèìéÿâè õàññÿ

Ùÿëë
îëìàñû

Ôèçèêè õàññÿ

Ôèçèêè 
õàññÿñè 

Ìàääÿ

Àãðåãàò
ùàëû

Ðÿíýè Èéè Äàäû

Êþìöð Áÿðê Ãàðà Èéñèç Äàäñûç

Õþðÿê äóçó Áÿðê Àü (øÿôôàô) Èéñèç Øîð

Îêñèýåí Ãàç Ðÿíýñèç Èéñèç Äàäñûç

Ìàääÿëÿðèí
ñûõëûüû, èñòèëèê âÿ åëåê-
òðèê êå÷èðèúèëèéè, ÿðèìÿ
âÿ ãàéíàìà òåìïåðà-
òóðó õöñóñè þë÷ö úè-
ùàçëàðûíûí êþìÿéè èëÿ
ìöÿééÿí åäèëèð. 
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1. Úÿäâÿëè òàìàìëàéûí.

2. Øöøÿäÿí ùàçûðëàíàí úèñèìëÿðè ìöÿééÿí åäèí.

3. Ãóòóúóãëàðäà âåðèëìèø ñþçëÿðäÿí ìàääÿëÿðèí ôèçèêè õàññÿëÿðèíÿ àèä îëàí-
ëàðûíû ñå÷èí.

4. Äîüðó (�) âÿ ñÿùâ (õ) èôàäÿëÿðè ìöÿééÿíëÿøäèðèí.
a) Äöíéàäà 20 ìèëéîíäàí ÷îõ ìàääÿ ìÿëóìäóð. Áó ìàääÿëÿðÿ

èñÿ éàëíûç òÿáèÿòäÿ ðàñò ýÿëÿ áèëÿðèê.

b) Ìàääÿëÿðè ôèçèêè âÿ êèìéÿâè õàññÿëÿðèíÿ ýþðÿ ôÿðãëÿíäèðìÿê
îëàð. Îíëàðûí ôèçèêè õàññÿëÿðèíÿ ðÿíýè, èéè, äàäû, ÿðèìÿ âÿ
ãàéíàìà òåìïåðàòóðó, èñòèëèê âÿ åëåêòðèê êå÷èðèúèëèéè, àãðå-
ãàò ùàëû àèääèð.

c) Òÿáèÿòäÿ ìþâúóä îëàí áöòöí úàíëû âÿ úàíñûç âàðëûãëàð úèñèìäèð.
Ìÿñÿëÿí: äÿôòÿð, êèòàá, øêàô, òåëåâèçîð, àüàú, ÷è÷ÿê, èíñàí.

5. Åéíè ôèçèêè õàññÿñèíÿ ýþðÿ àøà üû äà  êû ìàääÿëÿðè ãðóïëàðà àéûðûí:
à) òÿáàøèð; á) äÿì ãàçû; ú) õþðÿê äóçó; ÷) êàð áîí ãàçû; ä) øÿêÿð;
e) ñó áóõàðû

Maddə
Fiziki xassələri

Aqreqat halı (otaq
temperaturunda) Rəngi İyi Dadı Suda həll

olması
Karbon qazı

Şəkər

Qum

ərimə 
temperaturu

sıxlıq kütlə
elektrik

keçiriciliyi
həcmi

rəngi iyi dadı

SD

SD

SD
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1.2. Ñàô ìàääÿëÿð âÿ ãàðûøûãëàð

Èíñàí äàèì ùÿéàò òÿðçèíÿ óéüóí éåíè ìàääÿëÿð âÿ îíëàðûí ãàðûøûãëàðû
èëÿ ðàñòëàøûð. ×öíêè òÿáèÿòäÿ ñàô ìàääÿëÿðÿ àç ðàñò ýÿëèíèð âÿ ýþðäöéö -
ìöç âàðëûãëàðûí ÿêñÿðèééÿòè áó ìàääÿëÿðèí ãàðûøûüûäûð. 

Ôèçèêè õàññÿëÿðèíèí ñàáèòëèéèíÿ ýþðÿ ìàääÿëÿð 2 éåðÿ àéðûëûð (ñõåì 1):
Ñõåì 1

Áÿñèò Ìöðÿêêÿá Åéíèúèíñëè 
(ùîìîýåí)

«Ùîìî» — åéíè, 
«ýåíåçèñ» — ìÿíøÿ

Ìöõòÿëèôúèíñëè 
(ùåòåðîýåí) 

«ùåòåðî» — ìöõòÿëèô,
«ýåíåçèñ» — ìÿíøÿ

Ìàääÿëÿð 
(Ôèçèêè õàññÿëÿðèíèí

ñàáèòëèéèíÿ ýþðÿ)

Ñàô ìàääÿëÿð
Ñàáèò ôèçèêè õàññÿëÿðÿ
ìàëèê îëàí ìàääÿëÿðÿ 
ñàô ìàääÿëÿð äåéèëèð.

Ãàðûøûãëàð 
Èêè âÿ äàùà àðòûã ñàô

ìàääÿäÿí èáàðÿò îëàí ñèñ -
òåìÿ ãàðûøûãëàð äåéèëèð. 

Èêè êèìéÿâè ñòÿêàí ýþòö ðöí. Êèìéÿâè
ñòÿêàíëàðûí ùÿð áèðèíÿ ÿââÿëúÿ ìöÿééÿí
ìèãäàð ñó ÿëàâÿ åäèí. Ñîíðà ìö âà ôèã
îëàðàã ýþòöðöëìöø ñòÿêàíëàðà áèð ãÿäÿð

ãóì âÿ øÿêÿð ÿëàâÿ åäÿðÿê ãàðûøäûðûí. Íÿ ìöøàùèäÿ
åòäèíèç? Ýþòöðöëÿí ìàä  äÿ ëÿðëÿ êèìéÿâè ñòÿêàíëàðäà
àëûíàí ãà ðûøûãëàðûí ôÿðãè íÿäèð? Àëûíàí ãàðûøûüûí òÿð-
êèáèíÿ äàõèë îëàí ìàääÿëÿðè íåúÿ àéûðìàã îëàð?  
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Ñàô ìàääÿëÿð ñàáèò, ãàðûøûãëàð èñÿ äÿéèøêÿí ôèçèêè õàññÿëÿðÿ ìàëèê
îëóð. Ìÿñÿëÿí, îêñèýåí ãàçû — 182,9°Ú òåìïåðàòóðóíäà ãàéíàéûð, ëà êèí
ùàâàíûí òÿðêèáèíäÿ ìöõòÿëèô ãàçëàð ãàðûøûüû îëäóüó ö÷öí îíóí ãàéíàìà
òåìïåðàòóðó äÿéèøêÿíäèð. Ùÿð áèð ñàô ìàääÿ îíà ìÿõñóñ ôèçèêè õàñ ñÿëÿðÿ
ìàëèê îëóð âÿ áó õàññÿñèíÿ ýþðÿ îíó äèýÿð ìàääÿäÿí ôÿðã ëÿí äèð  ìÿê îëàð:
ñèðêÿ òóðøóñó ö÷öí èéè, õþðÿê äóçó ö÷öí äàäû, ìèñ ö÷öí ðÿíýè âÿ éöêñÿê
åëåêòðèê êå÷èðèúèëèéè âÿ ñ. 

Ãàðûøûãëàð åéíèúèíñëè âÿ ìöõòÿëèôúèíñëè
îë ìàãëà èêè éåðÿ áþëöíöð. Åéíè úèíñëè ãà ðû -
øûã   ëà  ðû òÿøêèë åäÿí ìàääÿëÿðèí ùèññÿúèêëÿðèíè
àäè ýþçëÿ âÿ ìèê ðîñêîïëà ôÿðãëÿíäèðìÿê îë -
ìóð. Ìÿñÿëÿí, õþðÿê äóçó âÿ ñó ãàðûøûüû
(øÿ  êèë 1). 

Ìöõòÿëèôúèíñëè ãàðûøûãëàðû òÿøêèë åäÿí ìàä   äÿëÿðèí ùèññÿúèêëÿðèíè àäè
ýþç ëÿ âÿ ìèê ðîñ  êîïëà ôÿðãëÿíäèðìÿê îëóð. Ìÿñÿëÿí, éàü âÿ ñó ãàðûøûüû.
Åéíèúèíñ ëè âÿ ìöõòÿëèô úèíñëè ãàðûøûãëàðû ìöõ òÿëèô öñóëëàðëà òÿðêèá ùèññÿ-
ëÿðèíÿ àéûðìàã îëàð (ñõåì 2, 3).

Áóõàðëàíäûðìà – áó öñóë áÿðê ìàääÿ ùÿëë îë -
ìóø ùàë äà îëäóãäà òÿòáèã åäèëèð. Ìÿñÿëÿí, äóçëó
ñó  äàí äóçó àéûðìàã ö÷öí åéíèúèíñëè ãàðûøûã ãûçäû-
ðûëûð. Áó çàìàí ñó òàìàìèëÿ áóõàðëàíûð, ãàáûí äè-
áèíäÿ èñÿ àüðÿíý ëè äóç êðèñòàëëàðû ãàëûð (øÿ êèë 2).

Ãàçëàðûí (ÚÎ2, ÍÙ3, ÙÚë âÿ ñ.) ñóäà ãàðûøûüû
äà áó  õàð ëàí  ìà èëÿ àéðûëûð. Áó çàìàí ãàðûøûãäàí,
èëê íþâáÿäÿ, ãàç àéðûëûð.

Êðèñòàëëàøäûðìà – ìàéåëÿðäÿ áèð áÿðê ìàä äÿ
ùÿëë îëìóø ùàëäà îëäóãäà òÿòáèã åäèëèð. Áó öñóë äà
ìÿù   ëóë ãèñìÿí áóõàðëàíäûðûëûð âÿ àëû  íàí éåíè ãàòû
ìÿùëóë ñîéóäóëóð. Áó çàìàí òÿìèçëÿíÿí ìàääÿ êðèñ òàë ëàð øÿê ëèíäÿ ÷þ -
êöð. Êðèñ   òàë    ëàø  äûðìàäàí äàùà òÿ ìèç ìàääÿ àëûíûð. Ìÿ  ñÿ  ëÿí, øÿ êÿð âÿ ñó
ãàðûøûüûíû áó öñóë  ëà àéûðìàã îëàð.

Äèñòèëëÿ — áó öñóë ìöõòÿëèô ãàéíàìà òåìïåðàòóðóíà ìà ëèê áèð-áèðèí -
äÿ ùÿëë îëàí ìàääÿëÿðè àéûðìàã ö÷öí èñòèôàäÿ îëóíóð (øÿêèë 3). Äèñòèëëÿ
öñóëó ãàðûøûüûí òÿð êèáèíäÿ îëàí ìàéåëÿðèí ãàéíàìà òåìïåðàòóðëàðûíûí

Åéíèúèíñëè (ùîìîýåí) 
ãàðûøûãëàðûí àéðûëìà öñóëëàðû 

Áóõàðëàí-
äûðìà 

Êðèñòàëëàø-
äûðìà  

Äèñòèëëÿ
Xromàto -
qrafiya 

Øÿêèë 2.

Øÿêèë 1.

Ñõåì 2



ìöõ  òÿ ëèô ëè éè íÿ ÿñàñëàíûð. Ìÿñÿëÿí, ñó âÿ åòèë ñïèðòè
åéíèúèíñëè ãàðûøûüûíû àéûðìàã ö÷öí èñòèôàäÿ îëóíà
áèëÿð. ×öíêè áó ìàä äÿëÿðèí ãàéíàìà òåìïåðàòóð-
ëàðû ôÿðãëèäèð. Ãàðûøûã ÿââÿëúÿ ãûçäûðûëûð. Áó çà -
ìàí, èëê íþâáÿäÿ, ãàéíàìà òåìïåðàòóðó äàùà àç
îëàí, éÿíè 78°Ú-äÿ ãàéíàéàí âÿ äàùà ó÷óúó îëàí
åòèë ñïèðòè áóõàðëàíûð. Àëûíìûø ñïèðò áóõàðëàðû ñî-
éóäóúóäà ìàéåëÿøÿðÿê òîïëàéûúû ãàáà éûüûëûð. 

Õðîìàòîãðàôèéà — áó
öñóë ãàðûøûüû òÿøêèë åäÿí àé  ðû-àéðû ìàääÿëÿðèí áàø -
ãà ìàääÿ ñÿòùèíäÿ ìöõòÿëèô ñöðÿòëÿ àäñîðáñèéàñûíà
(óäóëìà) âÿ äåñîðáñèéàñûíà (àéðûëìà) ÿñàñ ëàíûð.
Õðîìàòîãðàôèéà öñóëó èëÿ åéíèúèíñëè ìàéå ãàðûøûã -
ëàðûíû âÿ ãàç ãàðûøûãëàðûíû òÿðêèá ùèññÿëÿðèíÿ àéûð-
ìàã îëóð (øÿêèë 4). 

Äóðóëòìà – áó öñóë ìàääÿëÿðèí ñûõëûã -
ëàðû ôÿðãèíÿ ÿñàñëàíûð. Áó öñóëäàí èêè ùàëäà
èñòèôàäÿ åòìÿê îëàð: 

à) ñûõëûãëàðû ôÿðãëè âÿ áèð-áèðèíäÿ ùÿëë îë -
ìàéàí ìàéå ìàääÿëÿðèí àé   ðûëìàñûíäà.
Áóíóí ö÷öí àéûðûúû ãûôäàí èñ òèôàäÿ îëó íóð.
Ìÿñÿëÿí, áèòêè éàüû âÿ ñó ãà ðûøûüûíûí, ñöä -
äÿí ãàéìàüûí àéðûëìàñû âÿ ñ. (øÿêèë 5). 

á) ñûõëûãëàðû ôÿðãëè âÿ ùå÷ áèðè ñóäà ùÿëë
îë ìàéàí èêè áÿðê ìàääÿ ãàðûøûüûíûí ñó âà-
ñèòÿñèëÿ àéðûëìàñû. Ìÿñÿëÿí, äÿìèð òîçó âÿ
àüàú éîíãàðû ãàðûøûüûíû ñóéà ÿëàâÿ åäÿðÿê
àéûðà áè ëÿðñèíèç (øÿêèë 6).  Ñûõëûüû àç îëàí
ìàä äÿ öñò äÿ, ñûõëûüû ÷îõ îëàí ìàääÿ èñÿ
àøàüûäà îëóð. 

Ñöçìÿ (ôèëòðëÿìÿ) — ñóäà ùÿëë îëìàéàí
áÿðê ìàä äÿëÿðè àéûðìàã ö÷öí áó öñóëäàí
èñòèôàäÿ åäèëèð. Ìÿñÿëÿí, ãóì + ñó, êöêöðä

18

Ìöõòÿëèôúèíñëè (ùåòåðîýåí) 
ãàðûøûãëàðûí àéðûëìà öñóëëàðû

Durultma Ñöçìÿ Ìàãíèòëÿ òÿñèðåòìÿ

Øÿêèë 3.

Øÿêèë 4.

Øÿêèë 5. 

Øÿêèë 6.

Àüàú
éîíãàðû

Äÿìèð
òîçó

áèòêè
éàüû áèòêè

éàüû áèòêè
éàüû

ñó

Ñõåì 3

ñó

ñó



+ ñó, äÿìèð òîçó + ñó, ýèë + ñó,
ÿùÿíý äàøû + ñó, àüàú êÿïÿéè + ñó.

Ñöçìÿ (ôèëòðëÿìÿ) öñó     ëóí äà
ñöçýÿú êàüûçûíäàí èñòèôàäÿ îëóíóð.
Ãàðûøûüû ñöçÿí çàìàí áÿðê ìàä    äÿ
ñöçýÿú êàüûçûíûí (ôèëòð êàüûçû) öçÿ-
ðèíäÿ ãàëûð (øÿêèë 7). Áó öñóë ëà áèðè
ñóäà ùÿëë îëàí âÿ  äèýÿðè èñÿ ùÿëë îë -
ìà  éàí èêè ìöõòÿëèô ìàä   äÿíè äÿ àéûðìàã îëàð.
Ìÿñÿëÿí, äóç âÿ ãóì ãà ðû øûüûíû àéûðìàã ö÷öí
áó ãàðûøûã ÿââÿëúÿ ñó èëÿ ãàðûøäûðûëûð, ñîíðà àëûí-
ìûø ãàðûøûã ñöçýÿú êàüûçûíäàí êå÷èðèëèð. Ñöç ìÿ
çàìàíû ãóì ôèëòð êàüûçûíûí öçÿðèíäÿ ãàëûð, äóç -
ëó ñó èñÿ ñöçöëÿðÿê îíäàí êå÷èð. 

Ìàãíèòëÿ òÿñèðåòìÿ – äÿìèðèí áÿðê ìàääÿ-
ëÿðëÿ ãàðûøûüûíû àéûðìàã ö÷öí áó öñóëäàí èñòè-
ôàäÿ åäèëèð (øÿêèë 8). Ìÿñÿëÿí, äÿìèð òîçó +
êö   êöðä òî  çó, äÿìèð òîçó + àüàú êÿïÿéè, äÿìèð
òî çó + ãóì. Áó ãàðûøûãëàðû ìàãíèòëÿ òÿñèð åò -
ìÿê ëÿ òÿðêèá ùèññÿëÿðèíÿ àéûðìàã îëóð. Áó çà -
ìàí äÿìèð òîçó ìàãíèò òÿðÿôèíäÿí úÿçá îëóíóð,
äèýÿð ìàä äÿ èñÿ úÿçá îëóíìóð.  
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Øÿêèë 7.

Øÿêèë 8. 

1. Âåðèëìèø ãàðûøûãëàðû ùàíñû öñóëëàðëà àéûðìàã îëàð?

Û. äÿìèð+êöêöðä; ÛÛ. õþðÿê äóçó +ñó; ÛÛÛ. åòèë ñïèðòè+ñó

2. Àøà üûäàêû ãàðûøûãëàðà ìèñàëëàð ýþñòÿðèí:
à) áÿðê ìàääÿíèí ìàéåäÿ; á) áÿðê ìàääÿíèí áÿðê ìàääÿäÿ
ú) ãàçûí ìàéåäÿ; ä) ìàéåíèí ìàéåäÿ ãàðûøûüû

3. Íþãòÿëÿðèí éåðèíÿ áóðàõûëìûø ñþçëÿðè (ìàéåäÿí, àéûðûúû ãûôëà, ñöçìÿêëÿ,
áó õàðëàíäûðìàãëà) ìöâàôèã îëàðàã ñå÷èá éàçûí:

à) Áèð-áèðèíäÿ ùÿëë îëìàéàí ìàéåëÿðè ……… àéûðìàã îëàð.
á) Áóõàðëàíìà èëÿ áÿðê ìàääÿíè ………… àéûðìàã îëàð.
ú) Ìàéåäÿ ùÿëë îëàí ãàçû …… àéûðìàã îëàð.
ä) Ìàéåíè îíäà ùÿëë îëìàéàí áÿðê ìàääÿäÿí …… àéûðìàã îëàð.

4. Åâ øÿðàèòèíäÿ ñóéó ýèë âÿ ãóìäàí íåúÿ òÿìèçëÿìÿê îëàð?

5. Ùàíñû ñóäà äàùà ÷îõ ñàéäà ãàðûøûã âàð? Ôèêèðëÿðèíèçè ÿñàñëàíäûðûí.
à) ÷àé (àðõ) ñóéóíäà; á) éàüûø ñó éóíäà; ú) ìÿèøÿòäÿ èøëÿäèëÿí ñóäà

ãûô

êöêöðä äÿìèð òîçó

ìàãíèò

äÿìèð+êöêöðä

ñöçýÿú
êàüûçû

Ýèë+ñó, ãóì+
ñó, òÿáàøèð+ñó êèìè
ãà ðûøûãëàð ùÿì äÿ ÷þê -
äöð ìÿ öñóëó èëÿ àéðûëûð.
Ãàðûøûã ñàêèò ñàõ ëà íû -
ëûð, ñóäà ùÿëë îëìàéàí
ìàääÿ äèáÿ ÷þêöð.



1.3. Ìàääÿëÿðèí òÿðêèáè âÿ ãóðóëóøó.
Aòîì âÿ ìîëåêóë

Áèç ÿââÿëêè ìþâçóëàðäàí þéðÿíäèê êè, òÿáèÿòäÿ ìþâúóä îëàí áöòöí
úàíëû âÿ úàíñûç âàðëûãëàð, éÿíè ôèçèêè úèñèìëÿð ìàääÿëÿðäÿí òÿøêèë îëóíóá.
Åëÿ èñÿ äöøöíÿê. ßýÿð úèñèìëÿð ìàääÿëÿðäÿí òÿøêèë îëóíìóøäóðñà, îíäà
ìàääÿëÿð íÿäÿí òÿøêèë îëóíìóøäóð? 

Ùÿëÿ á.å. òÿãðèáÿí 2500 èë
ÿâ âÿë àëèìëÿð òÿðÿôèíäÿí ìàä -
äÿ ëÿðèí òÿðêèáè ùàããûíäà ìöõ -
òÿëèô ôèêèðëÿð èðÿëè ñö ðöë  ìöøäöð.
Éóíàí àëèìè Äåìîê ðèòÿ ýþðÿ,
úèñèìëÿð ýþçëÿ ýþðöíìÿéÿí ÿí
êè ÷èê ùèññÿúèêëÿð îëàí «àòîì» -
 ëàð  äàí òÿøêèë îëóíóð.

Àòîì — ìàääÿíèí êèìéÿâè
úÿùÿò äÿí áþëöíìÿéÿí ÿí êè÷èê
ùèññÿúèéèäèð. 

Ìîëåêóë — ìàääÿíèí êèì -
éÿâè õàññÿëÿðèíè âÿ òÿðêèáèíè
þçöí äÿ ñàõëàéàí ÿí êè÷èê ùèñ -
ñÿúèêäèð.

ÕÂÛÛÛ ÿñðèí îðòàëàðûíäà ðóñ
àëèìè Ì.Â.Ëîìîíîñîâ âÿ îí -
äàí 50 èë ñîíðà èí  ýèëèñ àëèìè
Úîí Äàë  òîí 1803-úö èëäÿ áèð
ñûðà åëåìåíòëÿðèí íèñáè àòîì
êöò ëÿ ëÿðèíèí èëê úÿä âÿëèíè òÿðòèá
åò ìèø, àòîì-ìîëåêóë òÿ ëèìè íèí
èíêèøàôûí äà áþ éöê ðîë îéíàìûøëàð. Ìàä äÿëÿðèí ìî -
ëå êóë  ëàðäàí âÿ àòîìëàðäàí ÿìÿëÿ ýÿë ìÿñè, áó ùèñ -
ñÿúèê  ëÿðèí õàñ ñÿëÿðè ùàããûíäà äà ùà èíàíäûðûúû åëìè
ôè êèð   ëÿð èðÿëè ñöðìöøëÿð. 
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Úîí Äàëòîí
(1766—1844) 

Èíýèëèñ àëèìè Äàëòî-
íóí øÿðÿôèíÿ ýþðìÿ

ãàáèëèééÿòèíäÿêè
ïðîá ëåì – äàëòî-
íèçì àäëàí äû ðûë -

ìûøäûð. Î, 1794-úö
èëäÿ ÿçèééÿò ÷ÿêäèéè

áó õÿñòÿëèê áàðÿñèíäÿ
éàçìûøäûð.

Äåìîêðèò
(å.ÿ. 460—370) 

Ãÿäèì éóíàí 
ôèëîñîôó Äåìîêðèò

àòîì íÿçÿðèééÿñèíèí
ÿñàñûíû ãîéàí àëèì-

ëÿðäÿí áèðèäèð.

Øÿêèëëÿðÿ íÿçÿð éåòèðèí. Ñèçúÿ, ãû çûë öçöê âÿ êþìöð ùàíñû åëåìåíò àòîì-
ëàðûíäàí òÿøêèë îëóí  ìóøäóð?

Àòîì òåð -
ìè   íèíè èëê äÿ ôÿ
Äå  ìîê ðèò èðÿëè ñöð -
 ìöø äöð. Ìÿíàñû
«áþ   ëöíìÿç» äåìÿê     -
 äèð.



1860-úû èëäÿ «Àòîì-ìîëåêóë òÿëèìè»íèí ÿñà  ñû ãîéóë ìóøäóð. Àòîì-ìî-
ëåêóë òÿëèìèíèí ÿñàñ ìöä   äÿ à ëà ðû àøàüûäàêûëàðäûð:
� Ìàääÿëÿð ìîëåêóëëàðäàí, ìîëåêóëëàð èñÿ äàùà êè÷èê ùèññÿúèêëÿðäÿí

àòîì ëàðäàí òÿøêèë îëóíóð (øÿêèë 1). 

l Ìîëåêóëëàð àðàñûíäà áîøëóãëàð âàðäûð êè,
îíóí äà þë÷öñö ìàääÿíèí àãðåãàò ùàëûí-
äàí âÿ òåì ïåðàòó ðóíäàí àñûëûäûð (øÿêèë 2). 

� Ìîëåêóëëàð äàèì ùÿðÿêÿòäÿäèð, ìîëåêóë-
ëàðûí ùÿðÿêÿò ñöðÿòè òåìïåðàòóðëà äöç
ìöòÿíàñèáäèð. Éÿíè òåìïåðàòóð àðòäûãúà
ìîëåêóëëàðûí ùÿðÿêÿò ñö ðÿòè äÿ àðòûð.

� Ìîëåêóëëàð àðàñûíäà ãàðøûëûãëû úàçèáÿ âÿ
èòÿëÿ ìÿ ãöââÿëÿðè âàð.

� Ìîëåêóëëàð àòîìëàðäàí òÿøêèë îëóíìóøäóð,
àòîì   ëàð äà ìîëåêóëëàð êèìè äàèì ùÿðÿêÿò-
äÿäèð.

� Áèð àòîì íþâö äèýÿð àòîì íþâöíäÿí êöòëÿ-
ñèíÿ âÿ õàññÿëÿðèíÿ ýþðÿ ôÿðãëÿíèð.

� Ìîëåêóëëàð ôèçèêè ùàäèñÿëÿð çàìàíû äÿéèø-
ìÿç ãàëûð, ëàêèí êèìéÿâè ÷åâ ðèëìÿëÿð çàìàíû
ïàð÷àëàíûð, àòîìëàð èñÿ ïàð÷àëàíìûð.

Ìîëåêóëëàð áèð ÷îõ ìàääÿëÿðèí ÿí êè÷èê ùèñ -
ñÿúè éèäèð, îíëàðûí òÿðêèáè âÿ êèìéÿâè õàññÿëÿðè
ùÿìèí ìàääÿëÿðäÿ îëäóüó êèìèäèð.  

Ìàääÿëÿð éàëíûç ìî     ëåêóëëàðäàí âÿ àòîì    ëàð -
äàí ìû òÿøêèë îëó íóð? Ñîí ðàêû åëìè àõòàðûøëàð ýþñ -
òÿðäè êè, ìàääÿëÿð òÿê úÿ éöê ñöç âÿ íåé òðàë ùèñ   -
ñÿ úèêëÿð îëàí ìîëåêóë ëàðäàí âÿ àòîì   ëàðäàí äåéèë,
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Øÿêèë 2. 

Øÿêèë 1. 

ßí áþéöê
áîø ëóã ãàç ìîëåêóë ëà -
ðû àðàñûíäàäûð. Áó îí-
ëàðûí àñàí ñûõûëìàñû
èëÿ èçàù îëóíóð. Ìà -
éå ëÿð ÷ÿòèí ñûõûëûð.
Îí ëàðûí ìîëåêóëëàðû
àðàñûíäà áîøëóã íèñ-
áÿòÿí àç äûð. Áÿðê ìàä -
äÿëÿðèí ìîëåêóëëàðû
àðà ñûíäà áîøëóã äàùà
àçäûð, îíà ýþðÿ äÿ
äåìÿê îëàð êè, îí ëàð
ñûõûëìûð.

Îêñèýåí (Î)

ÀÒÎÌËÀÐ

ÌÎËÅÊÓËËÀÐ

Îêñèýåí
ãàçû

Êàðáîí (Ú)

Êàðáîí
ãàçû

Ùèäðîýåí (Ù)

Ñó

ÚÎ2 Ù2ÎÎ2

áÿðê ìàéå ãàç



ùÿì÷èíèí ìöñ áÿò âÿ ìÿíôè éöêëö ùèñ ñÿúèêëÿðäÿí – èîí ëàð äàí äà òÿøêèë
îëóíà áèëÿð. Ìÿñÿëÿí, õþ ðÿê äóçó, ñîäà, ÿùÿíýäàøû âÿ áàøãàëàðû áåëÿ ìàä-
äÿëÿðäèð (áó áàðÿäÿ ÂÛÛÛ ñè íèôäÿ äàùà ÿòðàô ëû ìÿëóìàò àëàúàãñûíûç). Ìî-
ëåêóëëàðäàí òÿøêèë îëóíàí ìàä äÿëÿð ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó (øÿêèë 3 à),
àòîì ëàðäàí âÿ èîíëàðäàí òÿøêèë îëóíàíëàð èñÿ øÿðòè îëàðàã ãåéðè-ìîëå-
êóëéàð ãóðóëóøëó (øÿêèë 3 á, ú, ä) ìàääÿëÿð àäëàíäûðûëûð. 

Ìîëåêóëéàð âÿ ãåéðè-ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó ìàä äÿëÿð õàññÿëÿðèíÿ ýþðÿ
áèð-áèðèíäÿí ôÿðãëÿíèð. Ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó ìàääÿëÿð àäè øÿðàèòäÿ, ãàç
(îê ñèýåí, àçîò, ùèäðî ýåí, êàðáîí ãàçû âÿ ñ.) âÿ éà ìàéå (ñó, ñïèðò, àñåòîí
âÿ ñ.), éàõóä äà àñàí ÿðèéÿí áÿðê (êðèñòàëëèê êöêöðä, àü ôîñôîð, øÿêÿð, éîä
âÿ ñ.) ìàääÿ ëÿð äèð. Ãåéðè-ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó ìàääÿëÿðèí èñÿ ùàìûñû ÷ÿ -
òèí ÿðèéÿí áÿðê (àëìàç, ãðàôèò, ãóì, õþðÿê äóçó, ñîäà âÿ ñ.) ìàääÿëÿð äèð.
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1. «Àòîì» âÿ «ìîëåêóë» àíëàéûøëàðû íÿ èëÿ ôÿðãëÿíèð?

2. Àøàüûäàêûëàðû àòîì âÿ ìîëåêóë îëìàãëà ãðóïëàøäûðûí.

1) Î2 3) ÚÎ2 5) Ôå 7) ÚÙ4

2) Ù2Î 4) Íà 6) Ù 8) Ùý

3. Ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó ìàääÿëÿðè ñå÷èí:

à) êàðáîí ãàçû
á) ñó
ú) õþðÿê äóçó
ä) åòèë ñïèðòè
å) ÿùÿíýäàøû

4. Ãåéðè-ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó ìàääÿëÿðÿ ìèñàëëàð ýþñòÿðèí.

5. Ìàääÿíèí àãðåãàò ùàëûíûí ãàç→ìàéå→áÿðê èñòèãàìÿòèíäÿ äÿéèøìÿñè çà -
ìà  íû ìîëåêóëëàðàðàñû ìÿñàôÿ íåúÿ äÿéèøèð?

Øÿêèë 3. 

tãàé=—78°Ú

ÚÎ2 Ú ÍàÚë Úó

tÿðèìÿ=3500°Ú
tãàé=4200°Ú

tÿðèìÿ=801°Ú
tãàé=1465°Ú

tÿðèìÿ=1083°Ú
tãàé=2567°Úà á ú ä



1.4. Àòîìóí òÿðêèáè

Êàèíàòäàêû íÿùÿíý óëäóçëàð, ùöúåéðÿíèí òÿðêè áèí äÿ îëàí ìàääÿëÿð
êè÷èê çÿððÿúèêëÿðäÿí, éÿíè «àòîì»ëàðäàí òÿøêèë îëóíìóøäóð. 

ÕÛÕ ÿñðèí ñîíóíà ãÿäÿð àòîìëàð ìàääÿíèí áþëöíìÿéÿí ÿí êè÷èê
(ìèê ðî) ùèññÿúèéè ùåñàá îëóíóðäó. Àòîìóí íÿ äÿðÿúÿäÿ êè÷èê îëìàñûíû
ìöãàéèñÿ èëÿ òÿñÿââöð åòìÿê îëàð. Àëìàíû Éåð êöðÿñèíèí þë÷öëÿðè ãÿäÿð
áþéöòñÿê, åéíè þë÷öäÿ áþéöéÿí àòîì àëìà áþéöêëöêäÿ îëàð. Àòîìëàðûí
äèàìåòðè 2·10-10—5·10-10ì-äèð. Áó î äåìÿêäèð êè, ñèçèí îõóäóüóíóç êè-
òàáûí áèð âÿðÿãèíèí ãàëûíëûüûíäà éöç ìèíëÿðëÿ àòîì âàð. 

ÕÛÕ ÿñðèí ñîíóíäà âÿ ÕÕ ÿñðèí ÿââÿëëÿðèíäÿ åäèëÿí åëìè êÿøôëÿð ýþñ -
òÿðèðäè êè, àòîì þçö äÿ ìöðÿêêÿá ùèññÿúèêäèð. Ùÿð áèð àòîì ìöñáÿò éöê -
ëö íöâÿäÿí âÿ îíóí ÿòðàôûíäà áþéöê ñöðÿòëÿ ùÿðÿêÿò åäÿí ìÿíôè éöê ëö
ùèññÿúèêëÿðäÿí — åëåêòðîíëàðäàí èáàðÿòäèð (øÿêèë 1). Íöâÿ àòîìóí ÿñàñ
êöòëÿñèíè òÿøêèë åäèð âÿ îíóí ìÿðêÿçèíäÿ éåðëÿøèð. Íöâÿíèí äèàìåòðè àòî-
ìóí äèà ìåòðèíäÿí 50—100 ìèí äÿôÿ êè÷èêäèð.
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Øÿêèëëÿðè ìöãàéè ñÿ åäèí. Åëåêòðîí ëàðûí íöâÿ ÿòðàôûíäàêû ùÿðÿêÿòèëÿ ïëà-
íåòëÿðèí Ýöíÿø ÿòðàôûíäàêû ùÿðÿêÿòè àðàñûíäà ùàíñû îõøàð âÿ ôÿðãëè úÿùÿò-
ëÿð âàð? Àòîì ùàíñû ùèññÿúèêëÿðäÿí òÿøêèë îëóíìóøäóð? 

Øÿêèë 1. Àòîìóí ãóðóëóøó

åëåêòðîí

ïðîòîí

íåéòðîí

íöâÿ

àòîì



Ôèçèêà êóðñóíäàí ñèçÿ ìÿëóìäóð êè, àüûðëûã
íöâÿäÿ úÿìëÿíìèøäèð. Î, ïðîòîí âÿ íåéòðîí àäëàíàí
ùèññÿúèêäÿí òÿøêèë îëóíóð. 

Ïðîòîíóí éöêö +1, êöòëÿñè èñÿ òÿãðèáÿí ùèäðî ýåí
àòîìóíóí êöòëÿñèíÿ áÿðàáÿðäèð âÿ éà 1,673·10-24 ã-äûð.
Íöâÿíèí ìöñáÿò éöêöíöí ìèãäà ðû ïðîòîíëàðûí ñàéû
èëÿ ìöÿééÿí åäèëèð. Ìÿñÿëÿí, ùèäðîýåí àòîìóíäà 1,
îêñè ýåí àòîìóíäà èñÿ 8 ïðîòîí îëäóüóíäàí îíëàðûí
íöâÿëÿðèíèí éöêö ìöâàôèã îëàðàã +1 âÿ +8-äèð.
Ïðîòîí ï ùÿðôè èëÿ âÿ éà êèìè èøàðÿ îëó íóð.
Íåéòðîí éöêñöç ùèññÿúèêäèð. Îíóí êöòëÿñè 1,675·10-24ã
òÿãðè áÿí ïðîòîíóí êöòëÿñèíÿ áÿðàáÿðäèð. Íåéòðîí í

âÿ éà èëÿ èøàðÿ îëóíóð. Åëåêòðîí ÷îõ êè÷èê êöòëÿéÿ ìàëèêäèð. Îíóí
êöòëÿñè ïðîòîíóí êöòëÿñèíäÿí 1836 äÿôÿ àçäûð (≈9,109·10-28ã), éöêö èñÿ
ÿêñ èøàðÿ èëÿ ïðîòîíóí éöêöíÿ (-1) áÿðàáÿðäèð. Åëåêòðîí å- èëÿ èøàðÿ îëó-
íóð (úÿäâÿë 1). Úÿäâÿë 1

Àòîìóí êöòëÿñè îíóí
ïðîòîí âÿ íåéòðîíëàðû-
íûí ñàéû èëÿ ìöÿééÿí
åäèëèð. Áóíà êöòëÿ ÿäÿ -
äè (À) äåéèëèð. Äåìÿëè,
àòîìëàð ìöÿééÿí êöò -
ëÿéÿ ìà ëèê íåéòðàë ùèñ-
ñÿúèêëÿðäèð (øÿêèë 2). 

Áóíëàðû áèëäèêäÿí
ñîí ðà àòîìà éåíè òÿðèô âåðìÿê îëàð: Ìöñáÿò éöêëö íöâÿäÿí âÿ ìÿíôè
éöêëö åëåêòðîíëàðäàí èáàðÿò îëàí åëåêòðîíåéòðàë ùèññÿúèéÿ àòîì äåéèëèð. 

Àòîìëàð åëåêòðîí âåðìÿê âÿ þçöíÿ åëåêòðîí áèðëÿøäèðìÿê ãàáèëèé -
éÿòèíÿ ìàëèêäèð. Áó çàìàí àëûíàí ùèññÿúèê «èîí» àäëàíûð. Àòîì åëåêòðîí
âåð äèêäÿ àëûíàí ùèññÿúèê äÿ åëåêòðîíëàðûí ñàéû ïðîòîíëàðûí ñàéûíäàí àç
îëóð âÿ «+» éöêëö (øÿêèë 3, à),  þçöíÿ åëåê òðîí áèðëÿøäèðäèêäÿ àëûíàí ùèñ-
ñÿúèêäÿ åëåê  òðîíëà ðûí ñàéû ïðîòîí ëàðûí ñà éûíäàí ÷îõ îëóð âÿ «—» éöêëö
èîíà ÷åâðèëèð (øÿêèë 3, á). 
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Ïðîòîí, íåéòðîí âÿ åëåêòðîíóí õàññÿëÿðè

Èøàðÿñè ï í å-

Éöêö +1 0 —1

Éåðè Íöâÿ Íöâÿ Íöâÿíèí ÿòðàôû

Êöòëÿñè 1 1 1/1836

Øÿêèë 2. 

Íåéòðîíóí
ñàéû
Í(í)

Ïðoòîíóí
ñàéû
Í(ï)

Êöòëÿ 
ÿäÿäè

À

Àòîì êöò  ëÿñè åëå -
ìåíòèí èøà  ðÿ ñè íèí
ñîë éó õà  ðû êöíúöí   -
äÿ, ïðî òîí ëàðûí
ñà éû (ñû ðà íþì  ðÿ -
ñè) èñÿ ñîë àøàüû
êöí úöí äÿ ýþñòÿ-
ðèëèð: .
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Øÿêèë 3. Àòîìóí èîíà ÷åâðèëìÿñè

1. Àòîì ìöñáÿò éöêëö èîíà ÷åâðèëäèêäÿ ïðîòîí, íåéòðîí âÿ
åëåêòðîíëàðûí ñàéû íåúÿ äÿéèøèð?

2. X, Y vÿ Z hissÿciklÿrini möÿyyÿn edin.

3. Nà atomundakû: a) protonlarûn; b) ney tron  larûn; c) elek tron  larûn sayûnû
möÿyyÿn edin.

4. Ìöñáÿò éöêëö èîíó ìöÿééÿí åäèí.

5. Atom ö÷ön äîüðó «�» âÿ ñÿùâ «õ» èôàäÿëÿðè ìöÿééÿíëÿøäèðèí.

a) Ìad dÿnin kimyÿvi cÿhÿtdÿn bþlönmÿyÿn ÿn ki÷ik his sÿ ci yidir.

b) Ìaddÿnin êèìéÿâè cÿ  hÿtdÿn bþlönÿn ÿn ki÷ik his sÿciyidir.

c) Íövÿ vÿ elekòronlardan tÿøkil olun muødur.

d) Ålektro ney tral dûr.

e) Àtomun kötlÿ ÿdÿdi elektronlarûn kötlÿsinÿ bÿra bÿr dir.
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İon Protonun sayı Elektronun sayı

X 20 18
Y 9 10
Z 16 18

Atomda olan 
hissÿciklÿr

Yökö

X +

Y 0

Z —

SD

SD

SD

SD

Íåéòðàë àòîì

-2 å-

à) á)

Êàëñèóì
àòîìó:

20 ïðîòîí
20 åëåêòðîí

20å-
18å-

Êàëñèóì èîíó
(Úà2+):

20 ïðîòîí
18 åëåêòðîí

Ôëöîð àòîìó:
9 ïðîòîí

9 åëåêòðîí

Ôëöîð èîíó 
(Ô—):

9 ïðîòîí
10 åëåêòðîí

Èîí Íåéòðàë àòîì Èîí

+1 å-
9å- 10å-

SD



1.5. Êèìéÿâè åëåìåíò. 
Èçîòîïëàð 

Ùÿð áèð àòîì íþâö äèýÿðèíäÿí íöâÿñèíèí éöêöíÿ ýþðÿ äÿ ôÿðãëÿíèð.
Íöâÿñèíèí éöêö äåäèêäÿ àòîìäà îëàí ïðîòîíëàðûí ñàéû íÿçÿðäÿ òóòóëóð.
Íöâÿñèíèí éöêö (éàõóä ïðîòîíëàðûíûí ñàéû) åéíè îëàí àòîìëàð íþâöíÿ
êèì éÿâè åëåìåíò äåéèëèð. Êèìéÿâè åëåìåíòëÿð ìåòàëëàð âÿ ãåéðè-ìåòàëëàð
îëìàãëà 2 éåðÿ áþëöíöð. 

Òÿáèÿòäÿ ìþâúóä îëàí 90 êèì éÿâè åëåìåíòäÿí èíñàí îðãàíèçìèíäÿ
òÿõìèíÿí  70-íÿ ðàñò ýÿëèíèð. Áó åëåìåíòëÿðèí ùÿð áèðè èíñàí îðãàíèçìè
ö÷öí ìöùöì ÿùÿìèééÿò êÿñá åäèð. Òÿãðèáÿí 25 åëåìåíò èí ñàí ôÿàëèééÿòè
ö÷öí ÷îõ âàúèáäèð. Áó åëåìåíòëÿðÿ áèîåëåìåíòëÿð äåéèëèð. Îíëàð äà èêè

ãðóïà áþ ëö íöð: ìàêðî åëå ìåíò -
ëÿð (Ú, Ù, Î, Ñ, Ï, Úà, Ìý, Íà,
Ê, Úë) âÿ ìèêðîåëåìåíòëÿð (Úó,
Ìí, Ôå, Çí, Ìî, Ô, Û, Ñå,  Úð,
Íè, Â, Ñí, Àñ, Ñè). Èíñàíà áèð
ýöí ÿðçèíäÿ ìàê  ðî åëåìåíò ëÿð -
äÿí 10 ìã ëàçûìäûð (øÿêèë 1).  

Åëåìåíòëÿðèí âÿ îíëàðûí
áèð ëÿøìÿëÿðèíèí êèìéÿâè õàññÿ-
ëÿðè ùàããûíäàêû áèëèêëÿð èíñàíà
éåíè ìàääÿëÿð àëìàüà, õÿñòÿ-
ëèêëÿðëÿ ìöáàðèçÿ àïàðìàüà,
òÿáèÿòè ãîðóìàüà êþìÿê åäèð.
Áÿçè åëåìåíòëÿð åéíè êèìéÿâè
õàññÿëÿðè îëàí ìöõòÿëèô àòîì-
ëàð ÿìÿëÿ ýÿòèðèð. Íö âÿñèíèí
éöêö (ïðîòîíëàðûí ñà éû) åéíè,
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Åëåìåíò àòîìëàðûíà íÿçÿð éåòèðèí. Áèð àòîì äèýÿðèíäÿí íÿ  èëÿ ôÿðãëÿ-
íèð? Ùàíñû êèìéÿâè åëåìåíòëÿðè òàíûéûðñûíûç? Ñèçúÿ, èíñàí îðãàíèçìèíäÿ
ùàíñû êèìéÿâè åëåìåíòëÿðÿ ðàñò ýÿëèíèð?

Øÿêèë 1. 



êöòëÿëÿðè (ïðî òîí âÿ íåéòðîíëàðûíûí ñàéëàðû úÿ ìè)
ìöõ òÿëèô îëàí åéíè åëåìåíò àòîìëàðû íà èçîòîï äåéè-
ëèð. Ìÿñÿëÿí, òÿ áèÿò äÿ ùèäðîýåíèí 3 èçîòîïó âàð
(øÿêèë 2). 

Ùàë-ùàçûðäà òÿáèÿòäÿ 20 ìèë éîíäàí ÷îõ ìàääÿ
âàð. Áó ìàääÿëÿðèí òÿðêèáèíè ýþñ òÿðìÿê ö÷öí êèì -
éÿâè åëå ìåíò ëÿðèí èøàðÿëÿðèíäÿí èñòèôàäÿ îëóíóð. 

Åëåìåíòèí êèìéÿâè èøàðÿñè îíóí êåéôèééÿò (ùàí -
ñû åëåìåíò îëäóüóíó) âÿ êÿìèééÿò õàðàêòåðèñòè êà -
ñû íû (âåðèëìèø åëåìåíòèí áèð àòîìóíó) ìöÿé éÿí
åäèð.

1814-úö èëäÿ Èñâå÷ êèì éà ÷ûñû É.É.Áåðòñåëèóñ
êèì   éÿâè åëå ìåíòëÿðè îíëàðûí ëàòûíúà àäëàðûíûí áàø
ùÿð ôèíäÿí, ÿýÿð åéíè ùÿðôëÿðëÿ áàøëàéàí áèð íå÷ÿ åëå-
ìåíò îëàð   ñà, áàø ùÿðôäÿí âÿ àäûíäà îëàí äèýÿð ùÿðô-
ëÿðäÿí èñòè ôàäÿ åäÿðÿê ýþñòÿðìÿéè òÿêëèô åòäè. 

Ìÿñÿëÿí, ùèäðîýåí (Ùéäðîýåíèóì)–Ù, îêñèýåí
(Îõéýåíèóì)–Î, àçîò (Íèòðîýåíèóì)–Í, êöêöðä
(Ñóëôóð)–Ñ èëÿ èøàðÿ åäèëäè. Åéíè ùÿðôëÿðëÿ áàøëàéàí
áèð íå÷ÿ åëåìåíò îëäóãäà îíëàðûí àäûíûí áàø ùÿðôèíÿ
èêèíúè ùÿðô âÿ éà ñîíðàêû ùÿðôëÿðäÿí áèðè (êè÷èê ôîð-
ìàòëà) äÿ ÿëàâÿ îëóíóð. Ìÿñÿëÿí, àçîò (Íèòðîýå íèóì),
íèêåë (Íèêåëèóì) âÿ íàòðèóì (Íàòðèóì) ìö âàôèã
îëàðàã Í, Íè âÿ Íà èøàðÿëÿðè èëÿ ýþñòÿðèëèð.

Àøàüûäàêû úÿäâÿëäÿ áÿçè åëå  ìåíòëÿðèí ëàòûíúà âÿ
àçÿðáàé úàíúà àäëàðû, ùÿì÷èíèí êèìéÿâè èøàðÿëÿðè âå-
ðèëìèøäèð (úÿäâÿë 1).
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Ïðîòèóì Äåéòåðèóì Òðèòèóì

Éåíñ Éàêîâ 
Áåðòñåëèóñ

(1779—1848)

Èñâå÷ êèìéà÷ûñû.
1814-úö èëäÿ êèìéÿâè
åëåìåíòëÿðèí ìöàñèð
èøàðÿëÿðèíè åëìÿ äà -
õèë åòìèøäèð. 1807—
1818-úè èëëÿðäÿ èñÿ

45 êèìéÿâè åëåìåí-
òèí àòîì êöòëÿñèíè
òÿéèí åòìèøäèð. Áèð

ñûðà áàøãà åëìè êÿøô-
ëÿðèí ìöÿëëèôèäèð.

«Èçîòîï»
ñþ  çö íöí ìÿ íàñû
«åé  íè éåðè òóòàí»
äåìÿêäèð.

Øÿêèë 2. Ùèäðîýåíèí èçîòîïëàðû



Úÿäâÿë 1
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Åëåìåíòèí
êèìéÿâè 
èøàðÿñè

Åëåìåíòèí 
ëàòûíúà àäû

Åëåìåíòèí 
Àçÿðáàéúàí
äèëèíäÿ àäû

Åëåìåíòèí 
àäûíûí ãûñà 
òÿëÿôôöçö

H Hidrogenium Ùèäðîýåí Ùàø
C Carboneum Êàðáîí Ñå
Si Silicium Ñèëèñèóì Ñèëèñèóì
N Nitrogenium Àçîò Åí
P Phosphorus Ôîñôîð Ïå
O Oxygenium Îêñèýåí Î
S Sulfur Êöêöðä Åñ
F Fluorum Ôëöîð Ôëöîð
Cl Chlorum Õëîð Õëîð
Br Bromum Áðîì Áðîì
Û Yodum Éîä Éîä
Li Ëèòùèóì Ëèòèóì Ëèòèóì
Na Natrium Íàòðèóì Íàòðèóì
K Kalium Êàëèóì Êàëèóì
Ca Calcium Êàëñèóì Êàëñèóì
Ba Barium Áàðèóì Áàðèóì
Mg Magnesium Ìàãíåçèóì Ìàãíåçèóì
Zn Zincum Ñèíê Ñèíê
Ag Argentum Ýöìöø Àðýåíòèóì
Cu Cuprum Ìèñ Êóïðóì
Au Aurum Ãûçûë Ãûçûë
Al Aluminium Àëöìèíèóì Àëöìèíèóì
Fe Ferrum Äÿìèð Ôåððóì
Hg Hydrargérum Úèâÿ Úèâÿ
Pb Plumbum Ãóðüóøóí Ãóðüóøóí
Mn Manganum Ìàíãàí Ìàíãàí

1. Àçÿðáàéúàí äèëèíäÿ àäû âÿ îõóíóøó åéíè îëàí åëåìåíòëÿðè ñå÷èí.

Ù, Ô, Ñè, Ñ, Áð, Ëè, Úà, Í, Úë

2. Ùàíñû ñûðàëàðäà èçîòîïëàð âåðèëìèøäèð?

1) ; 2) ;  3) ;   4) .

3. Hidrogenin ən ağır izotopu ________ olub, _________işarə olunur.

4. Âåðèëìèø àòîìëàðäà åéíè îëàí íÿäèð? ;  ; .

5. Åéíè êèìéÿâè åëåìåíò àòîìëàðûíû ñå÷èí:

1) ; 2) ; 3) ; 4) 5) .



1.6. Áÿñèò âÿ ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿð. Àëëîòðîïèéà 

Òÿðêèáèíÿ ýþðÿ ìàääÿëÿð èêè éåðÿ áþëöíöð (ñõåì1):

Ìåòàëëàð âÿ ãåéðè-ìåòàëëàð áèð-áèðèíäÿí áÿçè õàðàêòåðèê õàññÿëÿðèíÿ
ýþðÿ ôÿðãëÿíèðëÿð. Áó ôÿðãëÿð úÿäâÿë 1-äÿ âåðèëìèøäèð. 

Úÿäâÿë 1 
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ÌÀÄÄßËßÐ

Ìåòàëëàðûí
ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè

Ëè, Íà, Ê, Ðá,
Úñ, Áå, Ìý, Úà,
Ñð, Áà, Ðà, Àë,
Úó, Çí, Úð, Ôå,

Ùý, Àó, Ìí âÿ ñ.

Ù2, Á, Ú, Ñè, Î2,
Í2, Ñ8, Ô2, Úë2,
Áð2, I2, Ùå, Íå,
Àð, Êð, Õå, Ðí

Ãåéðè-ìåòàëëàðûí
ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè

Îêñèäëÿð
ÚÎ,ÚÎ2,âÿ ñ.

Òóðøóëàð
ÙÍÎ3, Ù2ÑÎ4,
Ù3ÏÎ4 âÿ ñ.

ßñàñëàð
Ìå(ÎÙ)í

Äóçëàð
ÍàÚë, Ê2ÑÎ4

âÿ ñ.

Öçâè ìàääÿëÿð

ÚÙ4, Ú6Ù12Î6,
Ú2Ù5ÎÙ

Ãåéðè-öçâè ìàääÿëÿð

Áÿñèò ìàääÿëÿð

Åéíè åëåìåíò àòîìëàðûíäàí
òÿøêèë îëóíóð

Ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿð 
(êèìéÿâè áèðëÿøìÿëÿð)

Ìöõòÿëèô åëåìåíò àòîìëàðûíäàí
òÿøêèë îëóíóð

ÌÅÒÀËËÀÐ ÃÅÉÐÈ-ÌÅÒÀËËÀÐ

àäè øÿðàèòäÿ áÿðê (úèâÿäÿí áàøãà)
ùàëäà îëóð

àäè øÿðàèòäÿ ãàç, ìàéå âÿ
áÿðê ùàëäà îëóð

åëåêòðèê úÿðÿéàíûíû âÿ èñòèëèéè éàõøû
êå÷èðèð

èñòèëèéè ïèñ êå÷èðèð, åëåêòðèêè èñÿ 
ÿñàñÿí, êå÷èðìèðëÿð

ïëàñòèê õàññÿëèäèð — äþéöëöá 
éàñòûëàíà áèëèð

Àäè øÿðàèòäÿ áÿðê ùàëäà îëàí 
ãåéðè-ìåòàëëàð êþâðÿê õàññÿëèäèð —
äþéöëäöêäÿ àñàíëûãëà õûðäàëàíûð

Úèñèìëÿð ùàíñû åëåìåíò àòîìóíäàí òÿøêèë îëóíìóøäóð? Áó úèñèìëÿð
àðàñûíäàêû îõøàð âÿ ôÿðãëè úÿùÿòëÿð íÿäèð?

Ñõåì 1



Áÿñèò ìàääÿëÿð êèìéÿâè åëåìåíòëÿðèí ñÿðáÿñò ùàëäà ìþâúóäëóã ôîð-
ìà ñûäûð. Ãåéðè-ìåòàëëàðûí ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè áÿñèò ìàääÿëÿð (í.ø.-äÿ):

— Áèðàòîìëó ãàç ùàëûíäà áÿñèò ìàääÿëÿð (Ùå, Íå, Àð, Êð, Õå, Ðí); 
— ×îõàòîìëó ãàç ùàëûíäà áÿñèò ìàääÿëÿð (Ù2, Î2, Î3, Ô2, Úë2, Í2); 
— ×îõàòîìëó ìà éå ùà ëûíäà áÿñèò ìàääÿ (Áð2); 
— Áèðàòîìëó áÿðê ùàëäà áÿñèò ìàääÿëÿð (Ú, Ñè, Á); 
— ×îõàòîìëó áÿðê ùàëäà áÿñèò ìàääÿëÿð (Ï4, Ñ8, I2).
Åéíè áèð êèìéÿâè åëåìåíòèí áèð íå ÷ÿ áÿñèò ìàääÿ ÿìÿëÿ ýÿòèðìÿñè ùà-

äèñÿñèíÿ àëëîòðîïèéà, ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè áÿñèò ìàääÿëÿðÿ èñÿ àëëîò ðîïèê øÿ-
êèëäÿéèøìÿëÿð äåéèëèð. Îíà ýþðÿ äÿ áÿñèò ìàääÿëÿðèí ñàéû (400-äÿí ÷îõ)
êèìéÿâè åëåìåíòëÿðèí ñàéûíäàí ÷îõäóð (úÿäâÿë 2).

Úÿäâÿë 2

Àëëîòðîïèéà ùàäèñÿñè èêè ñÿáÿáäÿí áàø âåðèð:
1. Ìîëåêóëäà àòîìëàðûí ñàéûíûí ìöõòÿëèô îëìàñûíäàí. Ìÿñÿëÿí, îê-

ñèýåí (Î2), îçîí (Î3)

îêñèýåí îçîí
2. Ìàääÿëÿðèí êðèñòàë ãóðóëóøóíóí ìöõòÿëèô îëìàñûíäàí. Ìÿñÿëÿí,

àë  ìàç, ãðàôèò, êàðáèí, ôöëëåðåí
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1. Âåðèëìèø ìàääÿëÿðèí íþìðÿëÿðèíè óéüóí õàíàëàðäà ãåéä åäèí.

Áÿñèò ìàääÿ
Ìöðÿêêÿá ìàääÿ

1) CO2,   2) Cl2,   3) NaCl,   4) H2,   5) O2,   6) H2O,   7) CH4,   8) NH3

Åëåìåíò
ßìÿëÿ ýÿòèðäèéè áÿñèò ìàääÿëÿð
(àëëîòðîïèê øÿêèëäÿéèøìÿëÿðè)

Ú Àëìàç, ãðàôèò, êàðáèí, ôöëëåðåí

Ñ Êðèñòàëëèê, ïëàñòèê

Î Î2 (îêñèýåí), Î3 (îçîí)

Ñè Êðèñòàëëèê, àìîðô

Ï Àü, ãûðìûçû, ãàðà

ãðàôèò àëìàç ôöëëåðåí
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1.7. Âàëåíòëèê. 
Âàëåíòëèéÿ ÿñàñÿí ôîðìóëëàðûí òÿðòèáè

Ìàääÿëÿðèí êèìéÿâè ôîðìóëëàðûíû ìöõòÿëèô òÿúðöáÿëÿð ÿñàñûíäà ìöÿé -
éÿí åòìÿê ìöìêöíäöð. Áèð íå÷ÿ åëåìåíòèí ùèäðîýåíëè áèðëÿøìÿëÿðèíèí
òÿúðöáÿ íÿòèúÿñèíäÿ àëûíìûø ôîðìóëóíó íÿçÿðäÿí êå÷èðÿê (úÿäâÿë 1).

Úÿäâÿë 1

2. Áîø õàíàëàðà óéüóí îëàðàã «+» âÿ «–» èøàðÿëÿðèíè éàçûí.

3. Áÿñèò ìàääÿëÿðèí ÿìÿëÿ ýÿëìÿñèíäÿ íå÷ÿ êèìéÿâè åëåìåíò èøòèðàê åäèð?

ôöëëåðåí, àü ôîñôîð, àëìàç, äÿìèð, êðèñòàëëèê êöêöðä, îêñèýåí

4. Âåíí äèàãðàìûíäà áÿñèò âÿ ìöðÿêêÿá
ìàääÿëÿðèí îõøàð âÿ ôÿðãëè úÿùÿòëÿðèíè
ýþñòÿðèí.

Bəsit
maddə

Mürəkkəb
maddə

Êèìéÿâè 
åëåìåíò 

Áèðëÿøäèðäèéè ùèäðîýåí 
àòîìóíóí ñàéû 

Êèìéÿâè 
ôîðìóë

Úë 1 ÙÚë

Î 2 Ù2Î

Í 3 ÍÙ3

Ú 4 ÚÙ4

Ù, Ñ, Î, Ú, Íà, Úë

Âåðèëìèø êèìéÿâè åëåìåíòëÿðèí èøàðÿëÿðèíäÿí èñòèôàäÿ
åäÿðÿê ñóéóí, õþðÿê äóçóíóí, êàðáîí ãàçûíûí, ñóëôàò òóð-
øóñóíóí êèìéÿâè ôîðìóëëàðûíû éàçûí. Ìàääÿëÿðèí êèìéÿâè ôîðìóëëàðûíûí
éàçûëûøû íÿéÿ ÿñàñëàíûð? 

Element
Allotropik şəkildəyişmə

Əmələ gətirir Əmələ gətirmir

N

S

O



Úÿäâÿëäÿí àéäûí îëóð êè, õëîð àòîìó 1, îê-
ñèýåí àòîìó 2, àçîò àòîìó 3, êàðáîí àòî ìó
èñÿ 4 ùèäðîýåí àòî ìó èëÿ áèðëÿøèð. Äåìÿëè, åëå-
ìåíòëÿðèí ùèäðîýåí àòîìó áèðëÿøäèðìÿê ãàáè-
ëèééÿòè ìöõòÿëèôäèð. Áóíó èçàù åòìÿê ö÷öí
«âàëåíòëèê» àíëà éûøûíäàí èñòèôàäÿ îëóíóð.
Êèìéÿâè åëåìåíò àòîìëàðûíûí þçöíÿ ìöÿé éÿí
ñàéäà áàøãà åëåìåíò àòîìëàðûíû áèðëÿøäèðìÿê
ãàáèëèééÿòèíÿ âàëåíòëèê äåéèëèð. Âàëåíòëèê àíëà-
éûøû èëê äÿôÿ 1852-úè èëäÿ èíýèëèñ àëèìè Å.Ôðàíê   -
ëåíä òÿðÿôèíäÿí åëìÿ äàõèë åäèëìèøäèð. 

Âàëåíòëèê Ðîìà ðÿãÿìè èëÿ ýþñòÿðèëèð. Ùèä -
ðîýåíèí âàëåíòëèéè âàùèä ãÿáóë îëóíäóüó ö÷öí
äèýÿð åëåìåíòëÿðèí âàëåíòëèéè èëÿ ìöãàéèñÿ åäèëèð.

Û Û   Û ÛÛ  ÛÛÛ Û   ÛÂ Û

ÙÚë, Ù2Î, ÍÙ3, ÚÙ4

Áÿçè êèìéÿâè åëåìåíòëÿðèí âàëåíòëèêëÿðè
îíëàðûí áöòöí êèìéÿâè áèðëÿøìÿëÿðèíäÿ äÿéèø-
ìèð, éÿíè ùÿìèøÿ åéíè ðÿãÿìëÿ ýþñòÿðèëèð. Áåëÿ
åëåìåíòëÿðÿ ñàáèò âàëåíòëè åëåìåíòëÿð äåéèëèð
(úÿäâÿë 2).

Úÿäâÿë 2

Ëàêèí áÿçè åëåìåíòëÿð ìöõòÿëèô êèìéÿâè áèðëÿøìÿëÿðäÿ ìöõ òÿëèô âà-
ëåíòëèéÿ ìàëèê îëóð. Áåëÿ åëåìåíòëÿðÿ äÿéèøêÿí âàëåíòëè åëåìåíòëÿð äå-
éèëèð (úÿäâÿë 3).

Úÿäâÿë 3
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Îêñèýåí äÿì
ãà  çû âÿ ùèäðîêñîíèóì
èî íóíäà (Ù3Î+) ÛÛÛ âà -
ëåíòëèäèð. Êàð áîí èñÿ éàë   -
íûç äÿì ãàçûíäà (ÚÎ)
ÛÛÛ âà ëåíò  ëèäèð. 

Ñàáèò âàëåíòëè åëåìåíòëÿð
Êèìéÿâè åëåìåíò Âàëåíòëèéè

Ù, Ëè, Íà, Ê, Ðá, Úñ, Ô Û
Î, Áå, Ìý, Úà, Áà, Çí, Ùý ÛÛ

Á, Àë ÛÛÛ
Ú ÛÂ

Äÿéèøêÿí âàëåíòëè åëåìåíòëÿð
Êèìéÿâè åëåìåíò Âàëåíòëèéè

Ïá, Ñí, Ñè ÛÛ, ÛÂ
Ñ ÛÛ, ÛÂ, ÂÛ
Ï ÛÛÛ, Â
Úð ÛÛ, ÛÛÛ, ÂÛ
Úó Û, ÛÛ
Ôå ÛÛ, ÛÛÛ
Í ÛÛÛ, ÛÂ

Ìí ÛÛ, ÛÛÛ, ÛÂ, ÂÛ, ÂÛÛ
Úë, Áð, Û Û, ÛÛÛ, Â, ÂÛÛ

Åäóàðä Ôðàíêëåíä
(1825—1899)

Èíýèëèñ êèìéà÷ûñû 1852-úè
èëäÿ àòîìëàðû áèð-áèðèíÿ áèð-
ëÿøäèðèúè ãöââÿ ùàããûíäà
àíëàéûøû åëìÿ äà õèë åòìèø-
äèð. Àòîìëàðûí áó õàññÿëÿ-

ðèíè ñîíðàëàð âà ëåíòëèê
àäëàíäûðìûøëàð.



Êèìéÿâè åëåìåíòèí âàëåíòëèéèíè áèëìÿêëÿ îíëàðûí ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè áè -
íàð (èêèåëåìeíòëè) áèðëÿøìÿíèí ôîðìóëóíó àñàíëûãëà òÿðòèá åòìÿê îëàð.
Áóíóí ö÷öí åëåìåíòëÿðèí èøàðÿëÿðèíè éàçûá, öñòöíäÿ âàëåíòëèêëÿðèíè ýþñ -
òÿðèðëÿð. Ñîíðà ùÿìèí âàëåíòëèéè ýþñòÿðÿí ÿäÿäëÿðèí ÿí êè÷èê îðòàã áþëö-
íÿíèíè (ßÊÎÁ) ìöÿééÿíëÿøäèðèá, îíó âàëåíòëèêëÿðèí ùÿð áèðèíÿ áþëÿðÿê
èíäåêñëÿðè òàïûëûð. Ìÿñÿëÿí: 

1) Àë2Î3 (àëöìèíóì-îêñèä) áèðëÿøìÿñèíäÿ àëöìèíèóì àòîìóíóí îêñè -
ýå íÿ ýþðÿ âàëåíòëèéèíè òàïàã. 

x  II III II
3·2=6; 6:2=3 (III)

Àë2Î3 Àë2Î3

2) ÂÛÛ âàëåíòëè ìàíãàí åëåìåíòèíèí îêñèýåíëÿ ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè áèðëÿø-
ìÿíèí ôîðìóëóíó òÿðòèá åäÿê:

ÂIÛ II
Ìí    Î �Ìí2Î7

3) Âàëåíòëèéÿ ýþðÿ ôîðìóë òÿðòèá åäèëäèêäÿ àëûíàí èíäåêñëÿð ÿí êè÷èê
òàì ÿäÿäëÿðÿ ãÿäÿð èõòèñàð îëóíóðñà, îíäà áó ÿìÿëèééàòû àïàðûá ìàääÿ-
íèí ñàäÿ ôîðìóëóíó ìöÿééÿí åòìÿê îëàð (ÂÛ âÿ ÛÛ ÿí áþéöê îðòàã áþ-
ëÿíÿ, 2-éÿ áþëöá ôîðìóëó òàïìàã îëàð).

ÂI  II
Ñ   Î ⇒ Ñ2Î6 ⇒ ÑÎ3
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1. Íà, Ìý, Ê, Àë, Áå, Ú(ÛV) âÿ Ñ(ÛV, VÛ) åëå ìåíò ëÿðèíèí îêñèýåí
àòîìó èëÿ ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè áèðëÿøìÿëÿðèí ôîðìóëëàðû íåúÿ
éàçûëûð?

2. Âàëåíòëèêëÿðÿ óéüóí îëàðàã èíäåêñëÿðèí ãèéìÿòèíè áîø õàíàëàðà éàçûí.

ÛÛÛ Â ÂÛÛ
Ìí2Îõ Ìí2Îé Ìí2Îç

3. Dÿyiøkÿn valentli elementlÿri se÷in.
1) Ca,  2) Fe, 3) Na, 4) Al, 5) Cu,  6) Úr, 7) Cl.

4. Sabit valentli elementlÿri se÷in.
1) Li,    2) Br,    3) K,    4) Û,    5) Mg,    6) Be,    7) Cr.

5. Maddə Birləşmədə elementin valentliyi
metalın qeyri-metalın

NaCl
K2S

Al2O3

õ ó ç



1.8. Êèìéÿâè ôîðìóë. 
Ìàääÿ òÿðêèáèíèí ñàáèòëèéè ãàíóíó

Áöòöí ìàääÿëÿðèí êèìéÿâè ôîðìóëó âàð. Ìàääÿ òÿðêèáèíèí êèìéÿâè
èøà  ðÿëÿð âÿ èíäåêñëÿð âàñèòÿñèëÿ øÿðòè éàçûëûøû êèìéÿâè ôîðìóë àäëàíûð. Ìàä -
äÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó îíóí êÿìèééÿò âÿ êåéôèééÿò òÿðêèáèíè ýþñ òÿ  ðèð. Ìàä -
 äÿíèí êåéôèééÿò òÿðêèáè îíóí ùàíñû åëåìåíò àòîìëàðûíäàí èáàðÿò îëäó üó-
íó, êÿìèééÿò òÿðêèáè èñÿ îíóí òÿðêèáèíäÿ, éÿíè áèð ìîëåêóëóíäà îëàí åëå-
ìåíò àòîìëàðûíûí ñàéûíû ýþñòÿðèð. Åëåìåíòèí èøàðÿñèíèí ñàü òÿðÿ ôèí äÿ àøà -
üû äà éàçûëàí âÿ àòîìëàðûí ñàéûíû ýþñòÿðÿí ÿäÿäÿ èíäåêñ äåéèëèð (ñõåì 1).

Ñõåì 1
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Êåéôèééÿò
òÿðêèáè 

Êÿìèééÿò 
òÿðêèáè 

Ùèäðîýåíèí
èøàðÿñè

Îêñèýåíèí
èøàðÿñè

3 ùèäðîýåí 
àòîìó

4 îêñèýåí 
àòîìó

H3PO4

Ôîñôîðóí
èøàðÿñè 

1 ôîñôîð 
àòîìó

Úÿäâÿëè òàìàìëàéûí. Ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó íÿéÿ äåéèëèð?

Ìàääÿíèí 
åëåìåíò òÿðêèáè

Êèìéÿâè 
ôîðìóëó

Èíäåêñëÿð úÿìè

Ù, Î
Ìý, Úë
Ú, Î



Úÿäâÿë 1-äÿ âåðèëìèø ùèäðîýåí, îêñèýåí, ñó âÿ êàðáîí ãàçûíûí ìîëå-
êóë ìîäåëëÿðèíÿ âÿ êèìéÿâè ôîðìóëóíà ÿñàñÿí òÿðêèáèíäÿ îëàí àòîìëàðûí
ñàéûíû äåéÿ áèëÿðèê (úÿäâÿë 2). 

Úÿäâÿë 2

Êèìéÿâè ôîðìóëëàðû åëåìåíòëÿðèí ãûñà àäëàðûíäàí èñòèôàäÿ åäÿðÿê
îõóìàã îëàð. 

ÚÎ2 — ñå-î-2
Ù2Î — ùàø-2-î
ÚÙ4 — ñå-ùàø-4

ÑèÎ2 — ñèëèñèóì-î-2
ÀëÚë3 — àëöìèíèóì-õëîð-3

Ï2Î5 — ïå-2-î-5 

Ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëóíà ýþðÿ ìàääÿ ùàããûíäà ùàíñû ìÿëóìàòû
àëà áèëÿúÿéèíèçè àéäûíëàøäûðàã (úÿäâÿë 3).

Úÿäâÿë 3
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Ù2 2 Ù àòîìó
Î2 2 Î àòîìó

Ù2Î 2 Ù àòîìó 1 Î àòîìó
ÚÎ2 1 Ú àòîìó 2 Î àòîìó

1. Ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó Ù2Î ÚÎ2

2. Ìàääÿíèí àäû Ñó Êàðáîí ãàçû

3. Âåðèëÿí ìàääÿíèí áèð ìîëåêóëó Áèð ìîëåêóë ñó Áèð ìîëåêóë êàðáîí ãàçû

4.
Êåéôèééÿò òÿðêèáè (âåðèëÿí
ìàä äÿíèí òÿðêèáèíÿ ùàíñû
åëåìåíò àòîìëàðû äàõèëäèð)

Ñóéóí òÿðêèáèíÿ ùèäðî -
ýåí (Ù) âÿ îêñèýåí (Î)

àòîìëàðû äàõèëäèð

Êàðáîí ãàçûíûí òÿðêè-
áèíÿ êàðáîí (Ú) âÿ îêñè-
ýåí (Î) àòîìëàðû äàõèëäèð

Êèìéÿâè ôîðìóëëàðûí âÿ êèìéÿâè èøàðÿëÿðèí ãàðøûñûíäà éàçûëàí ÿäÿä
ÿìñàë àäëàíûð. 3CuCl2 2O3 5Al

ßìñàë

Ìàääÿíèí êöðÿúèê ìîäåëè Ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó

Ù2

Ù2Î

Î2

ÚÎ2

èíäåêñ

èíäåêñ

èíäåêñèíäåêñ

èíäåêñ

Úÿäâÿë 1



Ìàääÿëÿðèí òÿðêèáèíè ìöõòÿëèô ôèçèêè-êèìéÿâè
öñóëëàðëà, êèìéÿâè òÿúðö áÿëÿðèí íÿòèúÿëÿðèíè òÿùëèë
åòìÿêëÿ ìöÿééÿíëÿøäèðèðëÿð. Ìÿñÿëÿí, ñóéóí ñàáèò
åëåêòðèê úÿðÿéàíûíûí òÿñèðè èëÿ ïàð÷àëàíìàñûíäàí
àëûíàí ùèäðîýåí ãàçûíûí ùÿúìèíèí îêñèýåí ãàçûíûí
ùÿúìèíäÿí èêè äÿôÿ àðòûã îëäóüó ìöøà ùèäÿ åäèëèð.
Áó ùÿúì íèñáÿòèíè êöòëÿ íèñáÿòèíÿ ÷åâèðäèêäÿ
ì (Ù): ì(Î)=1:8 îëäóüó ìöÿééÿíëÿøèð. Éÿíè 9 ã ñó
ïàð÷àëàíäûãäà ùÿìèøÿ 1 ã ùèäðîýåí âÿ 8 ã îêñèýåí
àëûíäûüû ìÿëóì îëóð. Ùÿìèí ÿäÿäëÿðè åëåìåíòëÿðèí
íèñáè àòîì êöòëÿëÿðè èëÿ ìöãàéèñÿ åòäèêäÿ ñó ìîëå-
êóëóíóí èêè ùèäðîýåí âÿ áèð îêñèýåí àòîìóíäàí
èáàðÿò îëìàñû íÿòèúÿñèíÿ ýÿëèíèð. Ñóéóí, åëÿúÿ äÿ
áàøãà áèðëÿøìÿëÿðèí òÿðêèáè àëûíìà öñóëóíäàí âÿ òà-
ïûëìà éåðèíäÿí àñûëû îëìàéàðàã, ùÿìèøÿ ñàáèò îëóð.
Áóíà ÿñàñëàíàðàã, 1799-úó èëäÿ ôðàí  ñûç êèìéà÷ûñû
Ú.Ë.Ïðóñò òÿðÿôèíäÿí «Òÿðêèáèí ñàáèòëèéè ãàíó íó»
êÿøô åäèëìèøäèð. Ùàçûðäà ìàääÿ òÿðêèáèíèí ñàáèòëèéè
ãàíóíó áåëÿ èôàäÿ îëóíóð: Àëûí ìà öñóëóíäàí àñûëû
îëìàéàðàã, ìîëåêóë éàð ãóðóëóøëó êèìéÿâè áèðëÿø -
ìÿëÿðèí òÿðêèáè âÿ õàññÿëÿðè ùÿìèøÿ ñàáèò îëóð.  

Ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó ìàääÿëÿðèí òÿðêèáè âÿ
õàñ ñÿëÿðèíèí äÿéèøìÿçëèéè áàðÿäÿ îëàí áó ãàíóí

êèì  éàíûí ÿñàñ ãàíóíëàðûíäàí áèðèäèð. Ãåéðè-ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó áèð
÷îõ áèðëÿøìÿëÿð ö÷öí òÿðêèáèí ñàáèòëèéè ãàíóíó þäÿíèëìèð.

Áèëäèéèìèç êèìè, ìàääÿëÿðèí ùàìûñû ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó äåéèë. Îí-
ëàðûí áþéöê áèð ãðóïó ãåéðè-ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëóäóð. Áÿñ áó ìàääÿëÿ-
ðèí êèìéÿâè ôîðìóëëàðû íåúÿ òÿðòèá îëó íóð? Ãåéðè-ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó
ìàääÿëÿðèí êèìéÿâè ôîðìóëó áèðëÿøìÿäÿêè åëåìåíò ùèññÿúèêëÿðèíèí (àòîì
âÿ éà èîíëàðûí) ñàé íèñáÿòèíÿ ÿñàñÿí òÿðòèá åäèëèð. Áó íèñáÿòëÿðè áèëìÿê
ö÷öí ãåéðè-ìîëåêóëéàð ãóðóëóøëó ìàä äÿ íèí êðèñòàëûíäà áèð åëåìåíò ùèñ-
ñÿúèéèíèí áàøãà åëåìåíòèí íå÷ÿ ùèññÿúèéè èëÿ ÿùàòÿ îëóíäóüó (áèðëÿøäèéè)
ìöÿé éÿíëÿøäèðèëìÿëèäèð. Ìàääÿíèí êðèñòàë ãóðóëóøóíóí ôèçèêè öñóëëàðëà
òÿäãèãè áåëÿ ìÿëóìàòëàð ÿëäÿ åòìÿéÿ èìêàí âåðèð. Áó úöð òÿäãèãàòëàðûí
íÿòèúÿñèíäÿ ìÿëóì îëìóøäóð êè, êâàðñäà ñèëèñèóì (Ñè) âÿ îêñèýåí (Î)
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5.

Êÿìèééÿò òÿðêèáè (âåðèëÿí
ìàääÿíèí òÿðêèáèíÿ ùÿð åëå-
ìåíòèí íå÷ÿ àòîìó âÿ ùàíñû
êöòëÿ íèñáÿòëÿðèíäÿ äàõèëäèð)

Ñó ìîëåêóëó èêè àòîì
ùèäðîýåíäÿí âÿ áèð
àòîì îêñèýåíäÿí
ÿìÿëÿ ýÿëìèøäèð. 

ì(Ù) : ì(Î) = 2 : 16
= 1 : 8

Êàðáîí ãàçûíûí ìîëå-
êóëó áèð àòîì êàðáîíäàí
(Ú) âÿ èêè àòîì îê  ñèýåí -
äÿí (Î) ÿìÿëÿ ýÿë ìèø äèð:
ì(Ú):ì(Î)=12:32=3:8

Úîçåô Ëóè Ïðóñò
(1754—1826)

Ôðàíñûç êèìéà÷ûñû. 
1799-úó èëäÿí 1806-úû
èëÿ ãÿäÿð îëàí äþâðäÿ
ìöõòÿëèô îêñèäëÿðèí,
ñóë ôèä ëÿðèí âÿ áàøãà
ìàääÿëÿðèí òÿðêèáèíè
òÿäãèã åòìèøäèð. Íÿ-
òèúÿäÿ êèì éÿâè áèðëÿø-
ìÿëÿðèí òÿðêèáèíèí
ñàáèòëèéè ãàíóíóíó

êÿøô åòìèøäèð.



àòîìëàðûíûí ñàéû 1:2-äèð âÿ ôîðìóëó ÑèÎ2, àëöìèíèóì-õëîðèääÿ èñÿ àëö-
ìèíèóì (Àë3+) âÿ õëîð (Úë-) èîíëàðûíûí ñàé íèñáÿòè 1:3 âÿ ÀëÚë3 êèìè îë-
ìàëûäûð. 

1.9. Íèñáè àòîì âÿ íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñè 

Íèñáè àòîì êöòëÿñè. Àòîì — ìîëåêóë òÿëèìèíäÿ äåéèëèð: áèð àòîì
íþâö äèýÿð àòîì íþâöíäÿí þç êöòëÿñèíÿ ýþðÿ ôÿðãëÿíèð. Áèëäèéèìèç êèìè,
ùÿð áèð åëåìåíò àòîìóíóí êöòëÿñè îíóí íöâÿñèíäÿêè ïðîòîí âÿ íåéòðîí-
ëàðûí êöòëÿëÿðèíèí úÿìè èëÿ ìöÿééÿí åäèëèð (éàëíûç éöíýöë ùèäðîýåí àòî -
ìóí äà íåéòðîí éîõäóð). Áÿñ àòîìëàðûí êöòëÿñèíè áèçèì áèëäèéèìèç
âà   ùèäëÿðëÿ (ìã, ã, êã) èôàäÿ åòìÿê îëàðìû? Àòîìëàð î äÿðÿúÿäÿ êè÷èê
êöò ëÿëè ùèññÿúèêëÿðäèð êè, îíëàðûí êöòëÿñèíè áèðáàøà ÿí äÿãèã (éöç ìèíäÿ
áèð, ìèëéîíäà áèð äÿãèãëèêëÿ ÷ÿêÿí) òÿðÿçèëÿð âàñèòÿñèëÿ òÿéèí åòìÿê ìöì -
êöí äåéèë. 
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1. Áÿðàáÿð ñàéäà ìîëåêóëó îëàí äÿì ãàçû âÿ êàðáîí ãàçû ö÷öí
åéíè îëàí íÿäèð? Àð(Î)=16; Àð(Ú)=12

1. Êöòëÿñè 2. Êåéôèééÿò òÿðêèáè    3. Ìîë ñàéû
4. Òÿðêèáèíäÿêè àòîì ñàéû 5. Ùÿúìè (í.ø.)

2. à) Ù2Î2, á) Ï2Î5 âÿ ú) ÑÎ3 ìîëåêóëóíäà îëàí àòîìëàðûí ñàéûíû ìöÿééÿí åäèí.

3. Õþðÿê äóçóíäà (ÍàÚë), ñîäàäà (Íà2ÚÎ3) âÿ êàëñèóì-õëîðèääÿ (ÚàÚë2) åëå-
ìåíòëÿðèí ñàé íèñáÿòèíè ýþñòÿðèí.

4. ÑÎ2, Í2Î3 âÿ Ù2Ñ ôîðìóëëàðû íåúÿ îõóíóð?
5. Åëåìåíòëÿðèí ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè áèðëÿøìÿëÿðèí ôîðìóëëàðûíû óéüóí õàíàëàðà

éàçûí.

Elementlər O Cl (I) P (III)
Ca
K
Al

Âåðèëìèø øÿêèëëÿðè ìöãàéèñÿ åäèí. Áó øÿêèëëÿð àðàñûíäàêû îõøàðëûãëàðû
èçàù åäèí. Íÿ ö÷öí 1 Ú àòîìó — 12 Ù àòîìóíà, 1 Ìý àòîìó èñÿ 2 Ú àòî-
ìóíà áÿðàáÿðäèð? 



Éàëíûç ôèçèêè òÿúðöáÿëÿðèí âÿ ðèéàçè ùåñàáëàìàëàðûí êþìÿéèëÿ àòîì-
ëàðûí êöò ëÿ ñèíè ìöÿééÿíëÿøäèðìÿê îëàð, ìÿñÿëÿí, ùåñàáëàíìûøäûð êè, ÿí
éöíýöë ùèäðîýåí àòîìóíóí (ïðîòèóìóí) êöòëÿñè ≈1,67x10-24ã-äûð. Ùèä-
ðîýåí àòîìóíóí êöòëÿñèíÿ ÿñàñÿí äèýÿð àòîìëàðûí êöòëÿñèíè äÿ ùåñàáëà-
ìàã ìöìêöíäöð. Ìÿñÿëÿí,

ìà(Ù)= 1,67·10-24ã;   ìà(Î)= 1,67·10-24ã·16=26,7·10-24ã

Áó ÿäÿäëÿð ÷îõ êè÷èê îëäóüó ö÷öí êèìéÿâè ùåñàáëàìàëàð çàìàíû îí-
ëàðäàí èñòèôàäÿ åòìÿê ÿëâåðèøñèçäèð. Áóíóí ö÷öí åëåìåíòèí íèñáè àòîì
êöòëÿñè àíëàéûøûíäàí èñòèôàäÿ îëóíóð. Áó ìÿãñÿäëÿ èëê äÿôÿ Ú.Äàëòîí
àòîìëàðûí êöòëÿñèíè ùèäðîýåí àòîìóíóí êöòëÿñè èëÿ ìöãàéèñÿ åòìÿéè òÿê-
ëèô åòìèøäèð. Ñîíðàëàð ìöÿééÿí åäèëäè êè, ìåòàëëàðûí íèñáè àòîì êöòëÿñèíè
ùèäðîýåíÿ ÿñàñÿí òÿéèí åòäèêäÿ ÷ÿòèíëèêëÿð ìåéäàíà ÷ûõûð. Áóíäàí ñîíðà
àòîìëàðûí íèñáè àòîì êöòëÿñèíè îêñèýåíèí àòîì êöòëÿñèíèí -íÿ ýþðÿ ùå-
ñàáëàäûëàð. Èçîòîïëàðûí êÿøô åäèëìÿñè éåíÿ ÷ÿòèíëèê éàðàòäû. Ùàçûðäà íèñáè
àòîì êöòëÿñèíè òÿéèn åòìÿê ö÷öí åòàëîí êèìè êàðáîí èçîòîïóíóí (12Ú)
êöòëÿñèíèí ùèññÿñè ãÿáóë åäèëìèøäèð. Áó åòàëîíà àòîì êöòëÿ âàùèäè
(à.ê.â.) äåéèëèð. 

à.ê.â =  ìà(12Ú) =  ·1,993·10-26≈1,66·10-27 êã

Åëåìåíòëÿðèí íèñáè àòîì êöòëÿñè Àð èëÿ èøàðÿ åäèëèð. À — àòîì ñþ çö -
íöí áàø ùÿðôèäèð, ð — ëàòûíúà «ðåëàòèâå» — íèñáèëèê ìÿíàñûíû èôàäÿ åäèð.
Íèñ  áè àòîì êöòëÿñè þë÷öñöç êÿìèééÿòäèð. 

Êèìéÿâè åëåìåíòèí íèñáè àòîì êöòëÿñè îíóí òÿáèè èçîòîïëàðûíûí îðòà
àòîì êöòëÿñèíèí êàðáîí àòîìó (12Ú) êöòëÿñèíèí -íÿ îëàí íèñáÿòèäèð.

ma(El)        ma(El)    
Àð =               =               

1/12 ma(12C)       à.ê.â.

Áÿçè åëåìåíòëÿðèí íèñáè àòîì êöòëÿëÿðè àøàüûäàêû úÿäâÿëäÿ âåðèëìèøäèð:
Áöòöí åëåìåíòëÿðèí íèñáè àòîì êöòëÿëÿðè «Êèìéÿâè åëåìåíòëÿðèí äþâ -

ðè ñèñòåìè» úÿäâÿëèíäÿ âåðèëìèøäèð (úÿäâÿë 1). 
Úÿäâÿë 1

Íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñè. Ìîëåêóëëàð àòîìëàðäàí òÿøêèë îëóíäóüóíäàí
îíëàðûí êöòëÿñè òÿðêèáèíäÿ îëàí àòîìëàðûí êöòëÿëÿðèíèí úÿìèíÿ áÿðàáÿð-
äèð. Ìàääÿ ìîëåêóëóíóí àòîì êöòëÿ âàùèäè èëÿ èôàäÿ îëóíìóø êöòëÿñèíÿ
íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñè äåéèëèð. Ùåñàáëàìàëàð çàìàíû íèñáè ìîëåêóë êöòëÿ-

1    
12

1    
12

1    
12

1    
12

1    
16
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Êèìéÿâè 
åëåìåíòèí àäû

Àòîìóí êöòëÿñè
(êã-ëà)

Àòîìóí êöòëÿñè
(à.ê.â. èëÿ)

Íèñáè àòîì
êöòëÿñè

Ùèäðîýåí 1,67·10-27 1 1

Îêñèýåí 2,67·10-26 16 16



ñèíäÿí èñòèôàäÿ îëóíóð. Ìàääÿëÿðèí íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñè Ìð èëÿ èøàðÿ
åäèëèð. Ì — ìîëåêóë ñþçöíöí áàø ùÿðôèäèð, ð — ëàòûíúà «ðåëàòèâå» — íèñ-
áèëèê ìÿíàñûíû èôàäÿ åäèð. 

ì(ìîëåêóë) ì(ìîëåêóë)Ìð =                =              
1/12 ìà(12Ú)        à.ê.â.

Ìîëåêóëéàð âÿ ãåéðè-ìî ëåêóë -
éàð ãóðóëóøëó ìàääÿëÿðèí íèñáè
ìîëåêóë êöò ëÿñè ìîëåêóëó òÿøêèë
åäÿí àòîìëàðûí íèñáè àòîì êöòëÿ-
ñèíÿ ÿñàñÿí ùåñàáëàíûð: ùÿð áèð
åëåìåíòèí íèñáè àòîì êöò ëÿñè èí-
äåêñèíÿ âóðóëóð, àëûíàí ùàñèëëÿð
òîï ëàíûð. Ìÿ ñÿëÿí, ñóëôàò òóð  øó ñó-
 íóí (Ù2ÑÎ4) íèñáè ìîëåêóë êöòëÿ-
ñèíè ùåñàáëàéàã (øÿêèë 1).  

Íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñèíäÿí èñòèôàäÿ åòìÿêëÿ êèìéÿâè ôîðìóëëàð ÿñàñûí -
äà àøàüûäàêû ùåñàáëàìàëàðû àïàðìàã îëàð:

1. Ôîðìóëà ýþðÿ åëåìåíòèí êöòëÿ ïàéûíûí ùåñàáëàíìàñû. Êöòëÿ ïàéû
îìåãà (ω) ùÿðôè èëÿ ýþñòÿðèëèð.

Ar(El).n                             Ar(El).nω=                ; ôàèçëÿ èôàäÿñè  ω=                .100%
Mr(ìàääÿ)                             Mr(ìàääÿ)

í — êöòëÿ ïàéû ùåñàáëàíàúàã åëåìåíòèí èíäåêñèäèð.

2. Ìöðÿêêÿá ìàääÿäÿ åëåìåíòëÿðèí êöòëÿ íèñáÿòëÿðèíèí ùåñàáëàí-
ìàñû. Ùÿð áèð åëåìåíòèí íèñáè àòîì êöòëÿñè èíäåêñèíÿ âóðóëóð, èøàðÿñèíèí
àëòûíäà éàçûëûð. Àëûíàí ÿäÿäëÿð ÿí áþéöê îðòàã áþëÿíÿ áþëöíöð. 

Úà ÑÎ4 ÌýÚÎ3

40: 32:64 24:12:48
5:4:8 2:1:4

3. Åëåìåíòëÿðèí êöòëÿ ïàéûíà ÿñàñÿí ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó-
íóí ÷ûõàðûëìàñû. Ìÿñÿëÿí, ÕàÉá ìàääÿñè ö÷öí: 

4. Åëåìåíòëÿðèí êöòëÿ íèñáÿòëÿðèíÿ ýþðÿ ìöðÿêêÿá ìàääÿíèí êèì -
éÿâè ôîðìóëóíóí ÷ûõàðûëìàñû. Ìÿñÿëÿí, ÕàÉá áèðëÿøìÿñè ö÷öí:

ω (Õ) ω (É)à:b=          :         
Ar(Õ) Ar(É)

ì(Õ) ì(É)à:b=          :         
Ar(Õ) Ar(É)
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Øÿêèë 1. 



1.10. Ìàääÿ ìèãäàðû. Ìîëéàð êöòëÿ 

Âåðèëìèø òàïøûðûüà óéüóí ìöõòÿëèô åëåìåíòëÿðèí ÿìÿëÿ ýÿòèðäèéè áÿñèò
ìàääÿëÿð ö÷öí äÿ îõøàð ùåñàáëàìàëàð àïàðñàã, ùÿð äÿôÿ åéíè ÿäÿäèí —
6,02·1023 àëûíäûüûíû ìöøàùèäÿ åäÿðèê. Éÿíè Àð(Ú)≈12, Àð(Ñ)≈32,
Àð(Í)≈14-äöðñÿ, îíäà äåéÿ áèëÿðèê: 12 ã êàðáîíäà, 32 ã êöêöðääÿ, 14 ã
àçîòäà äà 6,02·1023 ñàéäà àòîì îëìàëûäûð. Áó ùåñàáëàìàëàðäàí àëûíàí
6,02·1023 ÿäÿäè èòàëéàí àëèìè Àìåäåî Àâîãàäðîíóí øÿðÿôèíÿ Àâîãàäðî
ÿäÿäè (ÍÀ) àäëàíäûðûëìûøäûð. Âåðèëìèø ùÿð ùàíñû ìàääÿäÿ ùèññÿúèêëÿðèí
ñàéûíû èôàäÿ åòìÿê ö÷öí ìàääÿ ìèãäàðû àíëàéûøûíäàí èñòèôàäÿ îëóíóð.
Ìàääÿ ìèãäàðû ν (íö) éóíàí ùÿðôè èëÿ èøàðÿ îëóíóð âÿ âàùèäè ìîë-äóð.
Òÿðêèáèíäÿ 6,02·1023 ñàéäà ùèññÿúèê (àòîì, ìîëåêóë, èîí âÿ ñ.) îëàí ìàä -
äÿ ìèãäàðû ìîë àäëàíûð. Äåìÿëè, 1 ìîë êàðáîíäà 6,02·1023 êàðáîí àòîìó,
îêñèýåí ãàçûíûí 1 ìîëóíäà èñÿ Àâîãàäðî ÿäÿäèíèí èêè ìèñëè ãÿäÿð
(2·6,02·1023) oêñèýåí àòîìó âàð. Ìîë àíëàéûøûíû ìîëåêóë âÿ èîíëàðäàí òÿø-
êèë îëóíìóø ìàääÿëÿðÿ äÿ òÿòáèã åòìÿê îëàð. Ìÿñÿëÿí, 1 ìîë ùèäðîýåí
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1. Ù2ÚðÎ4 âÿ Úð(ÎÙ)2 ìàääÿëÿðèíèí íèñáè ìîëåêóë êöòëÿëÿðèíèí
ôÿðãèíè ùåñàáëàéûí. Àð(Î)=16, Àð(Ù)=1, Àð(Úð)=52

2. Ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëóíó ìöÿééÿí åäèí. Àð (Ôå)=56, Àð (Ú)=12, Àð (Î)=16

3. Íöâÿñèíäÿ 19 ïðîòîí âÿ 20 íåéòðîí îëàí åëåìåíòèí íèñáè àòîì êöòëÿñèíè
ìöÿééÿí åäèí.

4. Âåðèëìèø ìàääÿëÿðèí íèñáè ìîëåêóë êöòëÿ-
ëÿðèíè ùåñàáëàéûí: ÑÎ3, Àë2Î3 âÿ Ù2ÑÎ4

5. Ãðàôèêÿ ÿñàñÿí É-èí íèñáè àòîì êöòëÿñèíè
ìöÿééÿí åäèí. Àð(Õ)=32

Âåðèëìèø èôàäÿëÿðè òàìàìëàéûí âÿ àëäûüûíûç íÿòèúÿëÿðè èçàù åäèí. Êöòëÿ
âÿ ìèãäàð àíëàéûøëàðûíûí ôÿðãè íÿäèð?

ì(Õ), ã

ì(ÕÉ3), ã

2

5

2 ã

58,5 ã 56 ã 18 ã 98 ã 342 ã

32 ã

?}⇒

m(Fe),q m(C),q m(O),q Kimyəvi formul
14 3 12 FexCyOz



ãàçûíäà 6,02·1023 ìîëåêóë, 1 ìîë õþðÿê äóçóíäà (ÍàÚë) 6,02·1023 íàò-
ðèóì èîíó (Íà+) âÿ 6,02·1023 õëîð èîíó (Úë-) âàðäûð.

Ìàääÿëÿðèí 1 ìîëóíäà îëàí ùèññÿúèêëÿðèí ñàéû (6,02·1023) Àâîãàäðî
ñàáèòè (ÍÀ) àäëàíûð. Àâîãàäðî ñàáèòèíèí Àâîãàäðî ÿäÿäèíäÿí ôÿðãè îíóí
ìöÿééÿí âàùèäëÿ (ìîë-1) þë÷öëìÿñèäèð. ÍÀ= 6,02·1023 ìîë-1. 

Ìàääÿ ìèãäàðûíû àøàüûäàêû äöñòóðëà ùåñàáëàìàã îëàð:

ν = ;   ν = ;

Áóðàäà ν — ìàääÿ ìèãäàðû, ì — êöòëÿ, Ì — ìîëéàð êöòëÿ, Í — ìî -
ëå êóëëàðûí âåðèëìèø ñàéû, ÍÀ — Àâî ãàäðî ñàáèòè. Äöñòóðäà âåðèëìèø áö -
òöí êÿìèééÿòëÿð àðòûã áèçÿ ìÿëóì äóð. Éàëíûç ìîëéàð êöòëÿ àíëàéûøûíäàí
áàøãà. Èíäè èñÿ áó àíëàéûøûí ìàùèééÿòèíè àéäûíëàøäûðàã. 

Ìîëéàð êöòëÿ. Ìàääÿíèí 1 ìîëóíóí ãðàìëà èôàäÿ îëóíìóø êöòëÿñèíÿ
ìîëéàð êöòëÿ äåéèëèð. Ìîëéàð êöòëÿ Ì ùÿðôè èëÿ èøàðÿ îëóíóð âÿ âàùèäè
ã/ìîë-äóð. 

Ìàääÿíèí ìîëéàð êöòëÿñè ãðàìëàðëà èôàäÿ îëóíäóãäà, ÿäÿäè ãèéìÿòúÿ
îíóí íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñèíÿ (ÿýÿð ìîëåêóëëàðäàí òÿøêèë îëóíóðñà) áÿ-
ðàáÿðäèð. Ìöãàéèñÿ ö÷öí éàçàã (úÿäâÿë 1):

Úÿäâÿë 1

Ìöãàéèñÿäÿí ýþðöíäöéö êèìè, ìàääÿëÿðèí ìîëéàð êöòëÿñè âàùèäèíÿ
ýþ  ðÿ íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñèíäÿí ôÿðãëÿíèð. Éÿíè ìîë éàð êöòëÿ þë÷ö âàùèäè -
íÿ ìàëèêäèð. Éóõàðûäà âåðèëÿíëÿðäÿí ìÿëóì îëóð êè, ìîëéàð êöòëÿ àíëà-
éûøû ùÿì êèìéÿâè åëåìåíòëÿðÿ, ùÿì äÿ ìîëåêóëéàð âÿ ãåéðè-ìîëåêóëéàð
ãóðóëóøëó áÿñèò âÿ ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿðÿ òÿòáèã îëóíóð. 

Ìàääÿ ìèãäàðû (ìîë) ÿñàñûíäà àøàüûäàêû ùåñàáëàìàëàðû àïàðìàã îëàð.
Ìàääÿíèí ìîë ìèãäàðû âåðèëäèêäÿ: 

1) ν (àòîì) öìóìè = ν (ìàääÿ) . (èíäåêñëÿð úÿìè);
2) N(atom) ömumi = ν (maddÿ) . (indekslÿr cÿmi) . NA.

3)

Í         
ÍÀ

m         
Ì
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Íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñè Ìîëéàð êöòëÿ 

Ìð(Ôå) = 56 Ì(Ôå) = 56ã/ìîë

Ìð(Ù2Î) = 18 Ì(Ù2Î) = 18 ã/ìîë

1. 6,02.1023 molekul suda úÿìè ne÷ÿ ìîë atom var?

2. 3 mol oksigen ãàçûíäà ne÷ÿ atom var?

3. 3,01.1023 molekul karbon qazûnûn mol miqdarûnû möÿyyÿn edin.

4. 0,5 mol H3PO4-dÿ ne÷ÿ oksigen atomu var?

5. 0,9 ãðàì ñó íå÷ÿ ìîëäóð?



1.11. Àâîãàäðî ãàíóíó. 
Ãàçëàðûí ìîëéàð ùÿúìè 

ÕÛÕ ÿñðèí ÿââÿëëÿðèíäÿ À.Àâîãàäðî ìöõ òÿ ëèô øÿðàèòäÿ ãàçëàðûí õàññÿ-
ëÿðè èëÿ ÿëàãÿäàð ìö øàùèäÿëÿð àïàðìàãëà âÿ êÿøô îëóíìóø ãàç ãàíóíëàðûíû
(Áîéë— Ìàðèîòò, Ýåé — Ëöññàê âÿ ñ.) òÿùëèë åòìÿêëÿ, 1811-úè èëäÿ éåíè ãàíóí
èðÿëè ñöð äö. Àâîãàäðî ãàíóíó: åéíè øÿðàèòäÿ (òåìïåðàòóð âÿ òÿçéèã åéíè îë-
äóãäà) ìöõòÿëèô ãàçëàðûí áÿðàáÿð ùÿúìëÿðèíäÿ áÿðàáÿð ñàéäà ìîëåêóë îëóð.

Áèç àðòûã ùÿð ùàíñû ìàääÿíèí 1 ìîë ìèãäàðûíäà
6,02·1023 ìîëåêóë îëäóüóíó áèëèðèê. Àâî ãàäðî
ãàíóíó íà ÿñàñÿí øÿðàèò åéíè îëäóãäà 2 ã ùèäðîýåí,
32 ã îê ñèýåí, 28 ã àçîò, 44 ã êàð áîí ãàçûíûí åéíè
ñàéäà ãàç ìîëåêóëëàðû åé íè ùÿúì òóòóð. 

Òÿúðöáÿëÿð ýþñòÿðèð êè, íîð ìàë øÿðàèòäÿ èñòÿíèëÿí
ãàçûí âÿ éà ãàçëàð ãàðûøûüûíûí 1 ìî ëó íóí ùÿúìè
òÿãðèáÿí 22,4 ë îëóð. Ãàçëàðûí 1 ìî ëóíóí íîð ìàë
øÿðàèòäÿêè ùÿúìèíÿ ìîëéàð ùÿúì äåéèëèð âÿ ÂÌ èëÿ
èøàðÿ îëóíóð. Ãàçûí ùÿúìè ëèòðëÿ þë÷öëäöêäÿ ìîëéàð
ùÿúì ÂÌ = 22,4 ë/ìîë îëóð. Ãàçûí ìàä  äÿ ìèãäàðû
èëÿ ìîëéàð ùÿúìè àðàñûíäà îëàí àñûëûëûüû àøàüûäàêû
äöñòóðëà èôàäÿ åòìÿê îëàð: 

; 

Áóðàäà ν — ìàääÿ ìèãäàðû, Â — ãàçûí ùÿúìè,
ÂÌ — ìîëéàð ùÿúìäèð. 

Àâîãàäðî ãàíóíó âÿ ãàçëàðûí ìîëéàð ùÿúìè âà-
ñèòÿñèëÿ ãàçëàðûí íîðìàë øÿðàèòäÿêè ñûõëûüûíû âÿ áèð
ãàçûí áàøãà ãàçà ýþðÿ íèñáè ñûõëûüûíû ùåñàáëàìàã
îëàð. Ñûõëûã ρ (ðî) ùÿðôè èëÿ èøàðÿ îëóíóð âÿ âàùèäè
ã/ë-äèð. 

Ùÿð ùàíñû Õ ãàçûíûí íîðìàë øÿðàèòäÿêè (í.ø.)
ñûõëûüûíû ùåñàáëàìàã ö÷öí îíóí ìîëéàð êöòëÿñèíè
ìîë éàð ùÿúìÿ áþëìÿê ëàçûìäûð: 
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Øÿêèëëÿðÿ íÿçÿð éåòèðèí. Íÿ
ö÷öí ìöõòÿëèô êöòëÿëè ãàçëàð

ýþòöðöëñÿ äÿ, îíëàðûí òóòäóãëàðû ùÿúì áÿðà-
áÿðäèð? Áóíóí ñÿáÿáèíè èçàù åäèí.

Àìåäåî Àâîãàäðî
(1776—1856)

Èòàëéàí àëèìè, 
1811-úè èëäÿ ãàçëàð

ùàããûíäà ãà íóí êÿøô
åòìèø, ñîíðàëàð áó
ãàíóí îíóí àäû èëÿ
àä ëàí äû ðûë ìûøäûð.

Íîðìàë øÿ-
ðàèò 0°Ú òåìïåðà-
òóð 1 àòì òÿçéèã
äå ìÿê äèð. 
1àòì = 101,3 êÏà

ÂM=22,4ë

1 ìîë Ùå
4 ã Ùå

0°Ú
1 àòì

1 ìîë Î2

32 ã Î2

0°Ú
1 àòì

1 ìîë Í2

28 ã Í2

0°Ú
1 àòì



Ìÿñÿëÿí, îêñèýåíèí âÿ êàðáîí ãàçûíûí í.ø-äÿ ñûõëûüû: 

ρ(Î2) = = = 1,43 ã/ë

ρ(ÚÎ2) = = = 1,96 ã/ë

Áÿðê âÿ ìàéå ìàääÿëÿðèí í.ø-äÿ ñûõëûüû äöñòóðó èëÿ ùåñàáëàíûð:

Åéíè øÿðàèòäÿ, áÿðàáÿð ùÿúìëè ãàçëàðäàí ùàíñûíûí êöòëÿñèíèí àüûð îë-
äóüóíó ìöÿééÿíëÿøäèðìÿê ö÷öí íèñáè ñûõëûã àíëàéûøûíäàí èñòèôàäÿ îëó-
íóð. Ìöõòÿëèô ãàçëàðûí åéíè øÿðàèòäÿ ñûõëûãëàðû íèñáÿòè ìîëéàð
êöòëÿëÿðèíèí íèñáÿòèíÿ áÿðàáÿðäèð. Íèñáè ñûõëûã Ä ùÿðôè èëÿ èøàðÿ îëóíóð
âÿ âàùèäè éîõäóð. Íèñáè ñûõëûüûí äöñòóðó àøàüûäàêû êèìèäèð:

= =Ä; Ì1=Ì2 
. Ä

Ãàçëàðûí íèñáè ñûõëûüû ÷îõ ùàëëàðäà ÿí éöíýöë ãàç îëàí ùèäðîýåíÿ âÿ
ùàâàéà ýþðÿ ùåñàáëàíûð:

Ì(õ)=2 . ÄÙ2

Îíäà êàðáîí ãàçûíûí ùèäðîýåíÿ ýþðÿ íèñáè ñûõëûüû:

Ãàç ãàðûøûüû îëàí ùàâàíûí îðòà ìîëéàð êöòëÿñè òÿãðèáÿí 29 ã/ìîë îë-
äóüóíäàí íèñáè ñûõëûüûí äöñòóðó àøàüûäàêû êèìè îëóð: 

Äùàâà = ; Ìõ=Ìùàâà.Äùàâà=29.Äùàâà

Ãàç ãàðûøûüûíûí îðòà ìîëéàð êöòëÿñèíèí 
ùåñàáëàíìàñû öñóëëàðû 

Úÿäâÿë 1

Ì(Î2)                    
ÂÌ

32 ã/ìîë                    
22,4 ë/ìîë

Ì(ÚÎ2)                    
22,4 ë/ìîë

44 ã/ìîë                    
22,4 ë/ìîë

Ì1     
Ì2

ρ1     
ρ2

Ìõ             
29
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Ìîë ìèãäàðûíà ýþðÿ Ùÿúì ïàéûíà ýþðÿ Ùÿúìèíÿ ýþðÿ

Ìîðòà=
ν1

.Ì1+ν2
.Ì2+...                        

ν1+ν2+... +...
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Áóðàäà  ν1 âÿ ν2 ãàçëàðûí ìîë ìèãäàðëàðû, Ì1 âÿ Ì2 ãàçëàðûí ìîëéàð
êöòëÿëÿðè, Â1 âÿ Â2 ãàçëàðûí í.ø-äÿ ùÿúìè, ϕ1 âÿ ϕ2 ãàç ãàðøûüûíäà ãàçëà -
ðûí ùÿúì ïàéûäûð.

Èêè ìöõòÿëèô ãàçäàí èáàðÿò 1 ìîë ãàç ãàðûøûüûíûí îðòà ìîëéàð êöòëÿ-
ñèíè àøàüûäàêû äöñòóðëà ùåñàáëàìàã îëàð: 

Ìîðòà=ν1·Ì1+(1-ν1)·Ì2

Áèð-áèðè èëÿ ðåàêñèéàéà äàõèë îëìàéàí åéíè ìîëéàð êöòëÿëè ãàçëàðû åéíè
òÿçéèãäÿ ãàðûøäûðäûãäà ãàç ãàðûøûüûíûí ñûõëûüû âÿ îðòà ìîëéàð êöòëÿñè äÿ-
éèøìÿç. Ìÿñÿëÿí, ÚÎ âÿ Í2-íè ãàðûøäûãäûãäà 

Ì(ÚÎ)=Ìîðòà=Ì(Í2); ρ(ÚÎ)=ρ(îðòà)=ρ(Í2)

Ìîëéàð êöòëÿëÿðè ôÿðãëè îëàí ãàçëàðû åéíè òÿçéèãäÿ ãàðûøäûðäûãäà àëûíàí ãàç
ãàðûøû üû  íûí îðòà ìîëéàð êöòëÿñè (í.ø.) âÿ ñûõëûüû ãàðûøäûðûëàí ãàçëàðûí ìîëéàð êöò   -
 ëÿ  ëÿðè âÿ ñûõëûãëàðû àðàñûíäà áèð ãèéìÿò àëûð. Ìÿñÿëÿí, Í2 âÿ Î2-íè ãà ðûø  äûð äûãäà:

Ì(Î2)>Ìîðòà>Ì(Í2); ρ(Î2) >ρ(îðòà) >ρ (Í2)

Ñàáèò òÿçéèãäÿ ùÿð ùàíñû ãàçà ìîëéàð êöòëÿñè áþéöê îëàí ãàç ÿëàâÿ
åò äèêäÿ ñûõëûã àð òàð, ìîëéàð êöòëÿñè êè÷èê îëàí ãàç ÿëàâÿ åòäèêäÿ èñÿ ñûõëûã
àçàëàð. 

Ùÿúìè íèñáÿòëÿð ãàíóíó êèìéÿâè ðåàêñèéàëàðäà ðåàêñèéàéà äàõèë
îëàí âÿ àëûíàí ãàçëàðûí ùÿúìëÿðè íèñáÿòè îíëàðûí ÿìñàëëàðû íèñáÿòèíÿ áÿ-
ðàáÿð îëóð. Ìÿñÿëÿí, 

2ÍÎ+Î2 → 2ÍÎ (ùÿúì íèñáÿòè 2:1:2)

Ãàçëàðûí ùÿúì, ìîë âÿ ìîëåêóëëàðûíûí ñàé íèñáÿòè áèð-áèðèíÿ áÿðàáÿðäèð.

ν1:ν2=Â1:Â2=Í1:Í2.
Ãàðûøûãëàðà àèä àøàüûäàêû ùåñàáëàìàëàðû àïàðìàã îëàð:

1) ì(ãàðûøûã)=ì1+ì2+...=ν1.Ì1+ν2.Ì2+...

2) ;

3) Èêè ãàçûí êöòëÿ íèñáÿòè:

1. 3,01.1023 ìîëåêóë ùèäðîýåí ãàçû íîðìàë øÿðàèòäÿ íå÷ÿ ëèòð ùÿúì
òóòàð?

2. Àçîòóí ùèäðîýåíÿ (Û), ùåëèóìà (ÛÛ) âÿ îêñèýåíÿ (ÛÛÛ) ýþðÿ íèñáè ñûõëûãëàðûíû
ìöãàéèñÿ åäèí. Àð (Í)=14, Àð (Ù)=1, Àð (Ùå)=4, Àð (Î)=16

3. 3,36 ë íàìÿëóì ãàçûí í.ø-äÿ ìîë ìèãäàðûíû ùåñàáëàéûí.

4.          2 ìîë Ù2 âÿ 1 ìîë Î2-äÿí ÿìÿ ëÿ ýÿëÿí ãàç ãàðûøûüûíûí ùèäðîýåíÿ ýþðÿ ñûõëû-
üûíû ùåñàáëàéûí. Ì(Ù2)=2ã/ìîë;  Ì(Î2)=32ã/ìîë.

5. 4,48 ë êàðáîí ãàçûíäàêû (í.ø-äÿ) àòîìëàðûí öìóìè ñàéûíû ùåñàáëàéûí.

(ãàðûøûã)(ãàðûøûã)





2.1. Fiziki və kimyəvi hadisələr.
Kimyəvi reaksiyaların əlamətləri

2.2. Kimyəvi tənlik. 
Maddə kütləsinin saxlanması qanunu

2.3. Kimyəvi reaksiyaların tipləri
2.4. Kimyəvi reaksiyaların istilik effekti
2.5. Yanma. Yanacaqların səmərəli yandırılması
2.6. Kimyəvi tənliklərə əsasən hesablamalar



2.1. Ôèçèêè âÿ êèìéÿâè ùàäèñÿëÿð.
Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàðûí ÿëàìÿòëÿðè

Áèçèì ùÿð áèðèìèç åâäÿ ãûçäûðûëàí ñóéóí áóõàðà ÷åâðèëèá «éîõ» îë-
ìàñûíû (ãàç ùàëûíà ÷åâðèëìÿñèíè) âÿ áóõàðûí öçÿðèíÿ ñîéóã áèð ÿøéà
òóòäóã äà éåíèäÿí ñó äàìúûëàðûíûí ýþðöíìÿñèíè ìöøàùèäÿ åòìèøèê. Ùÿì -
÷èíèí øàõòàëû ùàâàäà ÷þëÿ ãîéóëìóø ãàáäà ñóéóí äîíàðàã áóçà ÷åâðèë-
ìÿñèíè, è÷ÿðè ýÿòèðèëäèêäÿ èñÿ éåíèäÿí ÿðèéÿðÿê ìàéåëÿøìÿñèíè ýþðìöøöê.
Áó ÷åâðèëìÿëÿðäÿ áàøãà ìàääÿ ÿìÿëÿ ýÿëèðìè? 

Ôèçèêà ôÿííèíäÿí áèçÿ ìÿëóìäóð êè, òÿáèÿòäÿ áàø âåðÿí áöòöí äÿéè -
øèê  ëèêëÿð ùàäèñÿ àäëàíûð. Ìÿñÿëÿí, éàüûøûí éàüìàñû, ýöíöí ÷ûõìàñû, èëäû -
ðû ìûí ÷àõìàñû, çÿëçÿëÿ, áóçëàãëàðûí ÿðèìÿñè âÿ ñ. (øÿêèë 1).
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Øÿêèëëÿðè ìöãàéèñÿ åäèí. Ùàíñû ùàäèñÿ
áàø âåðèð êè, ìèñìàð ïàsëàíûð, gilas ÷ö -
ðöéöð, ñó èñÿ ìàéå ùàëûíäàí áÿðê âÿ éà
ãàç ùàëûíà ÷åâðèëèð? Áó ùàäèñÿëÿð áèð-áèðèí-

äÿí íÿ èëÿ ôÿðãëÿíèð? Áóíó íåúÿ èçàù åòìÿê îëàð? Kèìéÿâè ðåàê ñèéàëàðûí
ùàíñû ÿëà ìÿòëÿðè âàð?

Êè÷èêùÿúìëè èêè ãàá ýþòöðöí. Ñîíðà ãàáëàðäàí
áèðèíÿ õþðÿê äóçó âÿ ñó, äèýÿðèíÿ èñÿ øÿêÿð âÿ ñó
ÿëàâÿ åäèá çÿèô îääà ãûçäûðûí. Íÿ ìöøàùèäÿ åòäèíèç?
Ôèêèðëÿðèíèçè äÿôòÿðèíèçÿ éàçûí.

Øÿêèë 1.



Òÿáèÿòäÿ áàø âåðÿí ùàäèñÿëÿð 2 éåðÿ áþëöíöð (ñõåì 1):
Ñõåì 1

Ôèçèêè ùàäèñÿëÿð çàìàíû ìàääÿíèí éàëíûç
àã  ðåãàò ùàëû, ôîðìàñû, þë÷ö ñö, ùÿúìè, òÿçéèãè,
òåì   ïå  ðàòóðó âÿ ùÿðÿêÿò ñöðÿòè äÿéèøèð (øÿêèë 2).
Ìÿñÿëÿí, ñó éóí äîí  ìàñû, áó çóí ÿðèìÿñè, ñó -
éóí ãàéíàìàñû âÿ ñ. 

Êèìéÿâè ùàäèñÿëÿð çà-
ìàíû èñÿ áàøëàíüûú ìàääÿ-
äÿí éåíè ìàääÿëÿð ÿìÿëÿ
ýÿëèð. Ìÿñÿëÿí, éàíìà, ÷ö -
ðö  ìÿ, ãûúãûðìà, åëåêòðîëèç,
òÿðêèá ùèññÿëÿðèíÿ ïàð ÷à ëàí -
 ìà, ïàñëàí ìà (êîð ðîçè éà)
âÿ ñ. êèì éÿ âè ùà  äèñÿëÿðÿ
êèì éÿâè ðåàêñèéàëàð äåéè-
ëèð.

Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàðûí
áèð íå÷ÿ ÿëàìÿòè âàð. Áó
ÿëà ìÿòëÿð êèìéÿâè ðåàê ñè -
éà  íûí ýåòìÿñè íè ýþñ òÿ ðÿí
ÿëàìÿòëÿðäèð (øÿêèë 3).
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Ùàäèñÿëÿð

Ôèçèêè

Áèð ìàääÿ áàøãà
ìàääÿéÿ ÷åâðèë-
ìèð, ìàääÿíèí
òÿðêèáè äÿéèøìèð.

Êèìéÿâè

Áèð ìàääÿ 
áàøãà ìàääÿéÿ

÷åâðèëèð.

1. Ìèñ ìÿôòèëè ãûçäûðûí. 2. Áèð ãÿäÿð äóðóëìóø
ÿùÿíý ñóéóíà áîðóúóã âàñèòÿñèëÿ íÿôÿñ âåðèí, éàõóä
öçÿðèíÿ àçúà ñîäà ìÿùëóëó ÿëàâÿ åäèí. 3. Íîõóä áîé -
äà êöêöðä ïàð÷àñûíû éàíäûðûí. Ùÿð ö÷ ùàëäà íÿ ìö -
øàùèäÿ åòäèíèç? 

Ðÿíý
äÿéèøìÿñè

Ãîõóíóí
÷ûõìàñû

×þêöíòö
àëûíìàñû

Ãàç ÿìÿëÿ
ýÿëìÿñè

Èñòèëèéèí àéðûëìàñû
âÿ éà óäóëìàñû

Øÿêèë 3. Êèìéÿâè ðåàêñèéàíûí ÿëàìÿòëÿðè

Øÿêèë 2.

ãàç

áÿðê

ñó
áë

èì
àñ

èé
à

áó
õà

ðë
àí

ì
à

êîíäåíñëÿøì
ÿ

äåñóáëèì
àñèéà

ÿðèìÿ

äîíìà
(áÿðêèìÿ) ìàéå



Êèìéÿâè ùàäèñÿëÿð ùÿìèøÿ ôèçèêè ùàäèñÿëÿðëÿ ìöøàéèÿò îëóíóð. Ìÿñÿ-
ëÿí, òÿáèè ãàçûí éàíìàñû íÿòèúÿñèíäÿ êàðáîí ãàçû âÿ ñóéóí ÿìÿëÿ ýÿëìÿñè
èëÿ éàíàøû (êèìéÿâè ùàäèñÿ), èøûã âÿ èñòèëèê àéðûëûð (ôèçèêè ùàäèñÿ).

Ôèçèêè âÿ êèìéÿâè ùàäèñÿëÿðèí ÿùÿìèééÿòè. ßòðàôûìûçäà áàø âåðÿí ôè-
çèêè ùàäèñÿëÿðèí ùàíñû ÿùÿìèééÿòÿ ìàëèê îëäóüó «Ùÿéàò áèëýèñè» êóðñóí-
äàí ñèçÿ ìÿëóìäóð. Ìÿñÿëÿí, ñóéóí áóõàðëàíìàñû, ñó áóõàðëàðûíûí
êîí äåíñëÿøìÿñè âÿ éàüûøûí éàüìàñû òÿáèÿòäÿ ñóéóí äþâðàíûíû òÿøêèë åäèð.
Ñÿíàéå èñòåùñàëûíäà ìåòàëëàðà, ïëàñòèê êöòëÿëÿðÿ âÿ áàøãà ìàòåðèàëëàðà
ìöÿééÿí ôîðìà âåðìÿêëÿ (øòàìïëàìà, éàéìà) úöðáÿúöð ÿøéàëàð àëûíûð. 

Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàðûí äà áþéöê ÿùÿìèééÿòè âàðäûð. Îíëàðäàí ìåòàë-
ëàðûí (äÿìèð, àëöìèíèóì, ìèñ, ñèíê, ãóðüóøóí, ãàëàé âÿ ñ.) ùÿì÷èíèí
ïëàñòèê êöòëÿëÿðèí, ìèíåðàë ýöáðÿëÿðèí, äÿðìàí ìàääÿëÿðèíèí âÿ ñ. àëûí-
ìàñû ö÷öí èñòèôàäÿ îëóíóð. Éàíàúàüûí éàíäûðûëìàñû çàìàíû àéðûëàí åíåð-
æèäÿí ìÿèøÿòäÿ âÿ ñÿíàéåäÿ èñòèôàäÿ îëóíóð. 

Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàðûí áàøëàíìàñû âÿ ýåòìÿñè øÿðàèòëÿðè ìöõòÿëèô
îëóð. Áèð ãðóï ðåàêñèéàíûí (ìÿñÿëÿí, éàíìà ðåàêñèéàëàðû) ýåòìÿñè ö÷öí
ìàääÿëÿðèí ùèññÿúèêëÿðèíèí òîõóíìàñû âÿ ìöÿééÿí òåìïåðàòóðà ãÿäÿð
ãûçäûðûëìàñû êèôàéÿòäèð. Ðåàêñèéàíûí ñîíà êèìè ýåòìÿñè àéðûëàí èñòèëèê
åíåðæèñèíèí ùåñàáûíà òÿìèí åäèëèð. Áÿçè ðåàêñèéàëàðûí (ìÿñÿëÿí, ñóéóí
îêñèýåí âÿ ùèäðîýåíÿ ïàð÷àëàíìàñû) ýåäèøè èñÿ ÿëàâÿ åíåðæèíèí ñîíà ãÿäÿð
âåðèëìÿñèíè òÿëÿá åäèð. 

Òÿáèÿòäÿ ôèçèêè âÿ êèìéÿâè ùàäèñÿëÿð (ðåàêñèéàëàð) äàèì, ôàñèëÿñèç îëà-
ðàã ýåäèð. Áó èñÿ ìàääÿëÿðèí äþâðàíûíû, èãëèì äÿéèøìÿëÿðèíè, úàíëûëàðûí
éàøàéûø øÿðàèòèíè òÿìèí åäèð. 
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1. Óéüóíëóüó ìöÿééÿí åäèí.

1) Êèìéÿâè ùàäèñÿ à) ñóéóí ãàéíàìàñû
2) Ôèçèêè ùàäèñÿ á) ãàòûüûí ãûúãûðìàñû

ú) äÿìèðèí ÿðèìÿñè
ä) êèáðèòèí éàíìàñû
÷) øöøÿíèí òîç ùàëûíà ñàëûíìàñû

2. Âåíí äèàãðàìûíäà ôèçèêè âÿ êèì éÿâè ùàäèñÿëÿðèí îõøàð âÿ ôÿðãëè úÿùÿòëÿðèíè
ýþñòÿðèí.

3. Ôèçèêè ùàäèñÿëÿðè ìöÿééÿí åäèí.

4. Øÿ kÿri qûz dûran zaman baø verÿn fiziki âÿ êèìéÿâè hadisÿlÿri ñå÷èí:
1) øÿkÿr ÿri yir; 2) ÿrinti qaynayûr;  3) ÿrin ti qonur laøûr vÿ sonra qaralûr;
4) qara rÿng itir, karbon qazû vÿ su ÿmÿlÿ gÿlir.

3) äÿìèðèí
ïàñëàíìàñû

4) ñóéóí
äîíìàñû

1) ñóéóí
áóõàðëàíìàñû

2) ñöäöí
òóðøóìàñû

Ùàäèñÿ



2.2. Êèìéÿâè òÿíëèê. 
Màääÿ êöòëÿñèíèí ñàõëàíìàñû ãàíóíó 

Òÿáèÿòäÿ áàø âåðÿí êèìéÿâè ÷åâðèëìÿëÿð éàçûëû øÿêèëäÿ êèìéÿâè òÿí-
ëèêëÿðëÿ èôàäÿ îëóíóð. Êèìéÿâè ðåàêñèéàíûí ôîðìóëëàð, èøàðÿëÿð âÿ ÿìñàë-
ëàð âàñèòÿñèëÿ øÿðòè éàçûëûøûíà êèìéÿâè òÿíëèê äåéèëèð.

Êèìéÿâè òÿíëèê àøàüûäà âåðèëìèø ãàéäàëàðà ÿñàñÿí òÿðòèá îëóíóð:

• Ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí êèìéÿâè ìàääÿëÿðèí êèìéÿâè ôîðìóëëàðû ãåéä
îëóíóð.

• Ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí ìàääÿëÿðèí ñàéû èêè âÿ äàùà àðòûã îëäóãäà
îíëàð àðàñûíäà «+» èøàðÿñè éàçûëûð.

• Ñîíðà îõ (�) èøàðÿñè ãîéóëóð.
• Îõ èøàðÿñèíäÿí ñîíðà ðåàêñèéà íÿòèúÿñèíäÿ àëûíàí ìàääÿëÿðèí êèì -

éÿâè ôîðìóëó éàçûëûð.
• Èêè âÿ äàùà àðòûã ìÿùñóë àëûíäûãäà îíëàð àðàñûíäà «+» èøàðÿñè ãåéä

åäèëèð.
Ìÿñÿëÿí, ùèäðîýåíèí îêñèýåíäÿ éàíìà ðåàêñèéàñû òÿíëèéèíè òÿðòèá åäÿê:

Ù2 + Î2 �Ù2Î

Áóðàäà ñîë âÿ ñàü òÿðÿôäÿêè àòîìëàðûí ñàéû åéíè äåéèë. Áåëÿ éàçûëûøà
ðåàêñèéàíûí ñõåìè äåéèëèð. Áó ñõåìè òÿíëèéÿ ÷åâèðìÿê ö÷öí òÿíëèéèí ñàü
âÿ ñîë òÿðÿôèí äÿ îëàí àòîìëàðûí ñàéû áÿðàáÿðëÿøäèðèëìÿëèäèð. 

Òÿíëèéèí ñàü âÿ ñîë òÿðÿôèíäÿ îëàí åëåìåíò àòîìëàðûíûí ñàéûíûí áÿðà-
áÿðëÿøäèðèëìÿñèíÿ òÿíëèéèí ÿìñàëëàøäûðûëìàñû äåéèëèð. Ñóéóí ÿìÿëÿ ýÿë -
ìÿ ðåàêñèéàñûíäà ìàääÿëÿðèí òÿðêèáèíÿ äàõèë îëàí åëåìåíò àòîìëàðûíûí
ñàéûíû ìöÿééÿíëÿøäèðÿê.

Ðåàêñèéàéà äàõèë
îëàí ìàääÿëÿð                   

Ðåàêñèéà 
ìÿùñóëó
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Ñûíàã øöøÿñèíäÿ 2 ã-à éàõûí íàòðèóì-õëîðèäè àç ìèã äàð
ñó èëÿ èñëàäûí. Ñûíàã øöøÿñèíÿ îíóí äþðääÿ áèðè ãÿäÿð ãàòû ñóë -
ôàò òóðøóñó òþêöá, àüçûíû è÷ÿðèñèíäÿí ãàçàïàðàí áîðó êå÷è-

ðèëìèø òûõàúëà áàüëàéûí. Ýþòöðöëÿí òóðøó
ãàòû, äóç èñÿ êðèñòàë øÿêëèíäÿ îëìàëûäûð.
È÷ÿðèñèíäÿ äóçëà ñóë ôàò òóðøóñó îëàí ñû -
íàã øöøÿñèíè çÿèô ãûçäûðûí. Íÿ ìöøàùèäÿ
åòäèíèç? Ðåàêñèéà íÿòèúÿ ñèíäÿ ìàääÿëÿðèí
êöòëÿñèíäÿ äÿ éè øèê  ëèêëÿð áàø âåðèðìè? Ðåàê -
ñèéà òÿíëèéèíè éàçûí. Ù2ÑÎ4 2ÍàÚë Íà2ÑÎ4 2ÙÚë

? ?



Ðåàêñèéàéà íÿçÿð éåòèðñÿê, ùèäðîýåí àòîìëàðûíûí ñàéû ùÿð èêè òÿðÿôäÿ
áÿðàáÿðäèð. Ñàü òÿðÿôäÿêè îêñèýåí àòîìóíóí ñàéû èñÿ ñîë òÿðÿôäÿêè îêñè-
ýåí àòîìóíóí ñàéûíäàí áèð âàùèä ÿñêèêäèð. Áó ñÿáÿáäÿí ÿââÿëúÿ îêñèýåí
àòîìëàðûíûí ñàéûíû áÿðàáÿðëÿøäèðÿê. Áóíóí ö÷öí ðåàêñèéàíûí ñàü òÿðÿ-
ôèíäÿ îëàí àòîìëàðûí ñàéû 2-éÿ âóðóëóð, îíóí ÿñàñûíäà ñîë òÿðÿôäÿêè ìàä-
äÿëÿðèí äÿ ÿìñàëû ìöÿééÿíëÿøäèðèëèð.

Íÿòèúÿäÿ ñîë âÿ ñàü òÿðÿôäÿ îëàí ùèäðîýåí âÿ îêñèýåí àòîìëàðûíûí
ñàéû áÿðàáÿðëÿøèð âÿ êèìéÿâè ðåàêñèéà òÿíëèéè àëûíûð. 2 ùèäðîýåí ìîëå-
êóëó 1 îêñèýåí ìîëåêó ëó èëÿ ðåàêñèéàéà äàõèë îëàðàã 2 ñó ìîëåêóëó ÿìÿëÿ
ýÿòèðèð. 

Èëê äÿôÿ 1748-úè èëäÿ ðóñ àëèìè Ì.Â.Ëîìîíîñîâ âÿ îíäàí õÿáÿðñèç
îëàðàã 1789-úó èëäÿ ôðàíñûç àëèìè À.Ëàâóàçéå êÿøô åòìèøäèð êè, êèìéÿâè
ðåàê ñèéàëàð çàìàíû ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí ìàääÿëÿðèí êöòëÿëÿðèíèí úÿìè
ðåàê ñèéàäàí àëûíàí ìàääÿëÿðèí êöòëÿëÿðèíèí úÿìèíÿ áÿðàáÿð îëóð. 

Ìàääÿ êöòëÿñèíèí ñàõëàíìàñû ãàíóíó áåëÿ èôàäÿ îëóíóð: Êèìéÿâè
ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí ìàääÿëÿðèí êöòëÿëÿðèíèí úÿìè ðåàêñèéàäàí àëûíàí
ìàääÿëÿðèí êöòëÿëÿðèíèí úÿìèíÿ áÿðàáÿðäèð. 
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Êîëáàéà àç ìèãäàðäà êöêöðä éåðëÿøäèðèëèð, êîëáà-
íûí àüçû òûõàúëà áàüëàíûð âÿ òÿðÿçèäÿ ÷ÿêèëèð (1). Ñîíðà

êîëáà êöêöðäëÿ  áèðëèê äÿ
åùòèéàòëà ãûçäûðûëûð (2).
Êîëáàäà êöêöðä(ÛÂ)îêñèäèí  ùèññÿ úèê ëÿðèí -
äÿí èáàðÿò òöñòöíöí ÿìÿëÿ ýÿë ìÿñèíÿ ÿñà -
ñÿí êèì éÿâè ðåàêñèéà íûí ýåò  ìÿñèíè ìöÿé    éÿí
åòìÿê îëàð. Êîëáàíû éåíèäÿí ÷ÿêäèêäÿ
ðåàêñè éà íÿòèúÿñèíäÿ ìàääÿ êöò ëÿ ñèíèí äÿ -
éèø  ìÿäèéè ìöøàùèäÿ åäèëèð (3).

1 2 3

H2 +     O2 →   H2O

2H2 +   O2 → 2H2O

S+O2→SO2



2.3. Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàðûí òèïëÿðè
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×èíè ïóòàéà áèð ãÿäÿð àììîíèóì-áèõðîìàò (ÍÙ4)2Úð2Î7 òþêöá èðè àçáåñò
êàðòîíó öçÿðèíÿ ãîéóí. Øöøÿ ÷óáóüó ãûçäûðûá ïóòàäàêû ìàääÿéÿ òîõóíäó ðóí.

Íÿ ìöøàùèäÿ åòäèíèç? Áàø âåðÿí ïðîñåñÿ àèä ôèêèðëÿðèíèçè èçàù åäèí âÿ
ðåàêñèéàíûí òÿíëèéèíè éàçûí. Íÿ ö÷öí áó ðåàêñèéàíû «Êèìéÿâè âóëêàí» àä -
ëàí  äûðûðëàð?

1. Ñèíê ìåòàëûíûí õëîðèä òóðøóñó (ÙÚë) èëÿ ðåàêñèéàñûíäàí ñèíê-
õëîðèä (ÇíÚë2) âÿ hèäðîýåí ãàçû (Ù2) àëûíûð. Ðåàêñèéà òÿí ëè éè -
íè òÿðòèá åäèí.

2. a+b cÿmini möÿééÿí edin.

3. Ùàíñû ðåàêñèéà òÿíëèêëÿðèíäÿ ìàääÿëÿðèí ÿìñàëëàðû äîüðó ýþñòÿðèëìèøäèð?

1. Í2+3Ù2→2ÍÙ3

2. 4ÊÌíÎ4→2Ê2ÌíÎ4+ÌíÎ2+Î2

3. 2Àë+6ÙÚë→2ÀëÚë3+3Ù2

4. 3Ôå+2Úë2→3ÔåÚë3

4. Âåðèëìèø ðåàêñèéà òÿíëèêëÿðèíè ÿìñàëëàøäûðûí.

5. Ôîñôîðóí îêñèýåíäÿ éàíìàñûíäàí 284ã Ï2Î5 àëûíìûøñà, íå÷ÿ ãðàì îêñèýåí
ðåàêñèéàéà äàõèë îëìóøäóð? Àð(Ï)=31, Àð(Î)=16

Reaksiyalar
Reaksiya tənliklərində 

hidrogenin əmsalı
Li+H2→LiH a

CuO+H2→Cu+H2O b

1 2 3

Reaksiyaya daxil
olan maddələr

Reaksiya
məhsulu

Reaksiya
tənliyində bütün
əmsalların cəmi

CH4+O2 CO2+H2O

H2+Cl2 HCl

P+O2 P2O5

Na+H2SO4 Na2SO4+H2



Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàð ìöõòÿëèô ÿëàìÿòëÿðèíÿ ýþðÿ òÿñíèô åäèëèð. Ðåàê-
ñèéàéà äàõèë îëàí âÿ ðåàêñèéà íÿòèúÿñèíäÿ àëûíàí ìàääÿëÿðèí ñàéûíà ýþðÿ
êèìéÿâè ðåàêñèéàëàð 4 òèïÿ áþëöíöð (ñõåì 1):

Ñõåì 1

Áèðëÿøìÿ ðåàêñèéàëàðû. Èêè âÿ éà äàùà ÷îõ áÿñèò âÿ éà ìöðÿêêÿá ìàä-
äÿäÿí áèð ìöðÿêêÿá ìàääÿíèí àëûíìàñû èëÿ ýåäÿí ðåàêñèéàëàðà áèðëÿø ìÿ
ðåàêñèéàëàðû äåéèëèð. 

t
Ôå + Ñ�ÔåÑ

t
Úó+ Úë2�ÚóÚë2

Ïàð÷àëàíìà ðåàêñèéàëàðû. Áèð ìöðÿêêÿá ìàääÿäÿí èêè âÿ éà äàùà
÷îõ áÿñèò âÿ éà ìöðÿêêÿá ìàääÿíèí àëûíìàñû èëÿ ýåäÿí ðåàêñèéàëàðà ïàð-
÷àëàíìà ðåàêñèéàëàðû äåéèëèð. 

t
(ÍÙ4)2Úð2Î7 �Í2�+Úð2Î3+4Ù2Î

ñàáèò úÿðÿéàí
2Ù2Î 2Ù2�+ Î2�

ßâÿçåòìÿ ðåàêñèéàëàðû. Áÿñèò âÿ ìöðÿêêÿá ìàääÿ àðàñûíäà ýåäÿí
ðåàêñèéà çàìàíû áÿñèò ìàääÿíèí àòîìëàðû ìöðÿêêÿá ìàääÿ àòîìëàðûí-
äàí áèðèíè ÿâÿç åäèðñÿ, áåëÿ ðåàêñèéàëàðà ÿâÿçåòìÿ ðåàêñèéàëàðû äåéèëèð. 

Ôå + ÚóÚë2�Úó+ÔåÚë2
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Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàð

Birlÿøìÿ Ïàð÷àëàíìà ßâÿçåòìÿ Ìöáàäèëÿ 
âÿ éà äÿéèøìÿ

Êèìéÿâè ðåàê -
 ñèéàíûí ýåò ìÿ ñè ö÷öí
áÿçÿí ãûçäûðìàã ëà çûì
îëóð. Áó ùàëäà ðåàê-
ñèéà òÿíëèêëÿðèí äÿ îõóí
öçÿðèíäÿ ò èøà  ðÿñè ãî-
éóëóð. 

ßýÿð ðåàê ñè éà
çàìàíû ãàç ÷û  õûð ñà,
îíäà îíóí êèì éÿâè
ôîðìóëóíóí éàíûíà
èñòèãàìÿòè éóõàðû îëàí
îõ èøà ðÿñè (�) ÿëàâÿ
åäè ëèð. 



Äÿéèøìÿ (ìöáàäèëÿ) ðåàêñèéàëàðû. Èêè ìö -
ðÿê êÿá ìàääÿ àðàñûíäà áó ìàääÿëÿðèí òÿðêèá
ùèñ ñÿëÿðèíèí äÿéèøìÿñè èëÿ ýåäÿí ðåàêñèéàëàðà
äÿéèøìÿ (ìöáàäèëÿ) ðåàêñèéàëàðû äåéèëèð. 

ÍàÚë + ÀýÍÎ3�ÍàÍÎ3 + ÀýÚë�
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Ìàâè ðÿíýëè ìèñ
(ÛÛ)ñóëôàò (ÚóÑÎ4) ìÿù     -
ëóëóíà òÿìèçëÿíìèø
äÿìèð ìèñìàð âÿ éà
äÿìèð ëþâùÿ äà õèë åäèí.
Íÿ ìöøàùèäÿ åò äèíèç?

ßýÿð ðåàê ñè éà
çàìàíû ÷þ êöí òö àëû-
íàðñà, îíäà àëûíàí
ìàä  äÿíèí êèìéÿâè ôîð -
ìóëóíóí éàíûíà èñòè-
ãàìÿòè àøàüû îëàí îõ
èøàðÿñè (�) ÿëàâÿ åäèëèð. 

1. Óéüóíëóüó ìöÿééÿí åäèí.
1. Áèðëÿøìÿ ðåàêñèéàñû à) Çí+ÚóÚë2→ÇíÚë2+Úó

2. ßâÿçåòìÿ ðåàêñèéàñû á) 2Ù2Î→2Ù2+Î2

3. Ïàð÷àëàíìà ðåàêñèéàñû ú) 2Úó+Î2→2ÚóÎ

2. Úÿäâÿëè òàìàìëàéûí:

3. Íà+àÎ2→Íà2Î2, Àë+áÎ2→Àë2Î3, Ù2+úÎ2→Ù2Î òÿíëèêëÿðèíäÿ à, á âÿ ú-íè
ìöãàéèñÿ åäèí.

4. Úÿäâÿëè òàìàìëàéûí:

Reaksiyaya daxil
olan maddələr

Reaksiya 
məhsulları

Reaksiyanın 
tipi

Bütün əmsallar
cəmi

Na+H2O NaOH+H2

Reaksiya Həcm nisbəti Kütlə nisbəti
H2+Cl2→HCl

N2+H2→NH3

CuSO4

Cu

Fe

Fe + CuSO4  →Cu + FeSO4

FeSO4



2.4. Êèìéÿâè ðåàêñèéàëàðûí
èñòèëèê åôôåêòè

Áèç ùÿéàòäà äàèì ãèäà ãÿáóë åäèð âÿ ùÿì÷èíèí ìöÿééÿí ôÿàëèééÿòëÿ
(çåù íè âÿ ôèçèêè èø) ìÿøüóë îëóðóã. ßââÿëúÿ ãèäà ãÿáóë åäÿðÿê þç åíåð æè -
ìè  çè àðòû ðû ðûã, ìöõòÿëèô ôÿàëèééÿò ñàùÿëÿðè èëÿ ìÿøüóë îëìàãëà èñÿ ãèäà
ãÿ áóëó íÿòè úÿ- ñèíäÿ ÿëäÿ åòäèéèìèç åíåðæèíè ñÿðô åäèðèê (éÿíè åíåðæèìèç
àçàëûð) âÿ íÿòèúÿ äÿ áèç þçöìöçö éîðüóí âÿ ÿçýèí ùèññ åäèðèê. Èíñàí êèìè
ùÿð áèð êèì éÿ âè ìàääÿ äÿ ìöÿééÿí åíåðæè åùòèéàòûíà ìàëèêäèð. Ìàääÿ-
ëÿðèí äàõèë îëäóüó êèì éÿâè ðåàêñèéàëàð èñòèëèéèí àéðûëìàñû âÿ éà óäóëìàñû
èëÿ ìöøà éèÿò îëóíóð. 

Êèìéÿâè ðåàêñèéà çàìàíû àéðûëàí âÿ éà óäóëàí èñòèëèéèí ìèãäàðûíà
èñòè ëèê åôôåêòè äåéèëèð. Èñòèëèê åôôåêòè Ã ùÿðôè èëÿ èøàðÿ îëóíóð âÿ âàùèäè
êÚ-äóð. Èñòèëèéèí àéðûëìàñû âÿ óäóëìàñûíà ýþðÿ êèìéÿâè ðåàêñèéàëàð 2 éå -
ðÿ àéðûëûð (sõåì 1):

Ñõåì 1 

Èñòèëèéèí àéðûëìàñû èëÿ ýåäÿí êèìéÿâè ðåàêñè éà -
ëà ðà åêçîòåðìèê ðåàêñèéàëàð äåéèëèð. Åêçîòåð-
ìèê ðåàêñèéàëàðûí òÿíëèêëÿðèíäÿ àéðûëàí èñòèëèê
(Ã) ðåàêñèéàíûí ñàü òÿðÿôèíäÿ «+» èøàðÿñè èëÿ
ýþñ òÿðèëèð (Q>0 olur). 

Ú+Î2 �ÚÎ2 + Ã
2Ù2 + Î2 � 2Ù2Î + Ã
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Ñèç èäìàíëà ìÿøüóë îëàðêÿí, äÿðñ îõóéàðêÿí âÿ ãèäà ãÿáóëó çàìàíû
îðãàíèçìèíèç äÿ ùàíñû äÿéèøèêëèêëÿðèí áàø âåðäèéèíè ìöøàùèäÿ åäèðñèíèç?
Áó çàìàí åíåðæèíèç íåúÿ äÿéèøèð? 

Êèìéÿâè ðåàêñèéà

Åêçîòåðìèê 
«Åêçî» – õàðèúÿ,
«òåðìîñ» – èñòèëèê

Åíäîòåðìèê 
«Åíäî» – äàõèëÿ, 
«òåðìîñ» – èñòèëèê

ßêñÿð áèðëÿø ìÿ
ðåàêñèéàëàðû åê  çî òåð -
ìèê äèð. Àçîòóí îêñè -
ýåíëÿ ðåàêñèéàñû åíäî-
 òåðìèêäèð. 

Í2 + Î2 �2ÍÎ—Ã



Èñòèëèéèí óäóëìàñû èëÿ ýåäÿí êèìéÿâè ðåàêñèéà -
ëàðà åíäîòåðìèê ðåàêñèéàëàð äåéèëèð. Åíäîòåðìèê
ðåàêñèéàëàðûí òÿíëèêëÿðèíäÿ óäóëàí èñòèëèê ðåàê-
ñèéàíûí ñàü òÿðÿôèíäÿ «—» èøàðÿñè èëÿ ýþñòÿðèëèð. 

Éÿíè Q<0 îëóð:

t
ÚàÚÎ3 → ÚàÎ + ÚÎ2 — Ã

Ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí âÿ àëûíàí ìàääÿëÿðèí
àãðåãàò ùàëû âÿ èñòèëèê åôôåêòè ýþñòÿðèëÿí òÿíëèêëÿ ðÿ
òåðìîêèìéÿâè òÿíëèêëÿð äåéèëèð. Òåðìîêèì éÿ âè
òÿíëèêëÿðäÿ îõ (→) èøàðÿñèíèí ÿâÿçèíÿ áÿ ðàáÿð (=)
èøàðÿñè ãîéóëóð.

Ú(á) + Î2(ã) = ÚÎ2(ã) + 393,5 êÚ     2 ÙýÎ(á) = 2 Ùý(ì) + Î2(ã) — 180êÚ

1 ìîë ìöðÿêêÿá ìàääÿíèí áÿñèò ìàääÿëÿðäÿí ÿìÿëÿ ýÿëìÿñè çàìàíû
àéðûëàí âÿ éà óäóëàí èñòèëèê ìèãäàðûíà ÿìÿëÿýÿëìÿ èñòèëèéè äåéèëèð. ßìÿ-
ëÿýÿëìÿ èñòèëèéè Ãÿ.ý. êèìè èøàðÿ îëóíóð âÿ âàùèäè êÚ/ìîë-äóð. Âåðèëìèø
òåð ìîêèìéÿâè òÿíëèêäÿ àëûíàí ìÿùñóëóí ÿìÿëÿýÿëìÿ èñòèëèéèíè òàïìàã
ö÷öí ðåàêñèéàíûí èñòèëèê åôôåêòèíè ìÿùñóëóí ÿìñàëûíà áþëìÿê ëàçûìäûð.
Íöìóíÿ: 

2 Úà(á) + Î2(ã) = 2ÚàÎ(á) + 1280êÚ; 

1280 kC 
Ãÿ.ý.(ÚàÎ) =            = 640êÚ  

2

Ùÿð ùàíñû àòîìäàí åëåêòðîí ãîïàðûëìàñû åíäîòåðìèê, îíà åëåêòðîí
áèðëÿøìÿñè èñÿ åêçîòåðìèê ïðîñåñäèð. Ìÿñÿëÿí:
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Ïàð÷àëàí ìà
ðåàê ñèéàëàðûíûí ÿêñÿ-
ðèééÿòè âÿ áÿçè áèðëÿø ìÿ
ðåàêñèéàëà ðû åíäîòåð -
ìèê äèð. Açîò  ìî íî îê -
 ñè äèí ïàð  ÷à ëàíìà ðåàê -
ñèéàñû åêçîòåðìèêäèð.

2ÍÎ →Í2+Î2 + Ã

1. Hansû reaksiyalarda ÿìÿëÿýÿëìÿ istiliyi reaksiyanûn istilik
effek ti nÿ bÿra bÿr olur?

a) S(b)+O2(q)=SO2(q)+Q; b) 2Ca(b)+O2(q)=2CaO(b)+Q;
c) CH4(q)+2O2(q)= CÎ2(q) +2H2O(m)+Q;  d) 2C2H2(q)+5O2(q)=4CÎ2(q)+2H2O(m)+Q.

2. Åêçîòåðìèê âÿ åíäîòåðìèê ðåàêñèéàëàðû úÿäâÿëäÿ ãåéä åäèí.

3. Åêçîòåðìèê âÿ åíäîòåðìèê ðåàêñèéàëàðà àèä íöìóíÿëÿð ýþñòÿðèí.

Ðåàêñèéà Ðåàêñèéàíûí òèïè



2.5. Éàíìà. 
Éàíàúàãëàðûí ñÿìÿðÿëè éàíäûðûëìàñû

Ìàääÿëÿðèí îêñèýåíëÿ ãàðøûëûãëû òÿñèðè çàìàíû èñòèëèê âÿ èøûã àéðûëìàñû
èëÿ ýåäÿí ðåàêñèéàëàðà éàíìà ðåàêñèéàñû âÿ éà éàíìà äåéèëèð. 

Éàíìà ðåàêñèéàëàðû ñöðÿòëÿ ýåäÿí îêñèäëÿøìÿ ïðîñåñèäèð. 
Ùÿð ùàíñû ìàääÿíèí 1 ìîëóíóí òàì éàíìàñû çàìàíû àéðûëàí èñòèëèéÿ

éàíìà èñòèëèéè äåéèëèð (âàùèäè êÚ/ìîë-äóð). Éàíìà èñòèëèéèíè ùåñàáëàéàð-
êÿí ðåàêñèéàíûí èñòèëèê åôôåêòè éàíàí ìàääÿíèí ÿìñàëûíà áþëöíöð. 

Ìàääÿëÿðèí éàíìàñû ö÷öí èêè øÿðò ëàçûìäûð: 

a) éàíàí ìàääÿíèí àëîâëàíìà òåìïåðàòóðóíà ãÿäÿð ãûçäûðûëìàñû — ùÿð
áèð ìàääÿíèí þç àëîâëàíìà òåìïåðàòóðó âàðäûð. Ìÿñÿëÿí, àü ôîñ -
ôîð 40°Ú-äÿ, êöêöðä âÿ îäóíúàã 270°Ú-äÿ, àüàú êþìöðö 350°Ú-äÿ
âÿ ñ. àëîâëàíûð.

b) ìàääÿ ùèññÿúèêëÿðèíèí îêñèýåíëÿ òîõóíìàñû – ìàääÿëÿð ñàô îêñè-
ýåíäÿ éàíäûãäà áàø âåðÿí ðåàêñèéàëàð ùàâàäà éàíäûãäà ýåäÿí
ðåàêñèéàëàðäàí äÿôÿëÿðëÿ ñöðÿòëè îëóð. ×öíêè ùàâàíûí ùÿúìúÿ éàë-
íûç 1/5 ùèññÿñè îêñèýåíäÿí èáàðÿòäèð.

Òÿáèÿòäÿ èñòèëèê åíåðæèñè àëìàã ö÷öí ìöõòÿëèô éàíàúàã íþâëÿðèíäÿí èñ -
òè ôàäÿ åäèëèð. Àãðåãàò ùàëûíà ýþðÿ éàíàúàãëàð 3 éåðÿ áþëöíöð (ñõåì 1): 

Ñõåì 1
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Øÿêëÿ íÿçÿð éåòèðèí. Îúàã éàíäûðàí çà -
ìàí íÿ ìöøàùèäÿ åäèð  ñèíèç?

→

→

?

?

ÉÀÍÀÚÀÃ 

ÁßÐÊ 

Êþìöð (äàø êþìöð,
áîç êþ ìöð), òîðô,

éàíàð øèñòëÿð, îäóí

ÌÀÉÅ

Íåôò ìÿùñóëëàðû –
áåíçèí, êåðîñèí 

(àü íåôò), ãàçîéë,
ìàçóò

ÃÀÇ

Òÿáèè ãàç (ìåòàí),
íåôòëÿ áèðëèêäÿ ÷ûõàí

ãàçëàð (ïðîïàí,
áóòàí âÿ ñ.) 



Ãàç éàíàúàãëàð áÿðê âÿ ìàéå éàíàúàãëàðäàí áèð ÷îõ öñòöíëöêëÿðè èëÿ
ôÿðãëÿíèð: ãàç éàíàúàüûí ÷ûõàðûëìàñû âÿ áèð éåðäÿí áàøãà éåðÿ íÿãë åäèë-
ìÿñè èãòèñàäè úÿùÿòäÿí äàùà ñÿðôÿëèäèð; éàíìà ïðîñåñè òÿí çèìëÿíèð; éà-
íàúàüûí òàì éàí äû ðûëìàñû ìöì êöí îëóð; ÿòðàô ìöùèòèí ÷èðêëÿíìÿñè
ÿñàñÿí àðàäàí ãàëõûð.

Éàíàúàüûí äÿéÿðè îíóí èñòèëèêòþðÿòìÿ ãàáèëèé éÿòè, éÿíè 1 êã éàíàúàã
éàíäûðûëàí çàìàí àéðûëàí èñòèëèéèí ìèãäàðû (êÚ-ëà) èëÿ ìöÿééÿí åäèëèð.
Éàíà úà üûí èñòèëèêòþðÿòìÿ ãàáèëèééÿòè èñÿ éàíàúàüûí òÿðêèáèíäÿ îëàí êàð-
áîíóí ìèã äàðûíà ÿñàñÿí ìöÿé éÿí åäèëèð.

Áÿñ ÿòðàôûìûçäà éàíüûí áàø âåðäèêäÿ íÿ åòìÿê ëàçûìäûð? 
Éàíìà ïðîñåñèíèí ãàðøûñûíû àëìàã ö÷öí 1) éàíàí ìàòåðèàëûí òåìïåðà -

òó ðóíó àëîâëàíìà òåìïåðàòóðóíäàí àøàüû òåìïåðàòóðà ãÿäÿð ñîéóòìà -
ëû; 2) ìàòåðèàëà îêñèýåíèí (âÿ éà ùàâàíûí) òîõóí ìàñûíûí ãàðøûñû àëûí ìàëû. 

Éàíüûí ñó èëÿ ñþíäö ðöë äöê äÿ éàíàí ìàòåðèàë ùÿì ñîéóéóð, ùÿì äÿ
ñóéóí ãûçìàñûíäàí àëûíàí áóõàð îê ñè ýåíëÿ (ùàâà èëÿ) òîõóí  ìàíû àçàëäûð.
Ñóäàí áàøãà ùàâàíûí éàíàí ìàòåðèàëëà òîõóíìàñûíûí ãàðøûñûíû ãóì    äàí,
òîðïàãäàí, éàí üûí ñþí äöðÿí âÿ áÿçè ïàðòëàéûúû ìàääÿëÿðäÿí èñòèôà äÿ åò-

ìÿêëÿ äÿ àëûðëàð. ßýÿð éàí -
üûí êè÷èê ñàùÿíè ÿùàòÿ
åäèð   ñÿ, îíäà éàíàí ùèññÿ
ùà âà êå÷èðìÿéÿí àä éàë ëà,
ïàëàçëà, ãàëûí ïàð÷à âÿ ñ.
èëÿ þðòöë ìÿ ëèäèð (øÿêèë 1).
Ïàëòàðûíûç éàíäûã äà þçö -
 íöçö èòèð ìÿ äÿí éóõàðûäà
ýþñòÿðèëÿí òÿäáèðëÿðäÿí áè-
ðèíè åòìÿëèñèíèç. 

2.6. Êèìéÿâè òÿíëèêëÿðÿ ÿñàñÿí 
ùåñàáëàìàëàð

Êèìéÿâè òÿíëèêëÿðÿ ÿñàñÿí ùåñàáëàìàëàð àøàüûäàêû àðäûúûëëûãëà àïàðûëûð:

1. ßââÿëúÿ ìöâàôèã ðåàêñèéàíûí òÿíëèéè òÿðòèá åäèëìÿëè âÿ ÿìñàëëàøäû -
ðûë ìàëû;

2. Ìÿñÿëÿíèí øÿðòèíäÿ âåðèëÿí âÿ ñîðóøóëàí (õ) ìöâàôèã þë÷ö âàùèäè
èëÿ áèðëèêäÿ ìàääÿëÿðèí êèìéÿâè ôîðìóëëàðû öçÿðèíäÿ ýþñòÿðèëìÿëè;

3. Êèìéÿâè ôîðìóëëàðûí àëòûíäà ÿìñàëëàðû íÿçÿðÿ àëìàãëà ìàääÿëÿðèí
âåðèëÿí âÿ ñîðóøóëàí þë÷ö âàùèäëÿðèíÿ óéüóí ìèãäàðû (ν, Í, ì, Â)
ãåéä åäèëìÿëè;

4. Ñîíäà èñÿ òÿíàñöá ãóðóá, ùåñàáëàìà àïàðìàëû.
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Øÿêèë 1.



1. Ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí ìàääÿëÿðèí áèðèíèí êöòëÿñè âåðèëäèêäÿ àëû-
íàí ìàääÿíèí (âÿ éà ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí äèýÿð ìàääÿíèí)
êöòëÿñèíèí âÿ ìèãäàðûíûí ùåñàáëàíìàñû (âÿ ÿêñèíÿ)

Ìÿñÿëÿ 1. 24 ã êþìöð òàì éàíäûãäà àëûíàí êàðáîí ãàçûíûí  êöòëÿñèíè
(ãðàìëà) âÿ ìàääÿ ìèãäàðûíû (ìîë) ùåñàáëàéûí: Àð(Ú) = 12, Àð(Î)=16

Ùÿëëè: 24 ã õ ã

Ú   +  Î2 = ÚÎ2

12 ã 44 ã

á) ν = äöñòóðóíà ýþðÿ ÚÎ2-íèí ìàääÿ ìèãäàðûíû òàïûðûã:

ν (ÚÎ2)= = = 2 ìîë  (ÚÎ2)

ÛÛ. Ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí ìàääÿëÿðäÿí áèðèíèí ìàääÿ ìèãäàðû âå-
ðèëäèêäÿ àëûíàí ìàääÿíèí (âÿ éà ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí äèýÿð ìàä   -
äÿíèí) ìàääÿ ìèãäàðûíûí âÿ êöòëÿñèíèí ùåñàáëàíìàñû (âÿ ÿêñèíÿ)

Ìÿñÿëÿ 2. 8 ìîë ùèäðîýåí ãàçû íå÷ÿ ìîë âÿ íå÷ÿ ãðàì îêñèýåíëÿ ðåàê -
ñè éàéà äà õèë îëà áèëÿð?  Àð(Î) = 16;  Àð(Ù)=1

Ùÿëëè: 8 ìîë   õ ìîë
2Ù2   + Î2 = 2Ù2Î
2 ìîë   1 ìîë

ÛÛÛ. Ìàääÿ êöòëÿñèíèí ñàõëàíìàñû ãàíóíóíà àèä ìÿñÿëÿëÿðèí ùÿëëè
ãàéäàëàðû. Íàìÿëóì êèìéÿâè åëåìåíòèí íèñáè àòîì êöòëÿñèíèí
ìöÿé éÿí åäèëìÿñè

Ìÿñÿëÿ 3. Áèðâàëåíòëè ìåòàëûí 4,6 ãðàìû ùèäðîýåíëÿ ðåàêñèéàéà äàõèë
îëàðàã 4,8 ãðàì ùÿìèí ìåòàëûí ùèäðèäèíè ÿìÿëÿ ýÿòèðèðñÿ, ìåòàëûí íèñáè
àòîì êöòëÿñèíè ìöÿééÿí åäèí.

ì     
Ì

ì(ÚÎ2)          
Ì(ÚÎ2)

88 ã             
44 ã/ìîë
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Ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëóíóí 
öçÿðèíäÿ

Ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëóíóí
àëòûíäà

Ãðàì (ì) ÿìñàë · Ì

(í.ø.) ëèòð (Â) ÿìñàë · ÂM(22,4)

Ìîë (ν) ÿìñàë

Ìîëåêóëëàðûí ñàéû ÿìñàë · 6,02 · 1023

24.44
õ =           = 88 ã

12

õ =
8.1

= 4 ìîë (Î2);       

2 ì= ν.Ì=4.32=128 ã Î2



Ùÿëlè: 4,8—4,6 = 0,2 ã Ù2 ðåàêñèéàéà äàõèë îëóð. 

4,6     0,2 q    4,8
t2X + H2  → 2ÕÙ

2x      2 ã ■
ÛÂ. ßìÿëÿýÿëìÿ èñòèëèéèíÿ ÿñàñÿí ðåàêñèéàíûí èñòèëèê åôôåêòèíèí ùå-

ñàáëàíìàñû ãàéäàñû
Ðåàêñèéàíûí èñòèëèê åôôåêòè ðåàêñèéà ìÿùñóëëàðûíûí ÿìÿëÿýÿëìÿ èñòè-

ëèêëÿðè úÿìè èëÿ, áàøëàíüûú ìàääÿëÿðèí ÿìÿëÿýÿëìÿ èñòèëèêëÿðèíèí úÿìèíèí
ôÿðãèíÿ áÿðàáÿðäèð.

Ãðåàê= ∑Ãÿ.ý.(ìÿùñ)=∑Ãÿ.ý.(áàø ìàääÿëÿð)

Ìÿñÿëÿ 4. ÚàÚÎ3 ÚàÎ+ÚÎ2-Ã ðåàêñèéàñûíûí èñòèëèê åôôåêòèíè ùåñàá-

ëàéûí (êÚ èëÿ):
Ãÿ.ý.(ÚàÚÎ3)=1207 êÚ; Ãÿ.ý.(ÚÎ2)=393êÚ;   Ãÿ.ý.(ÚàÎ)=635 êÚ.

Ùÿëëè: Ãðåàê=(635+393) —1207=-179 êÚ.

Â. Ùåññ ãàíóíó âÿ îíà àèä ìÿñÿëÿëÿðèí ùÿëëè 
Ðåàêñèéàíûí èñòèëèê åôôåêòè ðåàêñèéàíûí ýåäèøè éîëëàðûíäàí âÿ ìÿðùÿ-

ëÿëÿðèíèí ñàéûíäàí àñûëû îëìà éûá, éàëíûç ðåàêñèéàéà äàõèë îëàí âÿ ðåàêñèéà
íÿòèúÿñèíäÿ àëûíàí ìàä äÿëÿðèí òÿáèÿòè âÿ ôèçèêè ùàëûíäàí àñûëûäûð. Éÿíè
öìóìè ðåàêñèéàíûí èñòè ëèê åôôåêòè îíóí ìÿðùÿëÿëÿðèíèí èñòèëèê åôôåêòèíèí
úÿìèíÿ áÿðàáÿðäèð.    

Ìÿñÿëÿ 5. Û ìÿðùÿëÿ:

ÛÛ ìÿðùÿëÿ:

Öìóìè ðåàêñèéà Ú(á)+Î2(ã)=ÚÎ2(ã)+Ã3; Ã3-ö ùåñàáëàéûí:

Ùÿëëè:  Ã3=Ã1+Ã2.

ÂÛ. Ðåàêñèéà ìÿùñóëóíóí ÷ûõûìûíûí ùåñàáëàíìàñû

Áóðàäà η – åòà âÿ θ – òåòà àäëàíûð.

t→
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Àð(Õ)=23

1. 4 qram Ca-u CaO-ÿ tam ÷evirmÿk ö÷ön ne÷ÿ litr O2 (í.ø-äÿ)
lazûmdûr? Ar(Ca)=40.

2. 8 qram kökörd (S) oksigendÿ yandûqda 75% ÷ûxûmla SO2 alûnmûødûr.
Ìÿh sulun kötlÿsini (qramla) hesablayûn.

3. 10 q Ca tam yanan da 160kC istilik ayrûlûr. Yanma reaksi ya sû nûn is ti lik
effektini, kalsium-oksidin ÿmÿlÿ gÿl mÿ istiliyini hesablayûn. Àð(Úà)=40.





3.1. Hidrogenin təbiətdə yayılması və alınması
3.2. Hidrogenin xassələri və tətbiqi
3.3. Oksigenin təbiətdə yayılması və alınması
3.4. Oksigenin xassələri və tətbiqi
3.5. Ozon



3.1. Ùèäðîýåíèí òÿáèÿòäÿ éàéûëìàñû 
âÿ àëûíìàñû

Öìóìè õàðàêòåðèñòèêàñû

Êèìéÿâè èøàðÿñè: Ù
Âàëåíòëèéè: Û
Íèñáè àòîì êöòëÿñè: Àð(Ù)=1
Áÿñèò ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó: Ù2

Áÿñèò ìàääÿíèí íèñáè 
ìîëåêóë êöòëÿñè: Ìð(Ù2)=2

Òÿáèÿòäÿ éàéûëìàñû. Éåð êöðÿñèíäÿ ùèäðî ýåí êöòëÿúÿ 1% òÿøêèë åäèð.
ßêñÿð öçâè áèðëÿøìÿëÿðèí òÿðêèáèíäÿ ùèäðîýåí åëå-
ìåíòè âàðäûð. Ùèä ðî ýåí êàèíàòäà (êîñìîñäà) ÿí ÷îõ
éàéûëìûø åëåìåíò ùåñàá îëóíóð. Ýöíÿøèí òÿãðèáÿí
50%-è âÿ óëäóçëàð, ÿñàñÿí, ùèä ðîýåí åëåìåíòèíäÿí
èáàðÿòäèð. Áèëäèéèíèç êèìè,  òÿáèÿòäÿ ùèäðîýåíèí ö÷
èçîòîïó — Ïðîòèóì: , Äåéòåðèóì: (Ä), Òðè-
òèóì: (Ò) âàðäûð.

Òÿáèÿòäÿ ýå  íèø éàéû ëàíû Ïðîòèóì (1Ù), ÿí àç éà-
éûëàíû Äåéòåðèóì, úöçè ìèãäàðäà ðàñò ýÿëèíÿíè èñÿ
Òðèòèóìäóð.

Ùèäðîýåíè èëê äÿôÿ èíýèëèñ àëèìè Ù.Êàâåíäèø
1766-úû èëäÿ ñàô ùàëäà àëìûøäûð. 

Ëàáîðàòîðèéàäà àëûíìàñû 

1) Ñóéóí åëåêòðèê úÿðÿéàíûíûí òÿñèðè èëÿ ïàð÷à-
ëàíìàñûíäàí 
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Ñûíàã øöøÿñèíÿ áèð ãÿäÿð äóðó ñóëôàò
âÿ éà õëîðèä òóðøóñó òþêöá, è÷ÿðèñèíÿ 2—3
ñèíê âÿ éà àëöìèíèóì ïàð÷àñû ñàëûí. Ñû -
íàã øöøÿñèíäÿêè ùàâàíûí ÷ûõìàñûíû ýþçëÿäèêäÿí ñîíðà

àëûíàí ùèä ðîýåíè éàíäûðûí. Íÿ ìö øàùèäÿ åòäèíèç? Ðåàêñèéàíûí òÿíëèéèíè
éàçûí. 

Ùåíðè Êàâåíäèø
(1731—1810)

Èíýèëèñ àëèìè. 1766-úû
èëäÿ ñàô ùàëäà ùèä-

ðîýåí àë ìûø äûð. Àëèì
ÿââÿë ùèäðîýåíè éöí -
ýöë ëö éöíÿ ýþ ðÿ ôëî -
ýèñ òîí êèìè ãÿáóë

åòìèøäèð.



2) Áÿçè ìåòàëëàðûí (Ëè, Íà, Ê, Ìý, Úà, Áà, Àë, Çí, Ôå)
òóðøóëàðëà (äóðó âÿ ãàòû ÙÍÎ3 âÿ ãàòû Ù2ÑÎ4-äÿí áàøãà)
ðåàêñèéàñûíäàí. Áó ðåàê  ñèéàëàðäà òóðøó êèìè äó ðó õëî-
ðèä âÿ ñóëôàò òóðøóñóíäàí èñòèôàäÿ åäèëèð. Ùèäðîýåíèí
àëûíìàñû ö÷öí Êèïï àïà ðàòûíäàí (øÿêèë 1) âÿ éà
øÿêèë 2-äÿ âåðëìèø ãóð üóäàí èñòèôàäÿ åäèëèð. 

Áèð âÿ éà áèð íå÷ÿ ùèäðîýåí àòîìóíäàí âÿ
òóð øó ãàëûüûíäàí èáàðÿò ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿðÿ
òóðøó äåéèëèð. Òóðøó ìîëåêóëóíäà ùèäðîýåíëÿ
áèðëÿøÿí àòîì âÿ éà àòîìëàð ãðóïóíà òóðøó ãà-
ëûüû äåéèëèð. 

âàëåíòëèê   

Û     ÛÛ

Ù2ÑÎ4

ùèäðîýåí àòîìó òóðøó ãàëûüû

Úÿäâÿë 1

Ñèíê ìåòàëû èëÿ ýåäÿí ðåàêñèéà òÿíëèéèíè òÿðòèá åäÿê (úÿäâÿë 1).

Ù - Úë 
+ Çí   → ÇíÚë2 + Ù2�

Ù - Úë 

õëîðèä òóðøóñó

Çí+Ù2ÑÎ4→ÇíÑÎ4+Ù2�
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Òóðøó Òóðøóíóí àäû Òóðøó ãàëûüû
Òóðøó ãàëûüûíûí

âàëåíòëèéè

ÙÚë õëîðèä òóðøóñó Úë- Û

Ù2ÑÎ4 (äóðó) ñóëôàò òóðøóñó ÛÛ

Øÿêèë 2. Ñóéó ñûõûøäûðûá ÷ûõàðìàã ëà
ùèäðîýåí ãàçûíûí òîïëàíìàñû

Øÿêèë 1. 

ñèíê-õëîðèä

Òóðøó

Ñó

H2

Zn



Ùÿð ùàíñû ìåòàëûí 1 ìîëó âàëåíòëèéèíèí éàðûñû ãÿäÿð ìîë ìèãäàðäà
Ù2 àéûðûð.

Ðåàêñèéàäàí àëûíàí ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿð (ñèíê-õëîðèä âÿ ñèíê-ñóëôàò)
äóç àäëàíûð. Äóç — ìåòàë àòîìóíäàí âÿ òóðøó ãàëûüûíäàí èáàðÿò îëàí
ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿðÿ äåéèëèð. 

ÇíÑÎ4

ìåòàë àòîìó òóðøó ãàëûüû

Ðåàêñèéàäàí àëûíàí äóçëàðûí ôîðìóëó ìåòàëûí âÿ òóðøó ãàëûüûíûí âà-
ëåíòëèéèíÿ ýþðÿ òÿðòèá åäèëèð. Äóçëàðûí àäëàíäûðûëìàñû ìåòàëûí âÿ òóðøó
ãàëûüûíûí àäûíà ÿñàñëàíûð. Ìÿñÿëÿí, ÇíÚë2 — ñèíê-õëîðèä; ÇíÑÎ4 — ñèíê-
ñóëôàò. ßýÿð ìåòàë äÿéèøêÿí âàëåíòëè îëàðñà, îíäà ìåòàëûí âàëåíòëèéè ãåéä
åäèëèð (úÿäâÿë 2). 

Úÿäâÿë 2

Ùàâàíû ñûõûøäûðûá ÷ûõàðìàãëà ùèäðîýåí ãàçûíû òîïëàäûãäà ãàçàïàðàí
áîðóíóí óúó áàøûàøàüû ÷åâðèëìèø ãàáûí è÷ÿðèñèíÿ äàõèë åäèëèð (øÿêèë 2). 

Ùèäðîýåíèí âàðëûüûíû éîõëàìàã ö÷öí ãàçàïàðàí áîðóíóí óúóíà êè÷èê
ñûíàã øöøÿñè òóòóá (10—20 ñàíèéÿ), ñîíðà áà øûàøàüû âÿçèééÿòäÿ àëîâà éà-
õûíëàøäûðûðûã. Áó çàìàí «ïàõ» ñÿñèíèí åøèäèëìÿñè âÿ éà ýóðóëòó ñÿñèíèí
ýÿë ìÿñè Ù2-íèí âàðëûüûíû ñöáóò åäèð. 

3) Ôÿàë ìåòàëëàðûí (Ëè, Íà, Ê, Úà, Áà âÿ ñ.) ñó èëÿ ðåàêñèéàñûíäàí.
Ðåàê ñèéà øèääÿòëè, áÿçÿí èñÿ ïàðòëàéûøëà áàø âåð äè éè ö÷öí êè÷èê ìåòàë
ïàð÷à ñû ýþ òöð   ìÿ ëè âÿ òÿúðöáÿ àïàðûëàí ñûíàã øö øÿ ñèíèí àüçû ãûôëà áàü -
 ëàíûë ìàëûäûð. Ðåàêñèéà çàìàíû ñó ìîëåêóëóíäàí éàëíûç 1 ùèäðîýåí àòî -
ìó ñûõûøäûðûëûá ÷ûõàðûëûð âÿ áèðâàëåíòëè ùèäðîêñèë ãðóïó (ÎÙ) àëûíûð.
Ùèä ðîêñèë ãðóïó èñÿ ìåòàë àòî ìó èëÿ áèðëÿøÿðÿê éåíè áèð ìàääÿ ÿìÿëÿ ýÿ -
òèðèð.
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Äóç Äóçóí àäû
Òÿêèáèíäÿ îëàí

Ìåòàë Òóðøó ãàëûüû

ÇíÑÎ4 Ñèíê-ñóëôàò
ÛÛ
Çí

ÛÛ
ÑÎ4

ÔåÚë2 Äÿìèð(ÛÛ)õëîðèä
ÛÛ
Ôå

Û
Úë



Ù — ÎÙ     Íà ÍàÎÙ
+        → + Ù2�;   2Ù2Î + 2Íà → 2ÍàÎÙ + Ù2�

Ù — ÎÙ     Íà      ÍàÎÙ íàòðèóì-ùèäðîêñèä

Áó ðåàêñèéàëàðäàí àëûíàí ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿðÿ
ÿñàñëàð âÿ éà ùèäðîêñèäëÿð äåéèëèð. Ìåòàë àòîìóíäàí
âÿ ùèäðîêñèë ãðóïóíäàí èáàðÿò îëàí ìöðÿêêÿá ìàä -
äÿëÿðÿ ÿñàñëàð äåéèëèð. ßñàñëàðû àäëàíäûðìàã ö÷öí ìå-
òàëûí àäû âÿ «ùèäðîêñèä» ñþçö äåéèëèð. Ìå òàë äÿéèø êÿí
âàëåíòëè îëäóãäà âàëåíòëèéè ãåéä åäèëèð (úÿäâÿë 3).

Úÿäâÿë 3

Ñÿíàéåäÿ àëûíìàñû

Ñóéóí ñàáèò úÿðÿéàíûí òÿñèðè èëÿ ïàð÷àëàíìàñûíäàí:

ñàáèò úÿðÿéàí
2Ù2Î 2Ù2 + Î2

Ùèäðîýåíèí ñÿíàéåäÿ äèýÿð àëûíìà öñóëëàðûíû éóõàðû ñèíèôëÿðäÿ þéðÿ-
íÿúÿêñèíèç. 
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Ìàääÿ Àäû

Û  Û
ÍàÎÙ

Íàòðèóì-ùèäðîêñèä

ßñàñëàð-
äà ùèäðîê-

ñèë ãðóïó íóí ñàéû
ìåòà ëûí âà ëåíò  ëè -
éèíäÿí àñû  ëûäûð. 

1. Áîø õàíàëàðû òàìàìëàéûí.

2. Ùèä ðîýåíè ëàáîðàòîðèéàäà ùàíñû ðåàêñèéàëàðëà àëûðëàð? Äÿìèðÿ õëîðèä âÿ
äóðó ñóë  ôàò òóðøóñó èëÿ òÿñèð åòäèêäÿ ýåäÿí ðåàêñèéàëàðûí òÿíëèêëÿðèíè éà -
çûí.

Ùèäðîýåíèí 
èçîòîïëàðû

Àäû 
Íöâÿñèíèí òÿðêèáè

Ïðîòîíëàðûí 
ñàéû

Íåéòðîíëàðûí
ñàéû

Ïðîòèóì 0

Äåéòåðèóì 1

2



3.2. Ùèäðîýåíèí õàññÿëÿðè âÿ òÿòáèãè

Ôèçèêè õàññÿëÿðè. Ùèäðîýåí åëåìåíòè ñÿðáÿñò ùàëäà Ù2 ìîëåêóëëàðûíäàí
èáàðÿò îëàí ãàç ÿìÿëÿ ýÿòèðèð. Ùèäðîýåí ðÿíýñèç, èéñèç, ùàâàäàí 14,5 äÿ -
ôÿ éöíýöë ãàçäûð. Ùèäðîýåíëÿ äîëäóðóëìóø ñàáóí êþïöéöíöí ñöðÿòëÿ éó-
õàðû ãàëõìàñû äà áóíó ñöáóò åäèð. 

Êèìéÿâè õàññÿëÿðè. Ãåéðè-ìåòàëëàðëà ðåàêñèéàñû. Ùèäðîýåí àäè øÿðàèò -
äÿ êèìéÿâè úÿùÿòäÿí ôÿàë äåéèë. Îíóí ìîëåêóëó äàâàìëûäûð, 1 ìîë ùèäðî -
ýåí ìîëåêóëëàðûíû àòîìëàðà ïàð÷àëàìàã ö÷öí 420 êÚ åíåðæè òÿëÿá îëóíóð.
Ùèäðîýåí ãåéðè-ìåòàëëàðäàí éàëíûç ôëöîðëà àäè øÿðàèòäÿ ðåàêñèéàéà ýèðèð.
Ùèäðîýåíèí îêñèýåíëÿ âÿ éà ùàâà èëÿ ãàðûøûüû çàìàíû ýóðóëòóëó ïàðòëàéûø
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3. 4 ìîë ñèíê ìå òàëûíà àðòûã ìèãäàðäà ýþòöðöëìöø õëîðèä òóðøóñó èëÿ òÿñèð
åò äèêäÿ íå÷ÿ ëèòð Ù2 (í.ø-äÿ) âÿ íå÷ÿ ãðàì ÇíÚë2 àëûíàr? Àð(Çí)=65;
Àð(Úë)=35,5.

4. Øÿêèëäÿ ñóàë èøàðÿëÿðèíèí éåðèíäÿ ùàíñû ìàääÿëÿð
îëìàëûäûð?

5. Áîø õàíàéà ìöâàôèã ñþçö éàçûí.

Øÿêèëëÿðÿ íÿçÿð éåòèðèí. Íåúÿ îëóð êè, áèðèíúè
øÿêèëäÿ øàðëàð ùàâàäà ãàëûð? Èêèíúè øÿêèëäÿ øàð-
ëàðûí öçÿðèíäÿ ãàç ëà ðûí ôîðìóëëàðûíûí âåðèëìÿ-
ñèíäÿ ìÿãñÿä íÿäèð? Ôèêèðëÿðèíèçè èçàù åäèí. 

1

2

H2

O2

CO2

?
?

?
?

.... àëûíûð

Ôÿàë ìåòàëëàðûí ñó èëÿ ðåàêñèéàñûíäàí

Áÿçè ìåòàëëàðûí äóðó òóðøóëàðëà 
ðåàêñèéàñûíäàí

Ñóéóí ñàáèò úÿðÿéàíûíûí 
òÿñèðè èëÿ ïàð÷àëàíìàñûíäàí



áàø âå ðèð. Ðåàêñèéàäàí ñîíðà ãàáûí äèâàðëàðûíäà ñó äàìúûëàðû ÿìÿëÿ ýÿ -
ëèð. 2 ùÿúì (Ù2): 1 ùÿúì (Î2) ãàðûøûüû ýóðóëäàéûúû ãàç àäëàíûð. 

2Ù2+Î2→2Ù2Î  

Ùèäðîýåí ãàçû éàíäûãäà ÷îõëó èñòèëèê àéðûëûð âÿ òåìïåðàòóð 3000°Ú-éÿ
÷àòûð. Ùèäðîýåíèí ñàô îêñèýåíäÿ éàíìàñû ðåàêñèéàñû ìåòàëëàðûí ãàéíàã
åäèë ìÿñè (ùèäðîýåí ãàéíàüû) âÿ êÿñèëìÿñè èøëÿðèíäÿ òÿòáèã îëóíóð. 

Ùèäðîýåí íÿèíêè îêñèýåíäÿ, ùÿì÷èíèí õëîð ãàçûíäà äà éàíûð. Ùèä-
ðîýåíèí õëîð èëÿ ðåàêñèéàñû çàìàíû ïàðòëàéûø áàø âåðèð:

Ù2+Úë2 èøûã(ùν) 2ÙÚë+Ã
ùèäðîýåí-õëîðèä 

Àëûíàí ùèäðîýåí-õëîðèä ãàç ùàëûíäà ìàääÿäèð, îíóí ñóäà ìÿùëóëó
õëîðèä òóðøóñó àäëàíûð. 

È÷ÿðèñèíäÿ ÿðèäèëìèø êöêöðä îëàí ñûíàã øöøÿñèíÿ ùèäðîýåí ãàçû âåðèë-
ìÿñè çàìàíû ëàõ éóìóðòà èéè âåðÿí ùèäðîýåí-ñóëôèä ãàçû àëûíûð:

Ù2+Ñ Ù2Ñ�
ùèäðîýåí-ñóëôèä

Ùèðîýåíèí àçîòëà ðåàêñèéàñûíäàí ÿìÿëÿ ýÿëÿí àììîíéàê (ÍÙ3) ïðàê-
òèêàäà ýåíèø òÿòáèã îëóíóð.

àììîíéàê

Ùèäðîýåí ãåéðè-ìåòàëëàðäàí Ñè âÿ Ï èëÿ (åëÿúÿ äÿ íÿúèá ãàçëàðëà Ùå,
Íå, Àð, Êð, Õå) áèðáàøà ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ îëìóð.

Ù2 + Ñè  → ðåàêñèéà ýåòìèð 

Ù2 + Ï  → ðåàêñèéà ýåòìèð 

Ìåòàëëàðëà ðåàêñèéàñû. Ùèäðîýåí ôÿàë ìåòàëëàðëà äà áèðëÿøìÿ ðåàêñè-
éàëàðûíà ýèðèð. Áó çàìàí ùèäðèäëÿð àäëàíàí áÿðê ìàääÿëÿð (ÍàÙ, ÚàÙ2

âÿ ñ.) ÿìÿëÿ ýÿëèð.

Ù2+2Íà 2ÍàÙ;    Ù2+Úà ÚàÙ2

Ìåòàëëàðäàí áåðèëèóì (Áå) âÿ àëöìèíèóì (Àë) ùèäðîýåíëÿ áèëàâàñèòÿ
ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ îëìóð. 

Ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿðëÿ ðåàêñèéàñû. Ìåòàëëóðýèéà ñÿíàéåñèíäÿ áèð ãðóï
ìåòàëëàðûí àëûíìàñû ùèäðîýåíèí ùÿìèí ìåòàëëàðûí îêñèäëÿðè èëÿ ãàðøûëûãëû
òÿñèð ðåàêñèéàëàðûíà ÿñàñëàíûð. Éöêñÿê òåìïåðàòóðäà ùèäðîýåí àç àêòèâ
ìåòàëëàðûí (Çí, Úð, Ôå, Úó âÿ ñ.) îêñèäëÿðèíäÿêè îêñèýåíè þçöíÿ áèðëÿøäè -

t
→

t
→t

→
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ðÿ ðÿê ìåòàëëàðû ñÿðáÿñò ùàë äà ñûõûøäûðûá ÷ûõàðûð, éÿíè ìåòàëëàðû îêñèäëÿ-
ðèíäÿí ðåäóêñèéà åäèð (ñÿð áÿñò ìåòàëûí àëûíìàñûíà ýþðÿ áàøëàíüûúäà
ýþòöðöëÿí áÿðê ìàääÿíèí êöòëÿñè àçàëûð):

ÚóÎ+Ù2 Úó+ Ù2Î; WÎ3+3Ù2 W+3Ù2Î

Òÿòáèãè. Ùèäðîýåí ãàçû ýÿëÿúÿéèí ÿí òÿìèç éàíàúàüû ùåñàá îëóíóð.
×öí êè î éàíäûãäà ÷îõ ëó èñòèëèê åíåðæèñè âåðèð âÿ îíóí éàíìà ìÿùñó ëó éàëíûç
ñó áóõàðû îëäóüóíäàí ùàâà ÷èðê ëÿíìèð. Ùèäðîýåí ãàçûíäàí ìàéå éàüëàðûí
(áèòêè éàüû) áÿðê éàüëàðà (ìàðãàðèíÿ) ÷åâðèëìÿñèíäÿ, éàíàúàã êèìè, ìå-
òàëëàðûí àëûíìàñûíäà, êÿñèëìÿñè âÿ ãàéíàã åäèëìÿñèíäÿ, àììîíéàê âÿ ìå-
òàíîëóí ñèíòåçèíäÿ âÿ ñ. èñòèôàäÿ îëó íóð. Ùèä ðîýåíèí òÿòáèãè àøàüûäàêû
ñõåìäÿ ýþñòÿðèëìèøäèð. Ùèäðîýåí ÿí éöí ýöë ãàç îëäóüó ö÷öí îíäàí àåðî-
ñòàòëàðûí äîëäóðóëìàñûíäà äà èñòèôàäÿ îëóíóð (øÿêèë 1).

t
→t

→
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1. Ñõåìè òàìàìäàéûí:

2. Hidrogen hansû xassÿlÿrinÿ gþrÿ tÿtbiq olunur?

3. Reaksiya tÿnliklÿrini tamamlayûn vÿ ÿmsallaødûrûn:

a) Çí+...→ ÇíÑÎ4+Ù2; b) ...+Úë2→ ÙÚë; ú) ÚóÎ +... ...+Ù2Ît
→

Øÿêèë 1. Ùèäðîýåíèí òÿòáèãè

?

Ù2Î

ñàá
èò

úÿðÿé
àí

?

+
Í

2
 

t,ê
àò

+Ù2ÑÎ4(ä) +?Ôå                          Ù2Î



3.3. Îêñèýåíèí òÿáèÿòäÿ éàéûëìàñû âÿ àëûíìàñû

Öìóìè õàðàêòåðèñòèêàñû:

Êèìéÿâè èøàðÿñè: Î
Âàëåíòëèéè: ÛÛ
Íèñáè àòîì êöòëÿñè: Àð(Î)=16
Áÿñèò ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó: Î2

Áÿñèò ìàääÿíèí íèñáè  
ìîëåêóë êöòëÿñè: Ìð(Î2)=32

Òÿáèÿòäÿ éàéûëìàñû. Îêñèýåí åëåìåíòè 1772-úè èëäÿ Èñâå÷ àëèìè Êàðë Øå-
éåëå òÿðÿôèíäÿí êÿøô åäèëèá. Î, òÿáèÿòäÿ ÿí ÷îõ éàéûëìûø åëåìåíòäèð. Éåð
ãàáûüûíûí êöòëÿñèíèí òÿãðèáÿí 49,4%-è îêñè  ýåíèí ïàéûíà äöøöð. Îêñèýåí

ãàçû Éåð êöðÿñè íèí àòìîñôå ðèí äÿ (êöòëÿúÿ 23%, ùÿúì -
úÿ 21%) âÿ òÿáèè ñóëàðäà ùÿëë îëìóø øÿêèëäÿ îëóð.

Àòìîñôåð ùàâàñûíäà îêñèýåí ãàçûíûí îëäóüóíó
À.Ëàâóàçéå 1774-úö èëäÿ ìöÿééÿíëÿøäèðìèøäèð. Îê-
ñèýåíëÿ éàíàøû, ùàâàäà ùÿúìúÿ 78%, êöòëÿúÿ 75,5%
àçîò ãàçû (Í2) âÿ òÿãðèáÿí — 1 % íÿúèá ãàçëàð
(àðãîí âÿ áàøãàëàðû), ÷îõ àç ìèãäàðäà (-0,03%)
êàðáîí ãàçû âàðäûð. Áèðëÿøìÿ øÿêëèíäÿ îêñèýåí òîð   -
ïàüûí, ñóéóí, äàü ñöõóðëàðûíûí, ôèëèçëÿðèí, ìèíå ðàë -
ëà ðûí ÿñàñ òÿðêèá ùèññÿñèíè òÿøêèë åäèð. Îêñèýåí
áö   òöí úàí ëû îðãàíèçìëÿðèí (áèòêèëÿð, ùåéâàíëàð âÿ ñ.)
òÿðêè áèíÿ äàõèëäèð. Èíñàí áÿäÿíèíèí ~ 65%-è îêñè -
ýåí äèð.

Òÿáèè áèðëÿøìÿëÿðäÿ îêñèýåí åëåìåíòèíèí ö÷  èçî -
 òîïóíà ( ) ðàñò ýÿëèíèð. Áóíëàðäàí ÿí
÷îõ éàéûëàíû íèñáè àòîì êöòëÿñè 16 îëàí èçîòîïäóð.
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Ãàïàëû âÿ ùà  âà ñûç áèð éåð äÿ ãàëàðêÿí ñèçäÿ íÿ áàø âå ðèð? Íÿôÿñ àëäûüû-
ìûç ùàâàíûí òÿð êè áèí   äÿ ùàíñû ãàçëàð âÿ íå÷ÿ ôàèç âàð?

Àíòóàí  Ëàâóàçéå
(1743—1794)

Ôðàíñûç êèìéà÷ûñû. 
1774-úö èëäÿ ùàâà-

íûí òÿðêèáèíè åêñïåðè-
ìåíòàë éîëëà ñöáóò

åòìèøäèð.

?

?

?

?



Ëàáîðàòîðèéàäà àëûíìàñû

Ñóéóí ñàáèò åëåêòðèê úÿðÿéàíûíûí òÿñèðè èëÿ ïàð÷àëàíìàñûíäàí: 

Êàëèóì-íèòðàòûí ïàð÷àëàíìàñûíäàí. Îêñèýåíè èëê äÿôÿ 1772-úè èëäÿ
Èñâå÷ àëèìè Ê.Øå éåëå êàëèóì-íèòðàòûí ïàð÷àëàíìàñû ðåàêñèéàñû íÿòèúÿñèíäÿ
êÿøô åòìèøäèð. 

2ÊÍÎ3 2ÊÍÎ2+Î2�

Úèâÿ (ÛÛ) îêñèäèí ïàð÷àëàíìàñûíäàí. Îêñèýåíè èíýèëèñ àëèìè Ú.Ïðèñòëè
1774-úö èëäÿ úèâÿ(ÛÛ)îêñèäè (ÙýÎ) ãûçäûðìàãëà àëìûøäûð. Ëàêèí úèâÿ âÿ
îíóí áèðëÿøìÿñè çÿùÿðëè îëäóüó ö÷öí áó öñóëäàí èñòèôàäÿ îëóíìóð. 

2ÙýÎ 2Ùý+Î2�

Ùàçûðäà ëàáîðàòîðèéà øÿðàèòèíäÿ îêñèýåíè àëìàã ö÷öí ÿí ÿëâåðèøëè
ìàä  äÿëÿð êàëèóì-ïåðìàíãàíàò (ÊÌíÎ4), êàëèóì-õëîðàò (Áåðòîëëå äóçó
ÊCëÎ3) âÿ ùèäðîýåí-ïåðîêñèääèð (Ù2Î2).

Êàëèóì-ïåðìàíãàíàòûí ïàð÷àëàíìàñûí-
äàí (øÿêèë 1).

2ÊÌíÎ4 Ê2ÌíÎ4+ ÌíÎ2 + Î2�

Ùèäðîýåí-ïåðîêñèäèí ìàí-
ãàí(ÛÂ)îê ñèä êàòàëèçàòîðó-
íóí èøòèðàêû èëÿ ïàð ÷à  ëàí ìà-
ñûí äàí (øÿêèë 2).

t
→

t
→

71

Øÿêèë 2. Ùèäðîýåí- 
ïåðîêñèäèí ïàð÷àëàíìàñû

Êèìéÿâè
ðåàê  ñèéàëàðû ñö -
ðÿò ëÿíäèðÿí, ðåàê -
ñèéàäàí ñîíðà
ñÿðô îëóíìàéàí
ìàä äÿ ëÿ ðÿ êàòà-
ëèçàòîð äå  éè  ëèð. 

Øÿêèë 1. Êàëèóì- 
ïåðìàíãàíàòûí ïàð÷àëàíìàñû

t
→



Êàëèóì-õëîðàòûí (Áåðòîëëå äóçó)
ìàí ãàí(ÛÂ)îêñèä èøòèðàêûíäà ïàð÷à-
ëàíìàñûíäàí (øÿêèë 3).

ÌíÎ2 ãàòûëìàéàíäà ðåàêñèéà ÷îõ
éàâàø ýåäèð. ÌíÎ2 ùèäðîýåí-ïåðîêñèäèí
âÿ êàëèóì-õëîðàòûí ïàð÷àëàíìàñû ðåàê-
ñèéàñû ö÷öí êàòàëèçàòîðäóð. 

Ñÿíàéåäÿ àëûíìàñû 
Îêñèýåíè ñÿíàéåäÿ ìàéå ùàâàíûí äèñòèëëÿñèíäÿí àëûðëàð. Ùàâàíû òîç-

äàí, ðöòóáÿòäÿí âÿ êàðáîí ãàçûíäàí òÿìèçëÿéèá éöêñÿê òÿçéèãëÿ ñûõìàã
âÿ ñîéóòìàãëà ìàéåëÿøäèðèðëÿð. Ìàéåëÿøìèø âÿ -200°Ú-äÿê ñîéóäóëìóø
ùàâàíûí òåìïåðàòóðó òÿäðèúÿí àðòûðûëûð. ßââÿëúÿ -196°Ú-äÿ àçîò, ñîíðà
èñÿ -183°Ú-äÿ îêñèýåí áóõàðëàíàðàã ãàç ùàëûíà êå÷èð.
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Øÿêèë 3. Êàëèóì-õëîðàòûí
ïàð÷àëàíìàñû

1. Ðåàêñèéàëàðäà àëûíàí åéíè ìàääÿíèí ôîðìóëóíó áîø õàíàéà
éàçûí.

2. Suda oksigenin miqdarû köt lÿcÿ 90%-dir. 1000 kq sudan ne÷ÿ kq oksigen
almaq olar?

3. 200q KMnO4 par÷alandûqda 184 q bÿrk qalûq qalmûøsa, ayrûlan qazûn hÿc-
minè (í.ø-dÿ) litrlÿ hesablayûn.

4. Âåíí äèàãðàìûíäà óéüóí îëàíëàðû ãåéä åäèí.
1. Àäè øÿðàèòäÿ ãàç ùàëûíäàäûð. 4. Qeyri-özvi maddÿdir.
2. Tÿrkibinÿ hidrogen daxildir. 5. Saf maddÿdir.

3. Özvi maddÿdir.

ÊÌíÎ4

Ù2Î2

ÊÍÎ3

ò

ò

ÌíÎ2,ò

CH4 O2

MnO2



3.4. Oêñèýåíèí õàññÿëÿðè âÿ òÿòáèãè 

Ôèçèêè õàññÿëÿðè. Îêñèýåí ðÿíýñèç, èéñèç âÿ äàäñûç ãàçäûð, ñóäà íèñ-
áÿòÿí àç ùÿëë îëóð (20°Ú òåìïåðàòóðäà 100 ùÿúì ñóäà 3,1 ùÿúì îêñèýåí
ùÿëë îëóð). Îêñèýåí ùàâàäàí áèð ãÿäÿð àüûðäûð, -183°Ú òåìïåðàòóðäà ìà-
éåëÿøèð, òåìïåðàòóðó -218,8°Ú-éÿ ãÿäÿð àøàüû ñàëäûãäà èñÿ áÿðêèéèð.  

Êèìéÿâè õàññÿëÿðè. Ñàô îêñèýåí, ùÿì÷èíèí ùàâàíûí òÿðêèáèíäÿ îëàí
îêñè ýåí àäè øÿðàèòäÿ êèìéÿâè úÿùÿòäÿí ôÿàë äåéèë. Ëàêèí ãûçäûðûëäûãäà
îíóí ôÿàëëûüû àðòûð. Îêñèýåí ÿêñÿð áÿñèò (ìåòàë âÿ ãåéðè-ìåòàëëàðëà) âÿ
ìö ðÿêêÿá ìàääÿëÿðëÿ ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ îëóð. 

Îêñèýåíèí ãåéðè-ìåòàëëàðëà ãàðøûëûãëû òÿñèðè. Áèð ãÿäÿð êþìöðö äÿìèð
ãàøûãäà ñïèðò ëàìïàñûíäà ãûçäûðûðûã. Êþìöð àëîâëàíìàäàí êþçÿðèá òöñ -
òöëÿíèð. Òöñòöëÿíÿí êþìöðö è÷ÿðèñèíäÿ îêñèýåí îëàí áàíêàéà ñàëûðûã.
Áàí êàíûí ñûíìàìàñû ö÷öí äèáèíÿ àçúà íàðûí ãóì òþêöëöð. Î, èñòèëèê
àéûðìàãëà àëîâñóç éàíûð. Ùÿìèí áàíêàéà ÿùÿíý ñóéó (Úà(ÎÙ)2) òþêñÿê,
ñó áóëàíûð. ×öíêè êþìöðöí éàíìà ñû çàìàíû àëûíàí êàðáîí ãàçû (ÚÎ2)
ÿùÿíý ñóéó èëÿ ðåàêñèéàéà ýèðèá àü ðÿíýëè êàëñèóì-êàðáîíàò (ÚàÚÎ3)
÷þêöíòöñöíö ÿìÿëÿ ýÿòèðèð. Áó ÷þêöíòö ÿùÿíý ñóéóíó áóëàíäûðûð.

Êþçÿðìèø êþìöð îêñèýåí ÷àòûøìàçëûüû øÿðàèòèíäÿ éàíäûãäà ÷îõ òÿù-
ëöêÿëè áîüóúó äÿì ãàçû ÿìÿëÿ ýÿëèð: 

2Ú+Î2 2ÚÎ (êàðáîí(ÛÛ)îêñèä)

Äÿìèð ãàøûãäà áèð ãÿäÿð êöêöðäö ãûçäûðàã. Êöêöðä çÿèô ìàâèòÿùÿð
àëîâ ëà éàíûð. Ãàøûüû è÷ÿðèñèíäÿ îêñèýåí îëàí áàíêàéà ñàëàã. Êöêöðäöí
éàíìàñû ñöðÿòëÿíèð, ïàðëàã ìàâè ðÿíýëè àëîâ ýþðöíöð. Áàíêàäà ãûúûã ëàí -
äû ðûúû, êÿñêèí èéëè, ðÿíýñèç ãàç — êöêöðä ãàçû (ÑÎ2 — êöêöðä(ÛÂ)îêñèä)
ÿìÿëÿ ýÿëèð. Áó ðåàêñèéà äà èñòèëèéèí àéðûëìàñû èëÿ ýåäÿí åêçîòåðìèê
ðåàê  ñèéàäûð. 

Ñ+Î2 ÑÎ2
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Øÿêèëëÿðÿ áàõûí âÿ ôèêèðëÿðèíèçè èçàù åäèí. Äàëüûúëàðûí óçóí ìöääÿò
ñóéóí àëòûíäà ãàëà áèëìÿëÿðèíèí ñÿáÿáè íÿ äèð? Îêñèýåí áàëîíóíäàí áàøãà
ùàðàäà èñòèôàäÿ åäèëèð? 

t
→

t
→
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t
→ 

t
→

t
→

t
→

t,Â2Î5

Äÿìèð ãàøûãäà áèð ãÿäÿð ôîñôîð ýþòöðÿê âÿ ñïèðò ëàìïàñû àëîâóíäà ãûç -
äû ðàã. Ôîñôîð éàíìàüà áàøëàéûð. Éàíàí ôîñôîðó è÷ÿðèñèíäÿ îêñèýåí îëàí áàí -
 êàéà äàõèë åòäèêäÿ éàíìà ñöðÿòëÿíèð âÿ áàíêà òåç áèð çàìàíäà ôîñôîð(Â)
îê ñèäèí àü òöñòöñö èëÿ äîëóð. Ôîñôîðóí éàíìàñû äà èñòèëèéèí àéðûëìàñû èëÿ ýåäèð.

4Ï+5Î2     2Ï2Î5

Ôëöîð (Ô2), õëîð (Úë2), áðîì (Áð2), éîä (I2) âÿ íÿúèá (òÿñèðñèç) ãàçëàðäàí
(Ùå, Íå, Àð, Êð, Õå) áàøãà äèýÿð ãåéðè-ìåòàëëàð îêñèýåíëÿ áèðáàøà ãàðøû -
ëûã  ëû òÿñèðäÿ îëóð. Ùÿòòà ìîëåêóëó ÷îõ ìþùêÿì (äàâàìëû) îëàí àçîò Í2 åëåê òðèê
ãþâñöíäÿ îêñèýåíëÿ ðÿíýñèç ãàç (àçîò-ìîíîîêñèä — ÍÎ) ÿìÿëÿ ýÿòèðìÿêëÿ
ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ îëóð. Ëàêèí áó ðåàêñèéà èñòèëèéèí óäóëìàñû èëÿ ýåäèð.  

Í2+Î2       2ÍÎ—Ã

Îêñèýåíèí ìåòàëëàðëà ãàðøûëûãëû òÿñèðè. Ãèéìÿòëè ìåòàëëàðäàí (Àý, Àó,
Ïò) áàøãà ìåòàëëàðûí ÿêñÿðèééÿòè îêñèýåíëÿ áèðáàøà ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ îëóð.
ßêñÿð ìåòàëëàðûí îêñèýåíëÿ ðåàêñèéàéà ýèðìÿñè ö÷öí îíëàðû ãûçäûðìàã
ëà çûìäûð, ñîíðà ðåàêñèéà èøûã âÿ èñòèëèê àéûðìàãëà þç-þçöíÿ ýåäèð. Ìàã-
íåçèóì ùàâàäà ýþçãàìàøäûðûúû àëîâëà éàíûð, éàíàí ìàãíåçèóì ëåíòèíè
è÷ÿðèñèíäÿ îêñèýåí îëàí ãàáà ñàëñàã, àëîâóí ïàðëàãëûüû äàùà äà àðòàúàã.
Ðåàêñèéà íÿòèúÿñèíäÿ àü ìàãíåçèóì-îêñèäèí òîçó ÿìÿëÿ ýÿëèð:

2Ìý+Î2       2ÌýÎ

ßýÿð äÿìèð èéíÿíèí óúóíà êè÷èê àüàú ïàð÷àñû òàõûá îíó éàíäûðñàã âÿ
è÷ÿðèñèíäÿ îêñèýåí îëàí ãàáà ñàëñàã, ÿââÿëúÿ àüàú ïàð÷àñû ñîíðà èñÿ äÿìèð
éàíàúàãäûð. Äÿìèð ÿòðàôà êþçÿðìèø äÿìèð éàíûüû ãûüûëúûìëàðû áóðàõìàã -
ëà àëîâñóç éàíûð.

3Ôå+2Î2      Ôå3Î4

Áèðè îêñèýåí îëìàãëà èêè åëåìåíòäÿí èáàðÿò ìö ðÿê êÿá ìàääÿëÿðÿ îê-
ñèäëÿð äåéèëèð.

Ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿðèí îêñèýåíëÿ ãàðøûëûãëû òÿñèðè. Áÿñèò ìàääÿëÿð êèìè
ìöðÿêêÿá ìàääÿëÿð äÿ îêñè ýåí  äÿ éàíà âÿ îêñèäëÿøÿ áèëÿð. Ìàääÿëÿðèí
îêñè ýåíëÿ ãàðøûëûãëû òÿñèð ðåàêñèéàëàðûíà îêñèäëÿøìÿ ðåàêñèéàëàðûäûð. Áèð
ñûðà îêñèäëÿð îêñèýåíëÿ ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ îëóá, éåíè îêñèäëÿð ÿìÿëÿ ýÿòèðÿ
áèëèð.

2ÑÎ2 + Î2 2ÑÎ3

2ÍÎ + Î2 2ÍÎ2

2ÚÎ + Î2 2ÚÎ2



Åâëÿðèíèçäÿêè ãàç ïå÷ëÿðèíäÿ ùÿð ýöí òÿáèè ãàç (ÚÙ4) éàíàðàã èñòèëèê
àéûðìàãëà (åêçîòåðìèê ðåàêñèéà) ÚÎ2 âÿ Ù2Î ÿìÿëÿ ýÿòèðèð.

ÚÙ4 + 2Î2 ÚÎ2 + 2Ù2Î+Ã

Áÿçè ìåòàëëàðûí êöêöðäëö áèðëÿøìÿëÿðè (ñóëôèäëÿðè) îêñèýåíäÿ éàíàðàã
èêè îêñèä ÿìÿëÿ ýÿòèðèð.

2ÇíÑ + 3Î2      2ÇíÎ + 2ÑÎ2

2ÚóÑ + 3Î2       2ÚóÎ + 2ÑÎ2

Òÿòáèãè. Ìåòàëëàðûí ãàéíàã åäèëìÿñè âÿ êÿñèëìÿñè ñàô îêñèýåíèí èøòè-
ðàêû èëÿ ýåäèð. Ìåòàëëóðýèéà âÿ êèìéà ñÿíàéåñèíäÿ ñàô îêñèýåí ãàðûøäû-
ðûëìûø ùàâàäàí äàùà ÷îõ èñòèôàäÿ îëóíóð. Ìÿñÿëÿí, ÷óãóí âÿ ñóëôàò
òóðøóñó èñòåùñàëûíäà îêñèýåí ãàðûøìûø ùàâàäàí èñòèôàäÿ åäèëìÿñè èñòåùñàë
ïðîñåñëÿðèíè õåéëè ñöðÿòëÿíäèðìÿéÿ âÿ ñÿìÿðÿëÿøäèðìÿéÿ èìêàí âåðèð.

Òèááè ñàùÿäÿ ñàô îêñèýåí õÿñòÿëÿðèí òÿíÿôôöñöíö àñàíëàøäûðìàã ìÿã-
ñÿäè èëÿ òÿòáèã îëóíóð. Áó ìÿãñÿäëÿ õÿñòÿõàíàëàðäà îêñèýåí éàñòûüû âÿ
ñàô îêñèýåí äîëäóðóëìóø ïîëàä áàëîíëàð ñàõëàíûëûð. Éöêñÿêäÿ ó÷àí òÿé -
éàðÿ÷èëÿð, êîñìîíàâòëàð âÿ ñó àëòûíäà èøëÿéÿí äàëüûúëàð äà þçëÿðè èëÿ êè÷èê
îêñèýåí áàëîíëàðû ýþòöðöðëÿð.

Òÿáèÿòäÿêè áöòöí úàíëûëàð îêñèýåíëÿ òÿíÿôôöñ åòäèéè ö÷öí ùÿð èë
ìèëéîí òîíëàðëà àòìîñôåð îêñèýåíè ìÿíèìñÿíèëèð. Ìÿñÿëÿí, ùåñàáëàíìûø-
äûð êè, éàëíûç èíñàíëàð èëäÿ 1330 ìèëéàðä êóáìåòðäÿí ÷îõ ùàâà îêñèýå-
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Øÿêèë 1. Îêñèýåíèí òÿòáèãè

t
→

t
→



íèíäÿí èñòèôàäÿ åäèð. Áóíäàí áàøãà, éàíàúàãëàðûí éàíäûðûëìàñûíäà, ÷ö -
ðöìÿ ïðîñåñëÿðèíäÿ, âóëêàíèê ïöñêöðìÿëÿðäÿ êöëëè ìèãäàðäà àòìîñôåð
îêñèýåíè ñÿðô îëóíóð (øÿêèë 1).

Èíñàí âÿ ùåéâàíëàðûí îðãàíèçìèíäÿ ãëöêîçàíûí îêñèýåíëÿ éàâàø îê-
ñèäëÿøìÿñè áàø âåðèð (øÿêèë 2). 
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1. Ùàíñû ðåàêñèéàëàð ýåäèð?

2. Äÿì ãàçû âÿ îêñèýåíèí ôèçèêè õàññÿëÿðèíè Âåíí äèàãðàìûíäà ãåéä åäèí.

3. È÷ÿðèñèíäÿ ùèäðîýåí, ìåòàí âÿ îêñèýåí ãàçëàðû äîëäó-
ðóëìóø øàðëàð ùàâàéà áóðàõûëûð. Øÿêëÿ ÿñàñÿí ãàçëàðû
ìöÿééÿí åäèí.

4. 

5. Ðåàêñèéà òÿíëèêëÿðèíè òàìàìëàéûí âÿ ÿìñàëëàøäûðûí.
1) Ú6Ù12Î6 + _____ ÚÎ2 + _____
2) Ôå + Î2 _____ 3) _____ + Î2 ÑÎ3

Øÿêèë 2. Îêñèýåíèí òÿáèÿòäÿ äþâðàíû

Î2

Ù2+ +Úë2
+Ëè

+Çí

О2 СО

Metal Oksigen ilə reaksiya məhsulu

Li
Мg
Fe

1

1

2

3

4

2

3

Ú6Ù12Î6 +  6 6 +  6 + 

Ãëöêîçà Îêñèýåí Êàðáîí ãàçû Ñó Åíåðæè

Î2 Ù2ÎÚÎ2 ÀÒÔ



3.5. Îçîí 

Öìóìè õàðàêòåðèñòèêàñû: 

Áÿñèò ìàääÿíèí êèìéÿâè ôîðìóëó: Î3

Áÿñèò ìàääÿíèí íèñáè ìîëåêóë êöòëÿñè: Ìð(Î3)= 48

Òÿáèÿòäÿ éàéûëìàñû. Îêñèýåíèí àëëîòðîïèê øÿêèëäÿéèøìÿëÿðèíäÿí áèðè
äÿ îçîí ãàçûäûð. Îçîí éåðèí ñÿòùèíäÿí òÿõìèíÿí 25—30 êì éóõàðûäà
ýö íÿø øöàëàðûíûí îêñèýåí ãàçûíà òÿñèðèíäÿí ÿìÿëÿ ýÿëèð. Îçîí ãàòû óëòðà -
áÿíþâøÿéè øöàëàðû óääóüó ö÷öí éåð ñÿòùèíäÿ éàøàéàí úàíëûëàðû éàíäûðûúû
óëòðàáÿíþâøÿéè øöàëàðäàí ãîðóéóð. 

Àëûíìàñû. Îçîí ãàçû îçîíàòîð àäëàíàí ãóð -
üó äà àëûíûð (øÿêèë 1). 

Îçîíàòîðäàí áóðàõûëàí ùàâà (âÿ éà ñàô îêñè-
ýåí) åëåêòðîäëàð àðàñûíäàí êå÷ÿðêÿí åëåêòðèê áî-
øàëìàñû éàðàäûëûð, áó çàìàí îíóí òÿñèðè èëÿ
îê  ñè  ýåí ãàçû îçî íà ÷åâðèëèð (ùÿúìúÿ 10—15%).

3Î2 2Î3

×îõ éöêñÿê åíåðæèëè óëòðàáÿíþâøÿéè øöàëàð
(ÓÁØ) àòìîñôåðäÿí êå÷äèêäÿ îêñè ýåí ìîëåêóëó
àòîìëàðà ïàð÷àëàíûð.

ÓÁØ
Î2 Î+Î

Àëûíàí îêñèýåí àòîìó äÿðùàë ìîëåêóëéàð îêñèýåíëÿ áèðëÿøèð âÿ îçîíà
÷åâðèëèð: 

Î2+Î→Î3 âÿ éà 3Î2→2Î3

Îçîíóí àëûíìàñû õîø èéèí ùèññ îëóíìàñû èëÿ ìöÿééÿí îëóíóð. Îçîí
ãàçû îêñèýåíäÿí ôÿðãëè îëàðàã äàâàìñûçäûð, ñàõëàíäûãäà âÿ ãûçäûðûëäûãäà,
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Øÿêèë 1. Îçîíaòîð

Îçîí Îêñèýåí

Âåíí äèàãðàìûíäà îêñèýåí âÿ îçîíóí ôÿðãëè úÿùÿòëÿðèíè ýþñòÿðèí. Øèì-
øÿê ÷àõäûãäàí ñîíðà ùàâàäà ùàíñû ãàçûí ìèãäàðû àðòûð? Îçîí ãàòûíûí
ÿùÿìèééÿòè íÿäèð? 

O2

O3



åëÿúÿ äÿ ýöíÿøèí îðòà åíåðæèëè óëòðàáÿíþâøÿéè øöàëàðûíû óääóãäà éåíèäÿí
îêñèýåíÿ ÷åâðèëèð.

Î3=Î2+Î âÿ éà 2Î3→3Î2

Îçîí, ùÿì÷èíèí ëàáîðàòîðèéàäà àøàüûäàêû ðåàêñèéà èëÿ àëûíûð.

3ÁàÎ2 +3Ù2ÑÎ4(ãàòû) 3ÁàÑÎ4+ 3Ù2Î+Î3�

Ôèçèêè õàññÿëÿðè. Îçîí à÷ûã ìàâè ðÿíýëè, õîøèéëè, äàäñûç ìîëåêóëéàð
ãóðóëóøëó ãàçäûð. Îçîí ùàâàäàí áèð ãÿäÿð àüûðäûð, _112°Ú òåìïåðàòóðäà
ìàéåëÿøèð, òåìïåðàòóðó _192,7°Ú-éÿ ãÿäÿð àøàüû ñàëäûãäà èñÿ áÿðêèéèð.

Êèìéÿâè õàññÿëÿðè. Îçîí êèìéÿâè úÿùÿòäÿí îêñèýåíäÿí äàùà ôÿàëäûð.
Î, àäè øÿðàèòäÿ îêñèýåíëÿ ðåàêñèéàéà ýèðìÿéÿí ýöìöøö îêñèäëÿøäèðèð:

2Àý+Î3= Àý2Î+Î2�

Ñïèðò âÿ áåíçèí êèìè àñàí àëûøàí ìàääÿëÿð îçîíäà àëîâëàíûá éàíûð.
Áó, îçîíóí ïàð÷àëàíàðàã îêñèýåí àòîìó ÿìÿëÿ ýÿòèðìÿñè èëÿ èçàù îëóíóð.
Îçîí îêñèýåíäÿí ãöââÿòëè, àòîìàð îêñèýåíÿ íèñáÿòÿí çÿèô îêñèäëÿøäèðè-
úèäèð. Îçîí êàëèóì-éîäèä (ÊI) ìÿùëóëóíäàí éîäó ÷ûõàðûð.

2ÊI+Î3+Ù2Î→I2+2ÊÎÙ+Î2�

Àòìîñôåð ùàâàñûíäà îçîíóí ìèãäàðû 0,16 ìã/ì3-äÿí àðòûã îëäóãäà
î, çÿðÿðëè òÿñèð ýþñòÿðèð. Îçîí àüàðäûúû âÿ äåçèíôåêñèéàåäèúè õàññÿéÿ ìà-
ëèêäèð.

t
→
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1. Oksigen (O2), àòîìàð îêñèýåí (Î) vÿ ozonun (O3) oksidlÿødi -
ri cilik qabiliyyÿtinin artmasû sûrasûnû éàçûn.

2. 60 l oksigeni ozonatordan ke÷irdikdÿ 20 l ozon alûnmûødûrsa, oksigenin
hÿcmcÿ ne÷ÿ faizi ozona ÷evrilmiødir?

3. 1 mol oksigeí (O2) vÿ 1 mol ozondan (O3) ÿmÿlÿ gÿlÿn qaz qarûøûüûnûn
orta molyar kötlÿsini hesablayûn: Ar(O)=16.

4. Eyni nþv atomlardan ÿmÿlÿ gÿlÿn bu maddÿ:
a) oksigendir d) dÿm qazûdûr
b) ozondur e) karbon qazûdûr
c) sudur





4.1. Su, təbiətdə yayılması və xassələri
4.2. Məhlullar
4.3. Məhlulun tərkibinin keyfiyyət xüsusiyyətləri. 

Həllolma əmsalı
4.4 . Məhlulların qatılığının ifadə üsulları
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4.1. Ñó, òÿáèÿòäÿ éàéûëìàñû 
âÿ õàññÿëÿðè

Òÿáèÿòäÿ éàéûëìàñû. Ñó Éåð ãàáûüûíäà ÿí ÷îõ éàéûëìûø ìàääÿäèð.
Éåð ñÿòùèíèí òÿãðèáÿí  ùèññÿñèíè (~70 %) îêåàíëàð, äÿíèçëÿð, ýþëëÿð
âÿ ÷àéëàð òÿøêèë åäèð. Òîðïàãäà, àòìîñôåð ùàâàñûíäà õåéëè ñó âàðäûð. Áèò-
êèëÿðèí, ùåéâàíëàðûí, èíñàíëàðûí âÿ áàøãà úàíëû îðãàíèçìëÿðèí ÷îõ ùèññÿñè
(60—70%-è) ñóäàí èáàðÿòäèð. Ñóñóç ùå÷ áèð úàíëû éàøàéà áèëìèð.

Ñóéó îíäà ùÿëë îëìóø ìàääÿëÿðäÿí òÿìèçëÿìÿê, éÿíè ñàô ñó àëìàã ö÷öí
äèñòèëëÿ öñóëóíäàí èñòèôàäÿ îëóíóð. 

Ôèçèêè õàññÿëÿðè. Ñó ðÿíýñèç, èéñèç, äàäñûç ìàéåäèð, íîðìàë àòìîñôåð
òÿç  éèãèíäÿ (101,3 êÏà) 0°Ú-äÿ äîíóð, 100°Ú-äÿ ãàéíàéûð. Îíóí (4°Ú-äÿ)
ñûõ ëûüû 1 êã/äì3 âÿ éà 1 ã/ìë, 1 ã/ñì3, èñòèëèê òóòóìó èñÿ áàøãà ìàéåëÿ ðÿ
íèñáÿòÿí õåéëè éöêñÿêäèð (4 êÚ/êã). Áóíà ýþðÿ äÿ ñó òÿäðèúÿí ãûçûð, òÿäðè úÿí
äÿ ñîéóéóð. Áó èñÿ ùàâàíûí òåìïåðàòóðóíóí òÿíçèìëÿíìÿ ñèíäÿ áþéöê ðîë
îéíàéûð. Áóçóí ñûõëûüû ìàéå ñóéóí ñûõëûüûíäàí àç îë äóüó ö÷öí î, ñóéóí
ñÿòùèíäÿ ãàëûð. Áóíóí ñóäà éàøàéàí úàíëûëàð ö÷öí áþéöê ÿùÿìèééÿòè âàð.

Êèìéÿâè õàññÿëÿðè. 
Ñó ñàáèò úÿðÿéàíûí òÿñèðèíäÿí ïàð÷àëàíûð (ñàô ñó åëåêòðèê úÿðÿéàíû

êå  ÷èð ìèð). 

2Ù2Î 2Ù2� + Î2�

Ñó ùàëîýåíëÿðëÿ (Ô2, Úë2, Áð2) ãàðøûëûãëû òÿñèðäÿ îëóð. 

Úë2+Ù2Î�ÙÚë+ÙÚëÎ
2Ô2+2Ù2Î�4ÙÔ+Î2�

Ôÿàë ìåòàëëàðëà (Ëè, Íà, Ê, Úà, Áà âÿ ñ.) àäè øÿðàèòäÿ, éöêñÿê òåì ïå -
ðàòóðäà èñÿ àç ôÿàë îëàí áèð ÷îõ ìåòàëëàðëà (Ìý, Çí, Ôå âÿ ñ.) ðåàêñèéàéà
äàõèë îëóð. Ìÿñÿ ëÿí: 

3Ôå + 4Ù2Î Ôå3Î4 + 4Ù2�

2Ëè + 2Ù2Î → 2ËèÎÙ +Ù2�
ëèòèóì-ùèäðîêñèä

ñàáèò úÿðÿéàí

ò
→

2    
3

Ñûnaq øöøÿsinÿ bir qÿdÿr su ÿlavÿ edin vÿ suya bir
ne÷ÿ damcû fenoftalein damûzdûrûn. Ñîíðà ñûíàã øöøÿ-
ñèíè øòàòèâèí òóòãàúûíà áÿðêèäèí, suyun öçÿrinÿ benzin
ÿlavÿ edin vÿ bu qarûøûüa bir par÷a natrium metalû
daxil edin. Nÿ möøahidÿ etdiniz? Reaksiya tÿnliyini
yazûn. Suyun rÿn gi nin dÿyiømÿsinin vÿ benzinin suya
qarûø ma ma sû nûn sÿbÿbi nÿdir? 



Ñó ìåòàëëàðäàí Úó, Ùý, Àý, Ïò, Àó èëÿ ùå÷ áèð øÿðàèòäÿ ðåàêñèéàéà
ýèðìèð. 

Úó+Ù2Î→ðåàêñèéà ýåòìèð.

Ùý+Ù2Î→ðåàêñèéà ýåòìèð.

Ñó ùþâçÿëÿðèíèí ÷èðêëÿíìÿñè ïðîáëåìè

Ñóñóç ùÿéàò éîõäóð. Úàíëû îðãàíèçìëÿð 10—20% ñó èòèðäèêäÿ ìÿùâ îëóð.
Íîðìàë ùÿéàò ôÿàëèééÿòè ö÷öí èíñàíà ñóòêàäà 2 ë-ÿ ãÿäÿð ñó ëàçûìäûð
(øÿêèë 1). 

Ñó ìèíëÿðëÿ áèòêè âÿ ùåéâàí ö÷öí éàøàéûø ìöùèòèäèð. Àòìîñôåðäÿ îê-
ñèýåíèí ñàáèò ñàõëàíìàñû äà éàøûë áèòêèëÿðèí ñóäàí èñòèôàäÿ åäÿðÿê ôîòî-
ñèíòåç ðåàê ñè éà ñû ÿñà ñûíäà îêñèýåí àéðûëìàñû èëÿ ÿëàãÿäàðäûð.

Éåð ñÿòùèíèí òÿõìèíÿí 70%-íèí ñó
èëÿ þðòöë ìÿ ñè íÿ áàõìàéàðàã, èëäÿí-èëÿ
ñó ÷àòûøìàçëûüû ïðîá ëåìè àðòìàãäàäûð
(øÿêèë 2). ×öíêè èíñàíëàð âÿ áöòöí
úàí ëû ëàð éàëíûç øèðèí ñóäàí èñòèôàäÿ åäÿ
áèëèð. Òÿáèè ñóëàðûí ÷îõ ùèññÿñè (~98%)
èñÿ øîðäóð. Îíëàð èñòèôàäÿ ö÷öí éàðàðëû
îëìàéàí äÿíèç âÿ îêåàí ñóëàðûäûð. Áþ -
éöê ìèã äàðäà øèðèí ñó åùòèéàòû Àðê -
òèêà âÿ Àíòàðêòèäà áóçëàãëàðûíäà âÿ
ÿêñÿð èíñàíëàðûí èñòèôàäÿ åäÿ áèëìÿ äè éè
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Øÿêèë 1. Sóéóí úàíëû îðãàíèçìäÿ ìèãäàðû

Áåéèí

Ãàäûí Êèøè

Áþéðÿê

Ñóéóí úàíëû
îðãàíèçìäÿ

ìèãäàðû
Àüúèéÿð ßçÿëÿ

Öðÿê

Ýþç

Øÿêèë 2.



Áàéêàë ýþëöíäÿ âÿ áàøãà ýþëëÿðäÿ òîïëàíìûøäûð. Êÿíä òÿñÿð ðö  ôà  òûíäà,
øÿùÿðëÿðäÿ, ìÿèøÿò âÿ ñÿíàéåäÿ ñóéà òÿëÿáàò ýåòäèêúÿ àðòûð. Áóíà ýþðÿ
äÿ øèðèí ñóéà åùòèéàú ùÿð èë äàùà ÷îõ ùèññ îëóíìàãäàäûð. Ùàçûð   äà äöíéà
ÿùàëèñèíèí 1/3 ùèñ ñÿñèíèí è÷ìÿëè ñó éà åùòèéàúû âàðäûð. Äåìÿëè, àòìîñôåðèí
âÿ òîð ïàüûí ÷èðêëÿíìÿñè èíñàí ö÷öí ïîòåíñèàë òÿù ëö     êÿ äèðñÿ, ùèäðîñôåðèí
÷èðêëÿíìÿñè ýöíäÿëèê òÿùëöêÿ ñàéûëìàëûäûð.

×öíêè ñó ùÿëëåäèúè îëäóüóíäàí îíà ãàðûøàí òóëëàíòûëàð ÿòðàô ìöùèò-
äÿêè úàíëûëàðû àñàíëûãëà êöòëÿâè øÿêèëäÿ çÿùÿðëÿéèð. Ñóéóí òÿáèÿòäÿ äþâ -
ðàí åòìÿñè âÿ àõûíû èëÿ ÿëàãÿäàð çÿùÿðëÿíìÿ ýåíèø ÿðàçèéÿ éàéûëûð. Áó
éàéûëìà ÷àéëàðäà äà ùà ñöðÿòëÿ áàø âåðèð (100 êì-ÿ ãÿäÿð). 

Ñóéóí ÷èðêëÿíìÿñè îíäà ùÿëë îëìóø îêñèýåíèí äÿ ìèãäàðûíûí àçàëìà-
ñûíà ñÿáÿá îëóð. Îêñèýåíèí àçëû üû èñÿ ñóäà éàøà éàí áèòêèëÿð âÿ ùåé âàí ëà -
ðûí ùÿéàò ôÿàëèé  éÿ òèíè ÷ÿ   òèíëÿøäèðèð, áèî  êèì    éÿâè ïðî ñåñ ëÿ  ðèí íîð  ìàë ýåäèøè
ö÷öí ÿë âåðèøëè îëìàéàí ìö    ùèò éàðàäûð (øÿêèë 3).  

×èðêëÿíìÿäÿí ÿí ÷îõ øèðèí ñó ìÿíáÿëÿðè çÿ ðÿð ÷ÿ êèð. ×öí êè ìÿèøÿòäÿ,
òåõíèêàäà âÿ êÿíä òÿñÿð ðö ôà  òûíäà èøëÿíÿí ñó ëàð ÷àéëàðûí âÿ øîð îëìàéàí
ýþëëÿðèí ñóéóäóð. 

Ñÿíàéå ìÿíøÿëè òóëëàíòûëàðûí âÿ ìÿèøÿò òóëëàíòûëàðûíûí ñóéà àõûäûëìà -
ñû ùèäðîôàóíàíûí íîðìàë ùÿéàò ôÿàëèééÿòèíè ïîçìàãëà éàíàøû, ùþâçÿäÿêè
ñóéóí ôèçèêè-êèìéÿâè õàññÿëÿðèíè äÿ äÿéèøèð. Áåëÿ ñóëàð íÿèíêè è÷ìÿê
ö÷öí, ùÿì äÿ êÿíä òÿñÿððöôàòûíäà ñóâàðìà âÿ òåõíèêè ìÿãñÿäëÿð ö÷öí
äÿ éàðàìûð. ×èðêëè ñóëàðäà øÿðàèòÿ óéüóíëàøûá éàøàéàí áèð ñûðà úàíëûëàðûí
(èëáèçëÿð, áàëûãëàð, éîñóíëàð âÿ ñ.) èíñàí-
ëàð òÿ ðÿôèíäÿí èñòèôàäÿ åäèëìÿñè éåíè-éå íè
õÿñòÿëèêëÿðèí ìåéäàíà ÷ûõìàñûíà ñÿáÿá
îëóð. ×öíêè áèð ñûðà êàíñåðîýåí ìàä äÿ -
ëÿð ñóäàêû úàíëûëàðûí îðãàíèçìèíäÿ òÿäðè -
 úÿí òîïëàíàðàã èíñàí ö÷öí òÿùëöêÿëè
ùÿä äÿ ÷àòûð.

Òÿáèè ñóëàðûí íåôò âÿ íåôò ìÿùñóëëàðû
èëÿ ÷èðêëÿí ìÿñè äàùà àüûð íÿòèúÿëÿð âåðèð
(øÿêèë 4). Íåôò ñóäà éàøàéàí úàíëû àëÿìèí
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Øÿêèë 3.

Øÿêèë 4.



ùàìûñû ö÷öí (áÿçè áàêòåðèéàëàðäàí áàø ãà) êÿñêèí çÿùÿðäèð. Ñóéà ãàðûøàí
íåôò îíäà éàéûëàðàã ñÿòùèíäÿ íàçèê ïÿðäÿ éàðàäûð, áó äà ùàâàäàí îêñè-
ýåíèí ñóéà êå÷ìÿñèíÿ ìàíå îëóð âÿ íÿòèúÿäÿ úàíëûëà ðûí òÿíÿôôöñö ÷ÿòèí-
ëÿøèð. Áèð äàìúû íåôò 1,5—2ì2 ñó ñÿòùèíè ïÿðäÿ èëÿ þðòöð. Ùåñàáëàíìûøäûð
êè, äöí éàäà ùèäðîñôåðÿ èëäÿ 12—15 ìèëéîí òîí íåôò àõûäûëûð. Äÿíèç âÿ
îêåàíëàðûí íåôòëÿ ÷èðêëÿíìÿñèíèí ÿñàñ ìÿíáÿëÿðè íåôò äàøû éàí òàíêåðëÿð,
äÿíèç íåôò éàòàã ëàðû, íåôò åìàë åäÿí çàâîäëàð, ýÿìèëÿðèí âÿ ãàéûã ëàðûí
ñöðòêö éàüëàðûäûð. Áó ýöí äöíéà îêåàíû âÿ äÿíèçëÿðèíèí åëÿ ñàùÿëÿðè âàð-
äûð êè, îðàäà áàëûã îâëàìàã ìöìêöí äåéèë. Áÿçè äÿíèçëÿðäÿ èñÿ (ìÿñÿëÿí,
Àðàëûã äÿíèçèíäÿ) îâëàíàí áàëûãëàðû âÿ äèýÿð ùåéâàíëàðû íåôò èéèíÿ ýþðÿ
éåìÿê îëìóð. 

Úîüðàôèéà ôÿííèíäÿí áèëäèéèíèç êèìè, ðåñïóáëèêàìûçûí ÿñàñ øèðèí ñó
ìÿí   áÿëÿðèíäÿí áèðè îëàí Êöð ÷àéû ìÿèøÿò âÿ êîììóíàë òóëëàíòûëàðû èëÿ
äà   ùà ÷îõ ÷èðêëÿíèð. Ýöðúöñòàíûí Ìåñõåòè âÿ Òáèëèñè øÿùÿðëÿðèíäÿ öçâè âÿ
ãåé ðè-öçâè ìàääÿëÿðëÿ ÷èðêëÿíÿí Êöðöí ñóéó Ãàçàõ ðàéîíóíóí Øûõëû êÿí   -
äèíÿ êèìè 120—125 êì ìÿñàôÿäÿ þç òÿáèè âÿçèééÿòèíè áÿðïà åäÿ áèëìèð.

Òóëëàíòû ñóëàðûíû òÿìèçëÿìÿê ö÷öí ìåõàíèêè, ôèçèêè-êèì éÿâè âÿ áèî-
ëîæè öñóëëàð àðäûúûë îëàðàã òÿòáèã åäèëèð.

Ùàçûðäà ñóéó çÿðÿðñèçëÿøäèðìÿê ö÷öí àòîìàð îêñèýåíäÿí èñ òèôàäÿ
åòìÿê äàùà ìöàñèð âÿ äàùà ñÿðôÿëè öñóë ùåñàá îëóíóð. Áó öñóëäà îêñè-
ýåí ìîëåêóëëàðû õöñóñè ãóðüóäà àòîìëàðà ÷åâ ðèëèð, ÿìÿëÿ ýÿëìèø îê ñèýåí
àòîìëàðû ñóäàêû áàêòåðèéàëàðû, éî ñóíëàðû, êèô ýþáÿëÿêëÿðèíè âÿ âè ðóñëàðû
ìÿùâ åäèð. Áóíóíëà äà à÷ûã ñó ùþâçÿëÿðèíèí ÷èðêëÿíìÿäÿí ãî ðóíìàñû
òÿìèí îëóíóð. Àòîìàð îêñèýåí, ùÿì÷èíèí áèð ÷îõ öçâè âÿ ãåé ðè-öçâè áèð -
ëÿø ìÿëÿðè àñàíëûãëà îêñèäëÿøäèðÿðÿê çÿðÿðñèç ìàääÿëÿðÿ ÷åâèðèð.
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Úöìëÿëÿðè  òàìàìëàéûí.
1. Úàíëû îðãàíèçìëÿð 10–20%          èòèðäèêäÿ ìÿùâ îëóð. Íîðìàë ùÿéàò

ôÿàëèééÿòè ö÷öí èíñàíà ñóòêàäà          ëàçûìäûð.          ñóäà éàøàéàí
úàíëû àëÿìèí ùàìûñû ö÷öí (áÿçè áàêòåðèéàëàðäàí áàø ãà) êÿñêèí çÿùÿðäèð.
Áèð äàìúû íåôò              ñó ñÿòùèíè ïÿðäÿ èëÿ þðòöð.

2. Ðåàêñèéà òÿíëèêëÿðèíè òàìàìëàéûí âÿ ÿìñàëëàøäûðûí.

1) Çí + ÙÚë →

2)Ù2Î 

3. Äèñòèëëÿ îëóíìóø ñó èëÿ ìÿèøÿòäÿ èñòèôàäÿ åòäèéèìèç ñóéóí ôÿðãè íÿäèð?
4. Ñó ìöùèòèíè ÷èðêëÿíäèðÿí ùàíñû ìÿíáÿëÿðè òàíûéûðñûíûç?

ñàáèò 
úÿðÿéàí



4.2. Ìÿùëóëëàð

Áèð âÿ éà áèð íå÷ÿ ìàääÿ ùèññÿúèêëÿðèíèí áàøãà ìàääÿ ùèññÿúèêëÿðè
àðàñûíäà éàéûëìàñû ïðîñåñèíÿ ùÿëëîëìà äåéèëèð. Ñèç ôèçèêà ôÿííèíäÿí þé-
ðÿíìèñèíèç êè, ùÿëëîëìà òÿêúÿ ôèçèêè ïðîñåñ îëìàéûá, ùÿì äÿ êèìéÿâè ïðî-
ñåñäèð. Éÿíè ìàääÿëÿðèí áèð-áèðèíäÿ ùÿëëîëìàñû çàìàíû, ñàäÿúÿ, áèð
ìàä äÿíèí õûðäàëàíàðàã áàøãàñûíûí è÷ÿðèñèíäÿ éàéûëìàñû (äèôôóçèéàñû)
ýåòìèð, áó ôèçèêè ïðîñåñëÿ éàíàøû, ùÿëëîëàí ìàääÿíèí ùèññÿúèêëÿðè èëÿ ùÿëë -
åäèúè ùèññÿúèêëÿðè àðàñûíäà êèìéÿâè ãàðøûëûãëû òÿñèð áàø âåðèð. Áÿçè ìàä-
äÿëÿðèí (Ù2ÑÎ4, ÍàÎÙ âÿ ñ.) ñóäà ùÿëë îëìàñû çàìàíû èñòèëèéèí àéðûëìàñû
äà áóíó ñöáóò åäèð.

Ùÿëëîëàí ìàääÿëÿðëÿ ùÿëëåäèúèäÿí èáàðÿò îëàí áèðúèíñëè ñèñòåìÿ ìÿùëóë
äåéèëèð.

ì (ùÿëëîëàí ìàä.) +ì (ùÿëëåäèúè) =ì (ìÿù) 

Ìÿùëóë ìàéå, ãàç âÿ áÿðê ùàëäà îëà áèëÿð. Ìÿñÿëÿí, ÷àéëàð, ýþëëÿð âÿ
äÿíèçëÿð — ìàéå, àçîò, îêñèýåí âÿ áàøãà ãàçëàðäàí èáàðÿò îëàí ùàâà —
ãàç, ìåòàëëàðûí áèð-áèðèíäÿ ùÿëë îëìàñûíäàí àëûíàí ÷óãóí âÿ ïîëàä èñÿ
áÿðê ìÿùëóëëàðäûð.

1000 ìë (1 ë) ñóäà ùÿëë îëìàñûíà ýþðÿ ìàääÿëÿð 3 éåðÿ áþëöíöð (ñõåì 1):

Ñõåì 1
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Ñèç ÷àéà øÿêÿðè ÿëàâÿ åäèá ãàðûøäûð-
äûãäàí ñîíðà íÿ ìöøàùèäÿ åäèðñèíèç?
Ùàíñû ïðîñåñ áàø âåðèð êè, øÿêÿð ýþçëÿ ýþ -
ðöí ìöð? Ôèêèðëÿðèíèçè èçàù åäèí.  

Ùÿëëîëàí ìàääÿ
(øÿêÿð)

ÌÿùëóëÙÿëëåäèúè
(ñó)

Ìàääÿëÿðèí ñóäà ùÿëëîëìàñû

10 ã-äàí ÷îõ 
ùÿëë îëàíëàðà éàõøû 

ùÿëë îëàí

10—0,01 ã ùÿëë 
îëàíëàðà 

àç ùÿëë îëàí

0,01 ã-äàí àç ùÿëë
îëàíëàðà ïðàêòèêè

ùÿëë îëìàéàí



Ñõåì 1-äÿí ýþðöíäöéö êèìè, ìàääÿëÿðèí ñóäà ùÿëëîëìà ãàáèëèééÿòè
ìöõòÿëèô îëóð. Åéíè ìèãäàð ñó äà åéíè øÿðàèòäÿ áÿçè ìàääÿëÿð ÷îõ, áÿ-
çèëÿðè àç, áÿçèëÿðè ëàï àç ùÿëë îëóð ëàð. Ìÿñÿëÿí, øÿêÿð, õþðÿê äóçó,
ÿùÿíý, òÿáèè ýèïñ, ýöìöø(Û)õëîðèä (ÀýÚë) âÿ áàðèóì-ñóëôàòûí (ÁàÑÎ4)
îòàã òåìïåðàòóðóíäà (20°Ú-äÿ) 1000 ã (âÿ éà 1000 ìë) ñóäà ùÿëëîëìà ãà-
áèëèééÿòèíè (ã/ë) ìöãàéèñÿ åäÿê.

Áÿçè ìàääÿëÿðèí ñóäà ùÿëëîëìà ãàáèëèééÿòè 
Úÿäâÿë 1

Áóðàäà øÿêÿð âÿ õþðÿê äóçó éàõøû ùÿëë îëàí, ñþí ìöø ÿùÿíý âÿ òÿáèè
ýèïñ àç ùÿëë îëàí, ýöìöø(Û)õëîðèä âÿ áàðèóì-ñóëôàò ïðàêòèêè ùÿëë îëìàéàí
ìàä äÿëÿð àäëàíûð. 

ßêñÿð äóçëàðûí ñóäà ùÿëë îëìàñû åíäîòåðìèê ïðîñåñ îëäóüóíäàí
òåìïå ðàòóð àðò äûãúà äóçëàðûí ùÿëë îëìàñû àðòûð (øÿêèë 1, à). Ãàçëàðûí (âÿ
ãÿëÿâèëÿðèí) ñóäà ùÿëë îëìàñû, àäÿòÿí, åêçîòåðìèê ïðî ñåñ îë äó üóí äàí
òåì ïå ðàòóð àðòäûãúà îí ëàðûí ùÿëë îëìàñû àçàëûð (øÿêèë 1, á). Äóç   ëàðûí âÿ
ìàéå ùàëûíäàêû ìàä äÿëÿðèí ùÿëë îëìàñûíà òÿç éèã òÿñèð åòìèð. Ùÿëëîë ìà -

86

Õþðÿê äóçó Øÿêÿð
Ñþíìöø
ÿùÿíý

Òÿáèè ýèïñ
ÚàÑÎ4.2Ù2Î

Ýöìöø(Û)
õëîðèä 

Áàðèóì-
ñóëôàò

ÍàÚë Ú12Ù22Î11 Úà(ÎÙ)2 ÚàÑÎ4.2Ù2Î ÀýÚë ÁàÑÎ4

359 ã/ë 2040 ã/ë 1,6 ã/ë 2,06 ã/ë 0,002 ã/ë 0,003 ã/ë

à.

Øÿêèë 1. Áÿðê ìàääÿëÿðèí (à) âÿ ãàçëàðûí (á) ñóäà ùÿëëîëìà ÿéðèëÿðè

Ù
ÿë

ëî
ëì

à
(ì

îë
/ë

) îêñèýåí

äÿì
ãàçû

àçîò

ùåëèóì

ìåòàí



íûí òåìïåðàòóðäàí àñû ëû ëûüû ùÿëë îëìà ÿéðèëÿðè èëÿ
ýþñ  òÿðèëèð. 

Ùÿëëîëìà ÿéðèëÿðèíèí êþìÿ éè èëÿ ìöõòÿëèô
òåìïåðàòóðëàðäà ìàääÿëÿðèí ùÿëë îëìà ÿìñàëëà-
ðûíû òÿéèí åò ìÿê ìöìêöíäöð. Áÿðê âÿ ìàéå
ìàääÿëÿðè ñóäà ùÿëë åòäèêäÿ ñèñòåìèí ùÿúìè íÿ-
çÿðÿ ÷àðïàúàã äÿðÿúÿäÿ äÿéèøìèð. Ëàêèí ãàçëà-
ðûí ñóäà ùÿëë îëìàñû ñèñ òåìèí ùÿúìèíèí àçàëìàñû
èëÿ áàø âåðèð. Îíà ýþðÿ äÿ òÿçéèãèí àðòûðûëìàñû
ãàçëàðûí ùÿëë îëìàñûíû àðòûðûð. Äóçëàðûí ùÿëëîë-
ìàñû åíäîòåðìèê, ãàçëàðûí ùÿëëîëìàñû èñÿ åêçî-
òåðìèê ïðîñåñäèð.
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Øÿêèë 2.

Ù
ÿë

ëî
ëì

à
(ã

/ë
)

ïàðñèàë òÿçéèã

1. Hansû maddÿlÿrin ùÿëëîëìàñû òåìïåðàòóð àðòäûãúà àçàëûð?

1) ÚÎ2; 2) ÍàÚë; 3) HÚë;

4) Na2ÑO4; 5) O2; 6) Ê3ÏÎ4.

2. Ùansû maddÿlÿrin hÿll olmasû eíäotermik, hansûlarûn hÿll olmasû isÿ ek-
zotermik prosesdir?

1) NaOH; 2) HCl; 3) Na2SO4; 4) HBr; 5) CaCl2

3. Áîø õàíàëàðû òàìàìëàéûí.

4. Ùÿãèãè ìÿùëóëëàðû (åéíèúèíñëè ãàðûøûüû) ñå÷èí.

à) ÍàÎÙ+ñó; á) ÀýÚë+ñó;  ú) HÚë+ñó; ÷) ÁàÑO4+ñó

5. Maddÿlÿri cÿdvÿl özrÿ ayûrûn.

1. KClO3 2. O2 3. Na2SO4 4. NH3

Èñòèëèê

ßêñÿð áÿðê ìàääÿëÿðèí
ùÿëë îëìàñû çàìàíû

ßêñÿð ãàçëàðûí
ùÿëë îëìàñû çàìàíû

Suda həllolma qabiliyyəti

Temperaturun artması 
ilə artır

Temperaturun artması 
ilə azalır



4.3. Ìÿùëóëóí òÿðêèáèíèí êåéôèééÿò õöñóñèééÿòëÿðè. 
Ùÿëëîëìà ÿìñàëû

Ìöÿééÿí ùÿúì ùÿëëåäèúèäÿ ùÿëë îëàí ìàääÿíèí ìèãäàðûíà ýþðÿ ìÿù-
ëóëëàð àøàüûäàêû êèìè òÿñíèô îëóíóð (ñõåì 1):

Ñõåì 1

Ìÿùëóëóí ìöÿééÿí ùÿúìèíäÿ îòàã òåìïåðàòóðóíäà ùÿëë îëàí ìàääÿíèí
ìèãäàðû àç îëäóãäà îíà äóðó ìÿùëóë, ÷îõ îëäóãäà èñÿ ãàòû ìÿùëóë äå-
éèëèð. Ìÿñÿëÿí, 1 ñòÿêàí (170 ã) ñóäà 1—2 ãÿíä ïàð÷àñûíûí (10—20 ã) ùÿëë
åäèëìÿñèíäÿí àëûíàí ìÿùëóëà äóðó, 4—5 ãÿíä ïàð÷àñûíûí (40—50 ã) âÿ
îíäàí ÷îõ ìèãäàðäà ùÿëë åäèëìÿñèíäÿí àëûíàí ìÿùëóëà ãàòû ìÿùëóë äå -
ìÿê îëàð.

Ùÿëë îëàí ìàääÿíèí ìèãäàðûíû áèëäèðÿí äîéìóø âÿ äîéìàìûø ìÿùëóë
àíëàéûøû äà èøëÿíèð. Ìöÿééÿí òåìïåðàòóðäà ùÿëë îëàí ìàääÿíèí äàùà ùÿëë
îëà áèëìÿäèéè ìÿùëóëà äîéìóø ìÿùëóë äåéèëèð. Ìöÿééÿí òåìïåðàòóðäà
ùÿëë îëàí ìàääÿíèí ÿëàâÿ ìèãäàðûíûí ùÿëë îëà áèëäèéè ìÿùëóë èñÿ äîéìà-
ìûø ìÿùëóë àäëàíûð. Ìÿñÿëÿí, ÿýÿð áèð ñòÿêàí ñóäà îòàã òåìïåðàòóðóíäà
(20°Ú-äÿ) 1, 2 âÿ éà 3 ãÿíä ïàð÷àñû ùÿëë åäèëèðñÿ âÿ äàùà áèð íå÷ÿñèíè äÿ
ùÿëë åòìÿê ìöìêöí îëóðñà, äåìÿëè, áó ìÿùëóë äîéìàìûø ìÿùëóëäóð.
Ãÿíä ïàð÷àëàðûíûí ñàéûíû àðòûðìàãëà îíëàðû ãàðûøäûðûá ùÿëë åòìÿíè äà -
âàì åòäèðèðèê. Íÿùàéÿò, ãàðûøäûðìàãëà äà ñòÿêàíäàêû ìÿùëóëóí äèáèíäÿ
ùÿëë îëìàéàí øÿêÿð ãàëûðñà, àëûíàí ìÿùëóë äîéìóø ìÿùëóë àäëàíûð. Äîé-
ìóø ìÿùëóëó ãûçäûðìàãëà òÿäðèúÿí ùÿëë îëàí ìàääÿ ÿëàâÿ åäèá, ñîíðà àëû-
íàí ìÿùëóëó áàøëàíüûú ìÿùëóëäàêû òåìïåðàòóðàäÿê ñîéóòäóãäà èôðàò
äîéìóø ìÿùëóë àëûíàð.
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Øÿêèëëÿðÿ íÿçÿð éåòèðèí. Ãà òû âÿ äóðó ãèäàëàðû ãðóï ëàøäûðûí. 

Duru 

Äîéìàìûø
Äîéìóø Èôðàò äîéìóø 

Ãàòû

ÌßÙËÓË

SÜD

Qatılaşdırılmış



Ùÿëëîëìà ÿìñàëû. Ìàääÿëÿðèí ùÿëëîëìà ãàáè -
ëèé  éÿòèíè ùÿëëîëìà ÿìñàëû èëÿ èôàäÿ åäèðëÿð. Ìöÿé -
éÿí òåìïåðàòóðäà 1000 ìë (1 ë) ùÿëëåäèúèäÿ ìàä -
  äÿíèí ùÿëë îëà áèëÿí ãðàìëàðëà ìèãäàðûíà ùÿëë -
îëìà ÿìñàëû äåéèëèð. Ùÿëëîëìà ÿìñàëû Êù èëÿ èøà -
ðÿ åäèëèð, îíóí âàùèäè ã/ë-äèð. ßýÿð 1ë ñóäà îòàã
òåìïåðàòóðóíäà (20°Ú-äÿ) 359 ã õþðÿê äó çó, 1,6 ã
ñþíìöø ÿùÿíý ùÿëë îëóðñà, îíäà éàçûëûð:

Êù(ÍàÚë) = 359 ã/l;

Êù(Úà(ÎÙ)2) = 1,6 ã/ë

Ùÿëëîëìà ÿìñàëûíû äîéìóø ìÿùëóëäà àøàüûäàêû äöñòóðëà ùåñàáëàìàã
îëàð:  (Ù2Î)= 1 ã/ìë îëäóüóíäàí ìñó=Âñó

âÿ éà

Ìÿñÿëÿí, 20°Ú-äÿ 1000 ìë ñóäà ÿí ÷îõ 2040 ã øÿêÿð ùÿëë îëóð. Áó î
äåìÿêäèð êè, 20°Ú-äÿ øÿêÿðèí ùÿëëîëìà ÿìñàëû 2040 ã/ë-äèð.

Ìàääÿëÿðèí ùÿëëîëìà ÿìñàëû òåìïåðàòóðäàí àñûëû îëàðàã äÿéèøèð. Òåì-
ïåðàòóð éöêñÿëäèêúÿ ÿêñÿð áÿðê ìàääÿëÿðèí ñóäà ùÿëëîëìà ÿìñàëû äà
àðòûð, ãàçëàðûí ùÿëë îëìàñû èñÿ ÿêñèíÿ, àçàëûð. Ãàçëàðûí ñóäà ùÿëë îëìàñû
òÿç éèãëÿ äöç ìöòÿíàñèáäèð. Éöêñÿê òÿçéèãäÿ ãàçëàð ñóäà äàùà ÷îõ ùÿëë
îëóð. Áóíó òÿçéèã àëòûíäà ÷îõëó êàðáîí ãàçû ùÿëë åäèëìèø ìèíåðàë ñó áó-
òóëêàëàðûíûí àüçû à÷ûëäûãäà äÿðùàë ìöøàùèäÿ åäèðèê. Áó ùàëäà áþéöê òÿç -
éèãäÿ àðòûã ìèãäàðäà ùÿëë åäèëìèø ãàç ìÿùëóëäàí àéðûëûá ÷ûõûð. 
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«Äîéìóø ìÿù -
 ëóë»ëà «ãàòû ìÿù  ëóë»
àíëàéûøëàðûíû áèð-áè-
ðèëÿ ãàðûøäûðìàã îëìàç.
Àç ùÿëë îëàí ìàääÿëÿ-
ðèí ÷îõ àç ìèãäàðûíûí
îëäó üó äó ðó ìÿùëóëà
äà äîé ìóø ìÿùëóë äå -
ìÿê îëàð.

1. 20°C-dÿ 30 q suda 30 q duz hÿll olur. Bu mÿhlulun 20°C-dÿ
hÿllolma ÿm salû: à) 500 q/l; b) 1000 q/l; c) 1500 q/l olan
mÿhlullarûnûn hansûnûn do yìuø, doymamûø vÿ ifrat doymuø
oldu üunu möÿy yÿn edin.

2. Óéüóí ðÿãÿìëÿðè Âåíí äèàãðàìûíäà ãåéä åäèí.

Doymuş məhlul         Doymamış məhlul



4.4. Ìÿùëóëëàðûí ãàòûëûüûíûí
èôàäÿ öñóëëàðû

Mÿhlulun möÿyyÿn hÿcmindÿ (vÿ ya kötlÿsindÿ) hÿll olmuø mad -
dÿnin kötlÿsi vÿ ya miqdarû onun qatûlûüû adlanûr. Qatûlûq möx tÿ lif
ösullarla ifadÿ olunur.

Hÿll olmuø maddÿnin kötlÿ payû. Hÿll olmuø madäÿnin köt lÿ  sinin
mÿh lulun kötlÿsinÿ olan nisbÿtinÿ hÿll olmuø maddÿnin köt  lÿ payû
de yilir. Onu ω (omeqa) hÿrfi ilÿ iøarÿ edirlÿr. Hÿll olan mad dÿ nin köt lÿ -
sini ìõ, mÿhlulun kötlÿsini isÿ ìÌ ilÿ iøarÿ etsÿk, köt lÿ pa yûnû aøa  üûdakû
dösturla hesablamaq olar: 

ω = ;  ìÌ=ìõ+ìñó olduüundan, ω = olur.

Hÿll olan maddÿnin kötlÿ payû sûfûrla 1 arasûnda qiymÿt alûr. Bu ra -
da alûnan ÿdÿdi 100-ÿ vursaq, kötlÿ payû faizlÿ ifadÿ olunar:

ω(%) = .100% âÿ éà  ω(%) = .100%

ìõ = ν(Õ) . Ì(Õ) îëäóüóíäàí, ω(%) = .100% îëóð.

ρÌ = ; ìÌ = ρÌ 
. ÂÌ îëäóüóíäàí,  ω(%) = .100%îëóð.

ρÌ — ìÿùëóëóí ñûõëûüû, ÂÌ — ìÿùëóëóí ùÿúìèäèð âÿ ùÿìèøÿ ìë èëÿ îë-
ìàëûäûð. Ìÿùëóëëàðûí ñûõëûüû ãàòûëûã àðòäûãúà àðòûð. 

ìõ            
ìõ+ìñó

ìõ     
ìÌ

ìõ          
ìõ+ìñó

ìõ     
ìÌ

ν(Õ).Ì(Õ)                 
ìÌ

ìõ            
ρÌ.ÂÌ

ìÌ     
ÂÌ
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1) Ùÿì ñóäà àç ùÿëë îëàí, ùÿì äÿ éàõøû ùÿëë îëàí ìàääÿëÿðèí ùÿëë îëìàñûí-
äàí ÿìÿëÿ ýÿëèð; 2) Ùÿëë îëàí ìàääÿíèí äàùà ùÿëë îëà áèëìÿäèéè ìÿùëóë-
äóð; 3) Ñóäà éàõøû ùÿëë îëàí ìàääÿíèí äóðó ìÿùëóëóäóð; 4) Ùÿëëîëìà
ÿìñàëû èëÿ õàðàêòåðèçÿ îëóíóð.

3. Õþðÿê äóçóíóí (ÍàÚë) ñóäà äîéìàìûø ìÿùëóëóíóí ãàòûëûüû àðòûð:

à) ñó ÿëàâÿ åäèëÿíäÿ;  á) ñóéó áóõàðëàíäûãäà;   ú) ÍàÚë ÿëàâÿ åäèëÿíäÿ.

4. Äóç ìÿùëóëóíäà ùÿìèí äóçäàí ìöÿééÿí ìèãäàðäà ÿëàâÿ îëàðàã ùÿëë
åòäèêäÿ ìÿùëóëóí ãàòûëûüûíûí (ω,%) äÿéèøìÿ ãðàôèêèíè òÿðòèá åäèí.



Mÿhlulun 100 qramûnda hÿll olan maddÿnin qramlarla miqdarûna
mÿh lulun faizlÿ qatûlûüû deyilir. Mÿsÿlÿn, 20%-li mÿhlul o demÿkdir
ki, mÿh lulun 100 qramûnda 20 q hÿll olan maddÿ, 100—20=80 q hÿll -
edici var. ρ(Ù2Î)=1 ã/ìë olduüundan ìñó=Âñó olur.

Mÿhlulun faizlÿ qatûlûüû isÿ sûfûrla 100% arasûnda qiymÿt alûr. 
Hÿr hansû maddÿ mÿhluluna su ÿlavÿ etdikdÿ mÿhlulun qatûlûüû aza -

lûr. Alûnan mÿhlulun qatûlûüû aøaüûdakû dösturla hesablanûr.
ì1.ω1 = ì2.ω2 âÿ éà ì1.ω1 = (ì1+ìñó) . ω2; ω2 — alûnan mÿhlulun qa -

tû  lû  üû dûr. Ùÿð ùàíñû ìÿùëóëëà îíà ÿëàâÿ åäèëÿí ñóéóí êöòëÿ íèñáÿòè
ω2/(ω1–ω2) êèìèäèð.

Hÿr hansû mÿhluldan su buxarlandûrdûqda alûnan mÿhlulun qatûlû üû ar -
tûr vÿ son mÿhlulun qatûlûüû  ì1.ω1 = (ì1—ìñó) . ω2 dösturu ilÿ hesab la nûr.

Qazlarûn mÿhlulunu qûzdûrdûqda hÿll olan qaz ayrûlûr, mÿhlulun qatû -
lûüû azalûr. Elÿcÿ dÿ etil spirtinin suda mÿhlulunu qûzdûrdûqda spirtin
qay nama temperaturu az olduüu ö÷ön mÿhluldan, ilk nþvbÿdÿ, spirt
ayrûlûr, mÿhlulun qatûlûüû azalûr. Ù2ÑÎ4-öí, Ù3ÏÎ4-öí, duzlarûn, qÿlÿ vi -
lÿrin mÿhlulunu qûzdûrdûqda isÿ mÿhluldan su ayrûlûr, mÿhlulun qatûlûüû
artûr.

Äîéìóø ìÿùëóëäà ùÿllolma ÿmsalûna gþrÿ mÿhlulun faizlÿ qatûlûüû
aøaüûdakû dösturla hesablanûr.

ω = .100%

Mÿhlulun faizlÿ qatûlûüûna ÿsasÿn hÿllolma ÿmsalû aøaüûdakû dösturla
hesablanûr.

Êù= .1000

Åéíè ìàääÿíèí ìöõòÿëèô êöòëÿëè, ìöõòÿëèô ãàòûëûãëû ìÿùëóëëàðûíû ãàðûø -
äûðäûãäà ñîí ìÿùëóëóí ãàòûëûüû ì1 . ω1 + ì2 . ω2+... = (ì1+ì2+...) ωñîí

äöñòóðó èëÿ ùåñàáëàíûð. Ùÿð ùàíñû ìàääÿ ìÿùëóëóíà ùÿìèí ìàääÿäÿí
ÿëàâÿ åòäèêäÿ ñîí ìÿùëóëóí ãàòûëûüû ì1 . ω1 + ì2 . 100 = (ì1+ì2) . ωñîí

äöñòóðó èëÿ ùåñàáëàíûð.  
Qarûødûrûlan mÿhlullarûn kötlÿ nisbÿtini ïàêåò (÷àðïàç) ösulu ilÿ dÿ

möÿyyÿn etmÿk olar.  

ω1 ωñîí — ω2 ω1>ωñîí>ω2 îëäóãäà, ãàðûøäûðûëàí ìÿùëóëëàðûí
ωñîí

ω2 ω1 — ωñîí

Êù                
Êù+1000

ω                
100 — ω
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êöòëÿ íèñáÿòè = îëóð.
ì1       
ì2

ωñîí  — ω2                
ω1 — ωñîí



ω1 ω2 — ωñîí ω1<ωñîí<ω2 îëäóãäà, ãàðûøäûðûëàí ìÿùëóëëàðûí 
ωñîí

ω2 ωñîí — ω1

Hÿr hansû mÿhlul ilÿ suyun qarûødûrûlmasû zamanû kötlÿ nisbÿti ve -
ri   lirsÿ, alûnan mÿhlulun faizlÿ qatûlûüûnû aøaüûdakû ösulla he sab la maq
olar. Baølanüûc mÿhlula aid olan nisbÿtdÿki rÿqÿmi onun qatû lû üû na vu-
rub, nisbÿtdÿki rÿqÿmlÿrin cÿminÿ bþlmÿk lazûmdûr.

Åéíè ìàääÿíèí åéíè êöòëÿëè âÿ ìöõòÿëèô ãàòûëûãëû ìÿùëóëóíó ãàðûø-

äûðäûãäà ñîí ìÿùëóëóí ãàòûëûüû ωñîí = äöñòóðó èëÿ ùåñàáëàíûð.

Ìîëéàð ãàòûëûã. Mÿhlulun qatûlûüûnûn ifadÿ formalarûndan biri dÿ
ìÿùëóëóí mol yar qatûlûüûdûr.

Kimyÿvi reaksiyalarda maddÿlÿrin kötlÿlÿri arasûnda deyil, his sÿ cik -
lÿri arasûnda qarøûlûqlû tÿsir baø verdiyini bilirik. Hÿm dÿ prak tè ka da
äàùà ÷îõ mÿhlullarûn kötlÿsi yox, hÿcmi þl÷ölör. Eyni hÿc mÿ malik olan
mÿhlullarda nÿ qÿdÿr maddÿ hÿll olduüunu bilmÿklÿ onlarûn qa tû lûüûnûn
möqayisÿ edilmÿsi daha anlaøûqlû olur. Buna gþrÿ dÿ mÿh lu lun möÿyyÿn
hÿcmindÿ hÿll olmuø maddÿnin mol miqdarû èëÿ qatû lû üûn ifa dÿ edilmÿsi
daha ÿlveriølidir.

Hÿll olmuø ìàääÿíèí maddÿ miqdarûnûn — (ìîë ìèãäàðûíûí) mÿh -
lu lun litrlÿ hÿcminÿ olan nis bÿ tinÿ molyar qatûlûq deyilir.

ÚÌ = ; ν = îëäóüóíà ýþðÿ, ÚÌ = îëóð.

νìàääÿ – hÿll olmuø maddÿnin mol miqdarû; V – mÿhlulun hÿcmi,
hÿ miøÿ litr ilÿ; M – molyar kötlÿ; C – molyar qatûlûq. 

Molyar qatûlûq mÿhlulun 1 litrindÿ (vÿ ya 1000 ml-dÿ) ne÷ÿ mol mad -
dÿ hÿll olduüunu gþstÿrir. Molyar qatûlûq ÷ox vaxt mol/l vahidi ÿvÿzinÿ
M hÿrfi ilÿ gþstÿrilir.

ßgÿr mÿhlulun qatûlûüû 1 mol/l-sÿ (vÿ ya 1 M), onda sadÿcÿ mol yar
mÿhlul, 0,1 mol/l-dirsÿ ( 0,1 M), ona desimolyar mÿhlul deyilir.

Mÿhlula su ÿlavÿ etdikdÿ alûnan mÿhlulun molyar qatûlûüû aøa üû da kû
êèìè hesablanûr. Burada mÿhlulun hÿcmini litrÿ ÷evirmÿyÿ ehtiyac yox-
dur: Ú1 . Â1 = Ú2 . (Â1+Âñó).

Mÿhluldan su buxarlandûrdûqda alûnan mÿhlulun molyar qatûlûüû aøa -
üû dakû dösturla hesablanûr: Ú1 . Â1 = Ú2 . (Â1—Âñó).

Eyni maddÿnin eyni hÿcmli möxtÿlif qatûlûqlû mÿhëullarûnû qarûø dûr -
dûqda alûnan mÿhlulun molyar qatûlûüûnû hesablamaq ö÷ön qa rûø dû rûlan

ω1+ω2+...                   
í(ìÿùëóëëàðûí ñàéû)

ì          
Ì.Â

ì          
Ì

νìàääÿ          
Âìÿùëóë
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êöòëÿ íèñáÿòè = îëóð.
ì1       
ì2

ω2 — ωñîí                
ωñîí  — ω1



mÿhlullarûn qatûlûqlarûnû cÿmlÿyib, qarûødûrûlan mÿhlullarûn sa yûna bþl -
mÿk lazûmdûr: Úñîí. = (Ú1+Ú2+...)/í(ìÿùëóëëàðûí ñàéû)

Eyni maddÿnin möxtÿlif hÿcmli vÿ möxtÿlif qatûlûqlû mÿhlullarûnû
qarûødûrdûqda alûnan mÿhlulun qatûlûüû aøaüûdakû dösturla hesablanûr.

Ú1 . Â1 + Ú2 . Â2 +... = ÚñîíÂñîí; Âñîí = Â1+ Â2 +...

ßgÿr mÿhlulun sûxlûüû verilirsÿ, molyar qatûlûqdan ôàèçëè ãàòûëûüà vÿ ya

ÿksinÿ ke÷mÿk olar: ÚÌ=

Faizlÿ qatûlûüa aid olan ïàêåò (÷àðïàç) ösulunu molyar qatûlûüa da
tÿtbiq et mÿk olar.

ρ.ω.10                 
Ì

1. X-i möÿyyÿn edin.

2. 20 q ÍàOÙ-û 180 q suda tam hÿll etdikdÿ alûnan mÿhlulun faizlÿ qatû -
lû üûnû hesablayûn.

3. Õ-è ìöÿééÿí åäèí:

4. X-i möÿyyÿn edin.

5. 200 ãðàì 20%-ëè äóç ìÿùëóëóíó äîéìóø ùàëà ýÿòèðìÿê ö÷öí ñóéóí
120 ãðàìû áóõàðëàíäûðûëìûøäûð. Äóçóí ùÿëëîëìà ÿìñàëûíû (ã/ë) ìöÿé -
éÿí åäèí.
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Äîéìóø ìÿhlulun
kötlÿsi (ãðàìëà)

Tam buxar lan ma dan sonra
qalan duzun kötlÿsi (qramla)

Äuzun hÿllolma 
ÿmsalû (q/l)

300 60 Õ

Mÿhlulun 
qatûlûüû
(%-lÿ)

Mÿhlulu hazûrlamaq ö÷ön 
gþtörölÿn su

(ãðàìëà)

Mÿhlulu hazûrlamaq ö÷ön
gþtörölÿn øÿkÿrèí êöòëÿñè

(ãðàìëà)

25 90 Õ

Äîéìóø ìÿh lulun
kötlÿsi (ãðàìëà)

Mÿhlulun faizlÿ
qatûlûüû

Duzun hÿllolma
ÿmsalû (ã/ë)

200 Õ 1000



ÈÇÀÙËÛ ËÖÜßÒ

Maddÿ – fiziki cisimlÿrin ibarÿt olduüu ùèññÿúèêëÿð òîïëóñó
Xassÿ – maddÿlÿri bir-birindÿn fÿrqlÿndirÿn vÿ onlarûn oxøarlûüûnû

möÿyyÿn edÿn ÿlamÿtlÿr
Saf maddÿlÿr – sabit fiziki xassÿlÿrÿ (sûxlûüa, ÿrimÿ vÿ qaynama

tem peraturuna vÿ s.) malik olan maddÿlÿr
Ñóáëèìàñèéà – Ìàääÿíèí áÿðê ùàëäàí áèðáàøà ãàç ùàëûíà êå÷ìÿñèäèð.
Qarûøûqlar – iki vÿ daha artûq saf maddÿdÿn ibarÿt olan sistemlÿr
Eynicinsli qarûøûqlar – tÿrkibindÿki maddÿlÿrin hissÿciklÿri gþzlÿ

vÿ mikroskopla gþrönmÿyÿn qarûøûqlar
Möxtÿlifcinsli qarûøûqlar – tÿrkibindÿki maddÿlÿrin hissÿciklÿri gþz -

 lÿ vÿ mik ros koplà gþrönÿn qarûøûq lar
Molekul – molekulyar quruluølu maddÿnin kimyÿvi xassÿlÿrini vÿ

tÿrkibini þzöndÿ saxlayan ÿn ki÷ik hissÿcik
Atom – mösbÿt yöklö növÿdÿn vÿ mÿnfi yöklö elektronlardan iba -

rÿt elektroneytral hissÿcik, maddÿnin kimyÿvi cÿhÿt dÿn
bþlönmÿyÿn ÿn ki÷ik his sÿciyi

Èzotop – növÿsinin yökö (protonlarûn sayû) eyni, kötlÿlÿri (pro ton -
la rûn vÿ neytron larûn ñàéëàðû cÿmi) möxtÿlif olan eyni kim -
yÿvi elementin atomlarû

Kimyÿvi element – növÿsinin yökö (yaxud protonlarûnûn sayû) eyni
olan atomlar nþvö

Kimyÿvi formul –  maddÿ tÿrkibinin kimyÿvi iøarÿlÿr vÿ indekslÿr
vasitÿsilÿ øÿrti yazûlûøû

ßmsal – kimyÿvi formullarûn vÿ kimyÿvi iøarÿlÿrin qarøûsûnda yazû -
lan ÿdÿd 

Valentlik – kimyÿvi element atomlarûnûn þzönÿ möÿyyÿn sayda
baø  qa element atomlarûnû birlÿødirmÿk qabiliyyÿti

Molekul kötlÿsi – maddÿ molekulunun atom kötlÿ vahidi ilÿ ifadÿ
olunmuø kötlÿsi

Fiziki hadisÿlÿr – bir maddÿnin baøqa maddÿyÿ ÷evrilmÿsi ilÿ nÿti -
cÿ lÿnmÿyÿn hadisÿlÿr

Kimyÿvi hadisÿlÿr – bir maddÿnin baøqa maddÿyÿ ÷evrilmÿsi ilÿ
nÿ ticÿlÿnÿn hadisÿlÿr

Kimyÿvi tÿnlik – kimyÿvi reaksiyalarûn kimyÿvi formullar, iøarÿ -
lÿr vÿ ÿmsallar vasitÿsilÿ øÿrti yazûlûøû

Hÿllolma ÿmsalû – möÿyyÿn temperaturda 1000 ml hÿlledicidÿ hÿll
olmuø maddÿnin qramlarla miqdarû

Molyar qatûlûq –  hÿll olmuø maddÿ miqdarûnûn mÿhlulun hÿcminÿ
olan nisbÿti
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ÑÓÀË Âß ÒÀÏØÛÐÛÃËÀÐÛÍ ÚÀÂÀÁËÀÐÛ

Ôÿñèë Ìþâçóëàð 
Ñóàëûí
íþìðÿñè

Ñóàëûí úàâàáû

1

4 4 õ

5

2 1; 3

4 íåéòðîíóí

5 õ; ç

7
3 2; 5; 6; 7

4 1; 3; 5; 6

9
2 Ôå ÚÎ3

5 64

10

1 3

2 6

3 0,15

4 12,04.1023

5 0,05

11

1 11,2

3 0,5

4 6

5 3,612.1023

2

2 5 160

3 3 à=ú<á

6

1 1,12

2 12

2 Ã2=1280; Ãÿ.ý=640êÚ

3

1 3 Â(Ù2)=44,8 ë; ì(ÇíÚë2)=544 ã

2 3 31,5 ã

4
2 900 êã

3 11,2 ë

5
2 50

3 40

4

3 1
à) äîéìàìûø, á) äîéìóø; 

ú) èôðàò äîéìóø

4

1 250

2 10

3 30

4 50

5 1000
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